Правительство Свердловской области

Министерство культуры и туризма Свердловской области
Правление Оренбургского войскового казачьего общества
Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В. Г. Белинского
Уральский государственный университет им. А. М. Горького
Центр традиционной народной культуры Среднего Урала

Центр казачьей культуры ОВКО при Уральском государственном горном университете 

Открытый фестиваль документального кино «Человек и война»
27 апреля 2011 г. 
Всероссийская научно-практическая конференция
Казачество на Урале:

историческая память и вызовы современности
Программа

10.00–11.00 – регистрация участников (2-й этаж нового здания библиотеки Белинского).
11.00–11.30 – открытие конференции, приветствия (конференц-зал, 2-й этаж нового здания библиотеки Белинского):
РОМАНОВ ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ заместитель председателя Правительства Свердловской области, атаман Оренбургского казачьего войска;
БАДАЕВ АЛЕКСЕЙ ФЕЛИКСОВИЧ министр культуры и туризма Свердловской области.
11.30–12.10 – пленарное заседание (конференц-зал, 2-й этаж нового здания библиотеки Белинского).
Ведет Дмитрий Павлович Коробейников
ЛЫСЕНКО НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ (д-р ист. наук, директор Центра исследований Кавказа и Востока Российского государственного торгово-экономического университета, Москва). Русская Азия: современная миссия казачества на Востоке России.
ИВАНОВ АЛЕКСЕЙ ВИКТОРОВИЧ (канд. ист. наук, доц., проректор по учебной и восп. работе Европейско-Азиатского института управления и предпринимательства, Екатеринбург). «Расказачивание» – трагический  финал исторической судьбы.
12.10–13.00 – обед
13.00–14.30 – секция 1: Казачество в истории России и Урала (конференц-зал, 2-й этаж нового здания библиотеки Белинского).

Ведут: Алексей Викторович Иванов, Татьяна Кимовна Махрова.
КОРТУНОВ АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ (канд. ист. наук, зав. лабораторией истории и культуры казачества Башкирского ГПУ им. М. Акмуллы,Уфа). Оренбургское казачество на службе в русской армии (1812–1814 гг.).

ГОДОВОВА ЕЛЕНА ВИКТОРОВНА (канд. ист. наук, доц. кафедры профсоюзного движения, гуманитарных и социально-экономических дисциплин Оренбургского филиала Академии труда и социальных отношений, Оренбург). Оренбургское казачество и проблема укрепления российской государственности на юго-востоке империи в середине XVIII – первой половине XIX вв.
АКЪЮЛОВ АЗАМАТ СУЛЕЙМАНОВИЧ (канд. ист. наук, ст. преп. Башкирского ГУ). В. А. Перовский и оренбургское казачество в первой половине XIX века.
ЯРКОВ АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ (д-р ист. наук, проф. Тюменского ГУ, Тюмень). Сибирские казаки в истории Урала.
МАХРОВА ТАТЬЯНА КИМОВНА (д-р ист. наук, доц., проф. кафедры историко-правовых дисциплин Челябинского юридического института МВД России, Челябинск). О традициях казачьего хозяйствования и перспективах их возрождения.

ЧЕРНОВ НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ (д-р с.-х. наук, проф. Уральского гос. лесотехнического университета, Екатеринбург). Устройство лесов Оренбургского казачьего войска.

КРЫЛОВ ДМИТРИЙ АНАТОЛЬЕВИЧ (атаман Вятского отдела Межрегиональной Общественной Организации «Казачье Братство СПАС», подъесаул, преподаватель НОУ СПО «Кировский экономико-финансовый техникум, Киров). Уральское казачье войско – исторический обзор его службы Отечеству.
13.00–14.30 – секция 2: Историческая память о казачестве в русском летописании и фольклоре (к. 417, 4-й этаж нового здания библиотеки Белинского).

Ведут: Елена Ивановна Дергачева-Скоп, Лариса Степановна Соболева.
ДЕРГАЧЕВА-СКОП ЕЛЕНА ИВАНОВНА (д-р филол. наук, проф. кафедры древних литератур и литературного источниковедения Новосибирского ГУ, Новосибирск). Синодик и Диптиха казакам в церковной практике XVII–XVIII вв. по материалам сибирских летописей.
СУВОРОВ ДМИТРИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ (канд. культурологи, доцент Уральского гуманитарного университета). Этнополитическая идентичность казачества: история, мифология и современность.
СОБОЛЕВА ЛАРИСА СТЕПАНОВНА (д-р филол. наук, проф. кафедры фольклора и древней литературы Уральского ГУ им. А. М. Горького,  Екатеринбург). Тема покаяния и чести казаков в Строгановской летописи различных редакций.
РЫБЛОВА МАРИНА АЛЕКСАНДРОВНА (д-р ист. наук, доц., Лаборатория казачества, Южный научный центр РАН, Волгоград). Проблема происхождения казачества в легендах и преданиях казаков.

БЛАЖЕС ВАЛЕНТИН ВЛАДИМИРОВИЧ (д-р филол. наук, проф., зав. кафедры фольклора и древней литературы Уральского ГУ им. А. М. Горького,  Екатеринбург). Батальная топонимика Южного Урала.

ФИЛИППОВА ИРИНА АЛЕКСАНДРОВНА (канд. филол. наук, спец. по учебно-методической работе лаборатории народной культуры Магнитогорского ГУ, Магнитогорск). Крестный ход в современной казачьей культуре: конструирование традиции.

13.00–14.30 – секция 3: История казачества в документальном кино (арт-гостиная, 4-й этаж нового здания библиотеки Белинского).
Ведут: Игорь Евгеньевич Дунюшкин, канд. ист. наук, подполковник, Александр Александрович Левченко, полковник запаса.
Просмотр и обсуждение фильма:

«Живи и веруй», автор Сергей Роженцев (Москва, 2005). Специальный приз профессионального жюри Первого фестиваля «За правдивость и достоверность изображения войны в Чечне».
14.30–14.45 – кофе-брейк
14.45–16.00 – секция 1: Казачество в истории России и Урала (конференц-зал, 2-й этаж нового здания библиотеки Белинского). 
Ведут: Владимир Серафимович Кобзов, Владимир Александрович Кузнецов.
КОБЗОВ ВЛАДИМИР СЕРАФИМОВИЧ (д-р ист. наук, проф., начальник кафедры историко-правовых дисциплин Челябинского юридического института МВД России, Челябинск). Казаки-мусульмане в Оренбургском казачьем войске.

КУЗНЕЦОВ ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ (канд. ист. наук, доц., Челябинский ГУ). Православие и ислам в иррегулярных войсках.

ДЖУНДЖУЗОВ СТЕПАН ВИКТОРОВИЧ (канд. ист. наук, доц., Оренбургский ГПУ). Движение к конфессиональной  и национальной консолидации среди   казаков-калмыков Оренбургского войска в первые десятилетия XX века.

КУЧЕВАСОВА СВЕТЛАНА НАИЛЬЕВНА (Центр традиционной народной культуры Среднего Урала, Екатеринбург). К вопросу об этнической самобытности нагайбаков.
ПЛЯСОВСКИХ ТАТЬЯНА ВИКТОРОВНА (соискатель ученой степени канд. ист. наук, Нижнетагильская государственная социально-педагогическая академия). Казачество в трудах Сергея Михайловича Соловьева.

КОПТЕЛОВ АРТЕМ ОЛЕГОВИЧ (председатель правления общественной организации «ПолиИст», Екатеринбург). Уральский казак А. М. Ерёмин как представитель органов политического сыска Российской империи начала ХХ века.
14.45–16.00 – секция 2: Историческая память о казачестве в русском летописании и фольклоре (к. 417, 4-й этаж нового здания библиотеки Белинского).
Ведут: Валентин Владимирович Блажес, Екатерина Михайловна Белецкая.
БЕЛЕЦКАЯ ЕКАТЕРИНА МИХАЙЛОВНА (канд. филол. наук, доц. кафедры теоретических основ физ. воспитания Тверского ГУ, Тверь). Песни гребенских и яицких казаков (общее и особенное).

БОРОДИНА ЕЛЕНА МИХАЙЛОВНА (канд. культурологии, доц. кафедры Народного хорового пения Кемеровского ГУ культуры и искусств, Кемерово). Отражение героико-патриотической тематики  в песенном творчестве   Сибирских казаков.

КАШИНА НАТАЛЬЯ ИВАНОВНА (канд. пед. наук, доц. кафедры музыкального образования Уральского ГПУ, Екатеринбург). Воспитательный идеал казачества и его отражение в музыкальном  фольклоре уральских и оренбургских казаков.

САФОНОВА НАТАЛЬЯ АЛЕКСАНДРОВНА (соискатель ученой степени канд. культурологии, ст. преподаватель кафедры музыкальной фольклористики Челябинской гос. академии культуры и искусства, Челябинск). Современное состояние свадебного обряда Челябинской области (по материалам экспедиций казачьих поселений).

КАПУСТИНА ВАЛЕНТИНА МИХАЙЛОВНА (Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н. К. Крупской, Оренбург). Женщины как часть "войскового населения" Оренбургского казачьего войска.

14.45–16.00 – секция 3: История казачества в документальном кино (арт-гостиная, 4-й этаж нового здания библиотеки Белинского).

Ведут: Игорь Евгеньевич Дунюшкин, канд. ист. наук, подполковник, Александр Александрович Левченко, полковник запаса.
Просмотр и обсуждение фильмов:

 «Казачий крест», автор Александр Кузнецов (Пятигорск). Специальный диплом Первого фестиваля «За кинематографическое воплощение темы насильственного выселения казаков»; 
 «Петр Конюх», автор Анатолий Алай (Минск, 2008). Специальный приз Культурного центра «Солдаты России» «За воспевание казачьей души в изгнании».
16.00–16.15 – кофе-брейк
16.15–17.15 – круглый стол «Проблемы и перспективы возрождения казачества на Урале»
Ведут Лариса Степановна Соболева, Николай Николаевич Лысенко
ЗАЙЦЕВ ГЕННАДИЙ СТЕПАНОВИЧ (канд. ист. наук, вед. научн. сотрудник Института Гуманитарных исследований Тюменского ГУ, Тюмень). Координационный Совет историко-культурного наследия казачества Азиатской России при ИГИ ТюмГУ: историческая закономерность или вызов времени.

РВАЧЕВА ОЛЬГА ВЛАДИМИРОВНА (канд. ист. наук, с. н. с. Лаборатория казачества, Южный научный центр РАН, Волгоград). Возрождение казачества в России в к. XX – нач. XXI вв.: модель памяти против исторической модели.

ГОНОХОВ АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ (директор ООО «Индустриясервис»). Презентация межрегионального туристического маршрута «По следам Ермака».

Выступления участников конференции в свободной форме.

17.15–17.30 – презентация выставки “Казачество России: страницы прошлого и настоящего»
17.30–18.00 – подведение итогов конференции (конференц-зал, 2-й этаж нового здания библиотеки Белинского). 
18.00–18.45 – концерт «За други своя»: выступление фольклорного ансамбля «Багренье» Центра казачьей культуры (конференц-зал, 2-й этаж нового здания библиотеки Белинского). 
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