Выписка из протокола

заседания жюри Областного конкурса 

«Лучший краеведческий библиографический указатель» 

от 31 октября 2007 г.


Присутствовали члены жюри: Сулимова Н. С., Рябухина В. И., Слинкина Н. В., Лигостаева Л. Н., Плаксина М. Г., Якубовская Е. И., Захарова Т. Б., Гильфанова И. А., 
Седова Ф. Г., Потапова О. О., Гурвич Г. П.  
В конкурсе приняли участие 49 библиотек Свердловской области (32 территории) (см. Приложение 1). Представлено 67 работ (см. Приложение 2).  

По результатам обсуждения и экспертной оценки конкурсных работ решено:

1. Определить и оценить материалы смотра-конкурса по типам библиотек и по трем номинациям:
 «Лучшее универсальное рекомендательное библиографическое пособие о крае»; 

       «Лучший тематический указатель»;
 «Лучший биобиблиографический (персональный) указатель».
2. Признать победителями Областного конкурса «Лучший краеведческий библиографический указатель», наградить дипломами победителей и памятными подарками следующие библиотеки: 

· в номинации “Лучшее универсальное рекомендательное библиографическое пособие о крае”  —  Сысертский район в печати : ил. библиогр. указ. / сост. Т. Т. Пыжьянова,
      Л. В. Мартынова, Л. А. Аверкиева (Центральная городская библиотека, г. Сысерть); 

· в номинации “Лучший тематический указатель” — Каменск в архитектуре (архитектурные памятники города Каменска-Уральского) / сост. М. Ю. Серяк (Центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина, г. Каменск-Уральский);
· в номинации “Лучший биобиблиографический (персональный) указатель”:

  — Город в лицах: почетные граждане г. Новоуральска : библиогр. слов.-справ. / сост. Л. С. Копаруллина, Ю. В. Стармоусова (Центральная публичная библиотека, 
г. Новоуральск);
— «Руки, через которые прошла история…»: Николай Михайлович Авакумов (1908—1945): биобиблиогр. указ. (Центральная городская библиотека, г. Асбест).

3. Признать победителями Областного конкурса «Лучший краеведческий библиографический указатель»  среди библиотек для детей и юношества:
· I место — Новоуральская школа : аннотир. краевед. указ. для широкого круга читателей / авт.-сост. Э. А. Подгорнова, Н. В. Романовская
      (Центральная городская библиотека для детей и юношества,

      г. Новоуральск);

· II место — Улицы Пышмы : рек. библиогр. указ. для учащихся 5-9 кл. / сост. Т. М. Рябова,       М. И. Бондаренко, М. Н. Столштейн (Районная детская библиотека, р. п. Пышма);

· III место — Дети нашего города (Городская детская библиотека, г. Кушва).
      4. Признать победителями Областного конкурса «Лучший краеведческий библиографический указатель»  среди сельских библиотек:


Край родной (о творчестве журналиста-краеведа Змеевой Л. И.) : буклет (Новосельская сельская библиотека, Красноуфимский район).

5. Поощрить  специальными призами библиотеки:

· За актуальность темы и интерес к ней читателей — «Под знаком золота: Березовский рудник. Прошлое, настоящее, будущее. XVIII — начало XXI вв. : библиогр. указ. / сост. : В. Е. Войтинская, Т. С. Чечвий, 
      Н. А. Шайдурова (Центральная городская библиотека, г. Березовский);
· За лучший текущий библиографический указатель —«Верхняя Салда» (Центральная городская библиотека, г. Верхняя Салда);

· За оригинальное оформление — «Натальинский стекольный завод. 135 лет : рек. список лит. по краеведению» (Натальинская поселковая б-ка, Красноуфимский район);
· За обеспеченность литературой — «Поселок Мартюш: путь в будущее. К 75-летию со дня основания : библиогр. указ (Центральная районная библиотека, п. Мартюш);
· За преданность библиотечному делу — «Сухой Лог библиотечный : библиогр. указ. / сост. И. Ю. Шульга, Л. Ф. Сытина ; вступ. ст. Л. Ф. Сытина» (Центральная городская библиотека, г. Сухой Лог);

· За лучший библиографический указатель «малой формы» — «Памятники природы окрестностей поселка Сарана : календарь-путеводитель 2008» (Саранинская поселковая библиотека, Красноуфимский район);
· За лучший литературно-краеведческий библиографический указатель — Литературное творчество Медной столицы в лицах : биобиблиогр. указ. / сост. Н. Ж. Некрасова» ( Центральная городская библиотека, г.Верхняя Пышма); «Есть в Камышлове улица стихов…»: поэты Камышлова / сост. Л. К. Кирилловских, М. Э. Лавренцова» (Центральная библиотечная система, г. Камышлов);
· За лучший указатель, посвященный краеведам Свердловской области — «Белым Яром этот край называется: (по публикациям в периодической печати материала краеведа А. Ф. Коровина)»  (Центральная районная библиотека, п. Белоярский);
· За нетрадиционный подход к методике составления персональных библиографических указателей — «Актер 24 часа в сутки». Эдуард Борисович Жердер (1938—2006) : биобиблиографический указатель» (Библиотека Дома актера, г. Екатеринбург);

· За библиографическую культуру — «Почетные граждане города Нижний Тагил / сост.: С. А. Александрова, И. Г. Гулякина» (Центральная городская библиотека, г. Нижний Тагил); «Календарь знаменательных и памятных дат. 2007» (Центральная библиотека, г. Первоуральск); «Ведующие промышленные предприятия Полевского» (Центральная городская библиотека, г. Полевской);
· За оригинальную тему —«Таинства рода / сост. Н. А. Чучумова» (Центральная районная библиотека им. П. П. Бажова, Невьянский район)
· За удобство восприятия — «Здесь Родины моей начало» (Центральная районная библиотека, Нижние Серги);
· За лучший Календарь знаменательных дат — «Летопись Каменска: к 305-летию г. Каменска-Уральского» (Центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина, г. Каменск-Уральский).
6. Наградить дипломами участников Областного конкурса «Лучший краеведческий библиографический указатель» следующие библиотеки:

· ЦГБ Асбеста за указатель «Асбест: «за» и «против»;
· ЦГБ Полевского за указатель  «Бажов и Полевской»;
· ЦНБ УрО РАН за «Библиографический указатель трудов сотрудников Института высокотемпературной электрохимии УрО РАН (1982—2005 гг.)»; 

· ЦГБ Карпинска за библиографические указатели «Богословск. Карпинск», «ЭКОС Карпинска», «Почетные граждане города Карпинска / сост. и компьютер. Н. Н. Мохова», рекомендательные списки «Познавать, любить и охранять / сост. О. Э.  Щупова и др. ; компьютер. верстка Н. Н. Мохова» и биобиблиографический указатель «Созвездие девы / сост. и компьютер. верстка С. В. Шилоносова»;
· Библиотеку р. п. Малышева за указатель «Ваш подвиг будет жить в веках (о жителях п. Малышева — ветеранах Великой Отечественной войны)»;
· ЦГБ Алапаевска за рекомендательные библиографические беседы «Воскрешаясь памятью потомков. Новомученики и исповедники Екатеринбургской епархии» [СД] и рекомендательный библиографический указатель «Панорама алапаевского спорта. 1981—2005 гг. /  сост. 
      Н. В. Бакастова»;
· ЦГБ Камышлова за буклеты «Вот эта улица» и «Имя в истории: литературные портреты: Клавдия Михайловна Новожилова»;
· ЦРБ Талицкого района за библиографические указатели «Город, который нам дорог» и «Жизнь и подвиг Николая Кузнецова»;

· ЦГБ Артемовского за библиографический указатель «Профессор краеведения: А. И. Брылин»;
· ЦРБ Пышминского района за рекомендательный библиографический указатель «Здесь мой край родной и Я его хозяин» и библиографический указатель «Мы — Пышминцы!  / сост. А. В. Александрова, 
      Н. А. Чикунова»;
· ЦРБ им. Ф. Ф. Павленкова Пригородного района (с. Петрокаменское) за библиографический указатель «Здесь Родины твоей начало»;
· ЦГБ Краснотурьинска за библиографический указатель «История Турьинских рудников: к 250-летию со дня основания»;

· ЦГБ Первоуральск за буклет «Литературное творчество первоуральцев. Поэзия  / сост. М. И. Пономарева ; ред. О. Г. Павлова»;
· Ощепковскую поселковую библиотеку Пышминского района за библиографический указатель «Леспромхоз: дела и люди… / сост. 
      И. В. Язовских»;
· ЦГБ им. А. С. Пушкина Каменска-Уральского за библиографический указатель «Это наша с тобой биография: Каменск-Уральскому металлургическому заводу — 60 лет. / сост. В. С. Плотникова», «Почетные граждане города Каменска-Уральского : биобиблиогр. указ. лит. / сост. Л. Р. Глинских, Ю. А. Животникова».
· ЦРБ Каменского района (п. Мартюш) за буклет «Мамин-Сибиряк и Каменский район: к 155-летию со дня рождения писателя / сост. 
      А. И. Зотова»; 

· Печеркинскую сельскую библиотеку Пышминского района за библиографический указатель «Милый сердцу уголок / сост. 
      Е. Н. Уланова»;
· ГДБ Кушвы за библиографические указатели «Мы идем в зоопарк / сост.
      Н. В. Каржавина» и «Топонимия города Кушва и окрестностей / 
                        Н. В. Каржавина»;
· Подгорновскую сельскую библиотеку за рекомендательный список литературы «Населенные пункты Красноуфимского района»;
· ЦГБ Североуральск за библиографический указатель «Наш Североуральск / сост. Т. А. Харохорина, Л. В. Курденко»;
· ЦРБ Красноуфимского района за буклет «Памятники природы Красноуфимского района»;
· ЦРБ Шалинского района за библиографический указатель «Патлусов Павел Маркович. Дорогая моя провинция»;
· ЦГБ Кушвы за библиографический указатель «Кушва / сост. И. В. Бегунова»;
· ЦГБ им. Д. Н. Мамина-Сибиряка Нижней Туры за библиографический указатель «Почетные граждане г. Нижняя Тура / сост.: Е. В. Пыряева, Л. И. Лыкова»;
· Клиновскую сельскую библиотеку за мини-энциклопедию «Почетные граждане Красноуфимского района».

· ЦГБ Тавды за биобиблиографический указатель «Почетные граждане Тавдинского городского округа / сост. И. П. Крутикова»;
· ЦРЮ Алапаевского района (п. Верхняя Синячиха) за путеводитель «Профессиональное образование: твой выбор;

· Сельскую библиотеку д. Русский Усть-Маш Красноуфимского района за рекомендательный список литературы «Содружество павленковских библиотек»;

· Зональную научную библиотеку УГТУ-УПИ за биобиблиографический указатель «Станислав Степанович Набойченко (к 65-летию со дня рождения) / сост. Е. Ю. Васина, Л. В. Шарпова ; науч. ред. 
Г. С. Щербинина»;
· ЦГБ Новоуральска за библиографический путеводитель «Улицы Новоуральска / сост. С. Н. Ларионова ; отв. за вып. А. И. Чорний»;
· ЦРДБ Белоярского района за Календарь знаменательных и памятных дат на 2007 г. «Белоярский район / сост. Н. А. Жданова».

· Красногвардейскую поселковую библиотеку Артемовского района за рекомендательный список литературы «Живи, родник, живи! / сост. Л. Н. Андрианова».
Председатель жюри

         Н. С. Сулимова

Члены жюри:
                                 Л. Н. Лигостаева

В. И. Рябухина





         М. Г. Плаксина 

Т. Б. Захарова
                                                         Е. И. Якубовская                      В. В. Горева

                                                         Н. В. Слинкина      

И. А. Гильфанова

