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Областной конкурс «Лучший краеведческий библиографический указатель»: опыт  Свердловской области
Формулировка проблемы. Происходящие в регионах преобразования стимулировали небывалый рост общественно-исторического сознания, а возможность участия в решении широкого круга социально-экономических и общественных проблем, стоящих перед регионом, повысила у местного населения интерес к познанию края. Ученые и краеведы уверены, что, не изучив местных особенностей, невозможно быстро и эффективно построить новое, информационное общество. Появление большого числа проектов, исследований, посвященных изучению, отбору, обработке, систематизации, созданию и распространению краеведческой информации — результат возросших читательских потребностей. Эта тенденция — условие для развития библиографии в целом и краеведческой библиографии в частности.
Качество библиографического информирования во многом зависит от грамотного профессионального использования традиционной системы краеведческих библиографических пособий и создания новых форм  краеведческой библиографии (электронные библиографические указатели, печатные указатели, имеющие полный аналог в электронной форме). Эта одна из ведущих проблем, решению которой, уверены, будет способствовать  Областной конкурс «Лучший краеведческий библиографический указатель» (2007 г.):
— стимулирование библиографической и научно-исследовательской деятельности библиотек;

— выявление творческого потенциала библиотечных специалистов-библиографов;

— повышение профессионального уровня библиотекарей-библиографов; 

— обобщение интересного опыта библиографической составительской работы библиотек области;

— поощрение библиотекарей-библиографов, внесших значительный вклад в развитие библиотечного дела региона;

— укрепление статуса библиотечной профессии.

         Конкурс проводится с 1 января по 1 сентября 2007 г. Информация о сроках, условиях и результатах представлена на сайте СОУНБ им. В. Г. Белинского (http://book.uraic.ru). На конкурс представляются все виды библиографических пособий краеведческой тематики: указатели типа «Что читать о крае» (городе, районе, селе), тематические или персональные указатели, указатели общей тематики, биобиблиографические словари и справочники, энциклопедические справочники и словари, «малые формы» рекомендательной библиографии и др. Конкурсные работы могут быть как опубликованные (печатные, электронные), так и неопубликованные.

 Критерии для оценки конкурсных работ:

— новизна, актуальность темы указателя, интерес к ней читателей, обеспеченность литературой;

— качество (полнота и точность) отбора материала; 

— наличие предисловий, вступительных статей, текстовых справок, примечаний к изданиям;

— библиографическая группировка (выбор оптимальной структуры) указателя;

— ретроспективное раскрытие и хронологический охват темы;

— типовое и видовое отражение материала;

— соблюдение правил описания произведений печати (ГОСТ 7.1—2003, ГОСТ 7.12—1993);

— наличие вспомогательного аппарата: указатели именной, географический, предприятий и организаций и др.;

— оригинальное оформление.

Награждение авторов лучших работ по следующим номинациям:

— «Лучшее универсальное рекомендательное библиографическое пособие о крае»;

— «Лучший тематический указатель»;

— «Лучший биобиблиографический (персональный) указатель».

О результатах конкурса говорить еще рано, но предварительные выводы сделать можно. В качестве примера обобщим опыт составления тематических (отраслевых) библиографических пособий краеведческого характера (особенности методики) в муниципальных библиотеках.

В своей практике муниципальные публичные библиотеки не только используют библиографические пособия, подготовленные  крупными фондодержателями документов, но и, освоив основные принципы библиографирования, составляют их собственными силами. В «Руководстве по краеведческой деятельности муниципальных публичных библиотек» (сост. Н. Балацкая, Е. Маслова. СПб, 2005 г.) продекларирован тезис: при системообразовании краеведческих библиографических изданий региона, ЦБС издает преимущественно рекомендательные пособия двух типов – универсальных указателей литературы о крае (местности, регионе) и справочников-календарей знаменательных дат и событий. Преимущественно – да, но такая регламентация снижает возможности оказания консалтинговых услуг при поисках ответов на многообразные запросы и потребности пользователей. Возникает необходимость в расширении этой номенклатуры. Анализ библиографической продукции наших библиотек показывает, что значительную долю составляют тематические (текущие и ретроспективные), персональные пособия огромного жанрового диапазона, т. е. рассчитанные на использование читателями с разной подготовкой, для разных целей, в разных обстоятельствах. Ключевым фактором выступает та краеведческая «изюминка», разглядеть которую невозможно за пределами данной территории.

Опираясь на опыт работы, а, также учитывая общие и частные правила создания библиографических материалов тематической направленности, попытаемся прокомментировать их краеведческую составляющую. 

Тематика. 

Выбор темы определяется ее социально-общественной значимостью, частотой выявленных и предвидимых, разовых и длительно действующих запросов пользователей, состоянием информационных мощностей библиотеки. Почему невозможно ограничиться наличием комплексного указателя «Литература о … крае»? Во-первых, потому, что не во всех библиотеках есть такие указатели. Во-вторых, их подготовка требует больших временных и трудовых затрат, они не могут выпускаться оперативнее, чем раз в 5-10 лет, следовательно, не могут отозваться на актуальные проблемы, отразить новые публикации. «Малые формы» тематических указателей гораздо подвижнее, могут быть исследовать тему в любом ракурсе, учесть потребности не только отдельных групп пользователей, но и индивидуальные.   

Краеведческая специфика чаще всего выявляется в историко-этнографических, природоведческих публикациях, отражается в произведениях художественной литературы и искусства. 

Познание края  происходит через освоение его динамического развития в целом или в определенные периоды, осознание значимости особых событий, происходивших на «малой» родине, изучение истории предприятий, учреждений, понимание этнографических особенностей бытования населения, связанных с фольклором, языком, обычаями, ремеслами и другими проявлениями материальной и духовной культуры. Поэтому закономерно издание пособий типа «Камышлов: история купеческого города» (1999), «Каменск-Уральский в годы Великой Отечественной войны»(2005), «История и подвиги краснотурьинцев в памятниках XX века»(2004), «Поселок Воронцовка: из прошлого в будущее»(2004), «Улицы Карпинска»(2006).

Одним из привлекательных объектов краеведческой библиографии выступает тема природы, бережного к ней отношения, разумного использования. Поэтому многие библиотеки области приоритетным направлением своей деятельности определили экологическое воспитание населения, школьников. Поощряя участие в конкурсах, акциях, библиотеки готовят методико-библиографические материалы, книжные закладки, памятки, игровые пособия и т. д., примеров которых вполне достаточно: «Природа Среднего Урала» (Свердловск, 1985), «Красивый город своими руками» (Нижний Тагил, (2006), «Родники вы мои, родники» (Реж, (2004).

 При многих библиотеках работают литературные содружества, устраиваются вернисажи художников. Поэтому тема «город (село, поселок) и творцы прекрасного» итожится библиографическими подборками типа «Литературное объединение «Голос» (Верхняя Салда)), «Искусство Нижнего Тагила», «Д. Н. Мамин-Сибиряк и Каменский район» (2007), «Асбест в живописи и графике» (2006).

Та или иная значимая тема может быть раскрыта и в общетематических пособиях, но местные материалы обязательно присутствуют в контексте пособия. Например, к юбилею дореволюционной Российской Госдумы Первоуральская городская библиотека подарила читателям рекомендательный указатель «100 лет Российскому парламентаризму» (2006). В нем представлены и исторические материалы и отражены публикации об участии депутатов области в современных органах власти РФ, в областном Законодательном собрании, в городской Думе. Также поступили в Каменск-Уральской ЦГБ, взяв один из аспектов этой темы – «Местное самоуправление: Уральский Федеральный округ» (2004) и отобрав достаточно большой круг литературы. В Нижнетагильской центральной городской библиотеке интерпретировали в библиографическом разрезе тему одного из российских национальных проектов указателем «Здоровье нации – основа процветания» (2006) и списком литературы «Культура и здоровье каждого тагильчанина – богатство города» (2001), где первый — и это важно отметить — явился продолжением второго. В Североуральске сочли нужным отобразить опыт реабилитации и помощи инвалидам («Инвалиды – за равные права и возможности» (2003)). 

Поиск и анализ литературы закономерно сопровождают выполняемые на местном материале дипломные, курсовые работы, доклады специалистов, творческие задания учащихся, занятия по интересам. Консультируя их по этой части, библиотекарь-библиограф может использовать резюмирующий список литературы для интеллектуального обогащения или просто на поддержку хобби. Юбилейные даты местных учреждений, предприятий наверняка вызовут интерес их руководства, сотрудников, органов власти, средств массовой информации, – и это тоже повод для библиографирования соответствующей литературы. Наконец, библиотека может получить задание от имени власти или сама выступить с инициативой  библиографического сопровождения проектов, программ, нормативно-правовых актов. На одну и ту же тему можно подготовить различные варианты пособий  — «от великого до малого».

 
К типу ретроспективных научно-вспомогательных указателей предъявляется главное требование – максимальная полнота учета документов за заявленный период. Достигнуть этого в условиях дефицита информационных источников в небольшой библиотеке невозможно. Поясним на примерах. Состоянию экологии Урала посвящен  политематический информационно-библиографический указатель-справочник А. Г. Васильева и О. Г. Васильева с одноименным названием, вышедший в свет в 2000 г. как продолжение четырех указателей по проблемам животного и растительного мира, водных ресурсов и климата, изданных объединенными усилиями областных библиотек зоны Урала в 70-е гг. XX в. Указатель в несколько тысяч описаний книг, статей, справочников, диссертаций, депонированных рукописей, электронных сайтов имеет сложную многоступенчатую структуру, разветвленный вспомогательный аппарат. Специалисты даже такой крупной научно-исследовательской организации, как Институт экологии УрО РАН, в многолетней работе над этим выпуском использовали многочисленные источниковедческие ресурсы нескольких авторитетных научных заведений.

Подготовка научно-вспомогательных указателей в ограниченных возможностями библиотеках допустима в тех случаях, если тема не очень широка, отбор литературы проводится за небольшой хронологический отрезок или ограничивается определенным видом и типом включаемых документов. Для консультирования привлекаются специалисты-краеведы.   

К примерам подобного рода можно отнести челябинский указатель «Центр народной музыки «Гармонь», собравший  публикации о гармонно-песенном искусстве Южного Урала за 1988-1998 гг. (с момента образования Центра). Составители выявили 217 названий книг и статей, расписали сборники поместили дискографию, сослались на радиозаписи, проследили хронику событий, дали хорошие приложения и т. д., т. е. соблюли все правила работы в подобных случаях.  

Составление проспекта.

Воплощение замысла составителя проходит несколько этапов. Вначале составляется концептуальная программа будущих действий, определяемая целеполаганием и предпочтением контингента будущих пользователей. Формируется круг источников для просмотра информации. Для включения в  рекомендательные указатели важно отобрать то, что можно потом предоставить читателям без задержки. Используются каталоги и картотеки – локальные и сводные, карточные и электронные; общие, идентичные или смежные по теме пособия прежних лет, прикнижная библиография. В проспекте перечисляются обязательные для анализа первоисточники. Особое внимание обращается на большие и быстрые поисковые средства корпоративного электронного каталога «Весь Урал», объединяющего базовые сведения о  краеведческой литературе по Свердловской области с 1996 г.

Очерчивается примерный хронологический охват литературы и ее видовой и типологический состав. Если одно пособие продолжает другое в том же формате, указание на этот факт обязательно. При необходимости уточняются географические границы, языковые особенности. Это важные краеведческие параметры, поскольку в историческом прошлом административные границы территориального образования могут не совпадать с современными. Для «средних» форм библиографических пособий (так называемые указатели основной литературы) разрабатывается примерная структура и логика расположения записей по разделам и внутри них. Чем  крупнее пособие, тем детальнее прорабатывается проспект, тем большее количество информационных источников будет обследовано. Для «малых форм» ограничиваются изучением каталогов-картотек или обращением к книжным полкам.  

Отбор литературы.

Главным правилом формирования массива документов для рекомендательных пособий является их содержательность и соответствие интересам и возможностям освоения оговоренной в проспекте читательской аудитории, и, конечно, целевому назначению. Отбор литературы невозможен без ее изучения. В этой части библиограф выступает как педагог-аналитик. Используя текст, справочный аппарат публикации, знакомясь с рецензиями, отзывами, сопоставляя разные издания, библиограф формирует свое мнение о возможности рекомендации или отсева. Для краеведческого пособия это важно потому, что часто одни и те же сведения повторяются в статьях, в сборниках, буклетах. В то же время небольшая заметка, зафиксировавшая интересный факт из жизни края или новый взгляд на него, имеет особую ценность. При большом объеме публикаций происходит более жесткий отбор. Но в краеведческой тематике чаще встречаются не с их обилием, а с дефицитом. Поэтому анализируются не только монографии, сборники, справочники, учебники, хрестоматии, но и статьи из периодических изданий. Роспись местной прессы – прерогатива муниципальной библиотеки, больше эту работу выполнить некому. Более того, газетные публикации в указателях превалируют, заполняют лакуны в тех местах, что не обеспечены более солидными текстами. Особое внимание следует обратить на учет таких материалов, как дневники, переписка, мемуары, хроникальные заметки, богатые фактографией сообщения. Оценивается относительная новизна данных, оригинальность взглядов автора, дискуссионность вопроса.

В настоящее время появились возможности использовать издания оперативной полиграфии. Ранее малодоступные источники в ксерокопированном, сканированном исполнении (с учетом соблюдения авторских прав!) пополняют фонды библиотек любого ранга на бумажных или иных носителях.

Как поступать с неопубликованными материалами, хранящимися в библиотеках? К ним относятся варианты учебных работ, выполненные справки, подготовительные материалы, рукописные конспекты событий, комментарийные тексты, рефераты, литературные наброски, вычерченные карты, накопительные досье, аудиовизуальные записи и др. Нам представляется, ссылки на эти материалы возможны при условии их ценности и реальной доступности для пользователей.

Включать ли в указатель труды  исследователей и ученых специализированных научных и учебных заведений, предназначенные не для общеобразовательной информации, а для профессионалов? Следует проверить, нет ли книг и статей этого автора, популяризирующих его идеи, адаптированных разделов в учебниках, энциклопедиях – в этом случае отдать предпочтение последним. В противном случае исходить из сложности восприятия описания научных изысканий по стилю, частоте употребления специальной терминологии и т. п. и принять индивидуальное решение. 

Схема указателя.

Указатель структурируется на стадии ведения рабочей картотеки. Для большого указателя разрабатывается многоступенчатая логическая схема, с обозначением основных разделов, подразделов, намечается их соподчиненность, вплоть до выделения географических, персональных «гнезд», производственных объектов, хронологических отрезков. Накопленный материал подскажет, как откорректировать первоначально принятую схему. Для внутреннего расположения приемлемы разные способы. Самый простой из них – алфавит авторов и заглавий. Он применяется для небольших легко обозримых списков литературы, носящих информационный характер. Библиографы ЦБС предпочитают этот порядок по причине простоты его реализации. В данном случае легкость ущемляет качество библиографического продукта. Если говорить о серьезной помощи в самообразовании, пробуждении или стимуляции интереса читателя, то формальный способ группировки неоправдан и должен уступить место логически выверенному. Чаще всего группируют описания по принципу от общего к частному или от простого к сложному. Иногда описания книг отделяют от статей. Возможно деление на основную и дополнительную литературу. Например, сведения о произведениях печати старых лет издания, редких или просто отсутствующих в библиотеке, но интересных по содержанию, неопубликованных, оригинального вида материалах помещаются за разделительной чертой. В пособиях типа обзоров, бесед о литературе, памяток произведения группируются в зависимости от способа их единой, целостной характеристики. 

Принцип расположения в прямой или обратной хронологии издания источников чаще используется в научно-вспомогательных пособиях.

Аннотирование.

Способ характеристики выявленных документов определяется в процессе их отбора, изучения, первоначального описания и группировки. Для указателей с большим количеством записей чаще всего используются пояснительные справочные аннотации, вынесенные за пределы основного описания, либо помещенные вслед за заглавием, как и предусмотрено ГОСТ 7.1—2003 и 7.12—93. Самое главное, что нужно подчеркнуть в аннотации – это краеведческую специфику, будь то местность, действующие лица, автор повествования, дислокация предприятия, организации, памятника и т. д. В аннотации не повторяется то, что понятно из наименования самого указателя, его раздела или из заглавия публикации. Подобного рода неудачи можно встретить, например, в указателе «Каменск-Уральский в годы Великой Отечественной войны» (2005). Развернутые аннотации в «малых формах» более подробны, поясняют существо вопроса, отличительные особенности каждого произведения в ряду других. Повествовательная часть указателя – это полное творчество составителя, а творчество границ не имеет. Поэтому один указатель непохож на другой. Для большей информационной насыщенности используются предварительные пояснения, вводятся фрагментарные врезки, цитаты, эпиграфы, стихотворные строки, выделяются интересные факты. Групповой метод характеристики позволяет избежать повторов, остановиться на главном и подчеркнуть только различия. В листовках-закладках типа «С чего начать», «Что читать дальше», «Внимание, новинка!», календариках-блокнотах, которые рассчитаны на первоначальное знакомство с литературой о крае, рекомендательность проступает особенно выпукло. Можно подробно охарактеризовать одну книгу, для остальных оставить только описание.  
 Справочный аппарат.

Потенциал пособия раскрывается полнее при наличии именных, географических «ключей» и разного рода «приложений», состоящих из иллюстраций, контекстов архивных документов, методических рекомендаций, сценариев, викторин, домашних заданий и др., что часто привлекает детскую аудиторию. Иногда такие пособия перерастают в дайджесты и даже хрестоматии. Список литературы играет вспомогательную роль по отношению к полнотекстовым материалам.

 Край в художественной литературе и искусстве.

Среди тематических указателей всегда привлекательны указатели типа «Край в художественной литературе и искусстве». Редко кому удается соблюсти принцип абсолютно полного мониторинга разножанровых произведений писателей и художников, посвященных родным местам. Поэтому будем считать, что обычный тип таких указателей – рекомендательный, и составляются они с познавательными, просветительными и развивающими целями, а также с функцией поддержки патриотического воспитания молодежи. Читательский адрес – самый широкий. В указателях отражаются произведения устного народного творчества, художественные произведения с вымышленным сюжетом (проза, поэзия), мемуарно-художественные, документально-художественные произведения, дневниковые записи, переписка.

Библиографу важно знать писателей-уроженцев региона, наших современников или живших в прошлом, обосновавшихся в крае в какой-то период своей жизни (временно, постоянно), побывавших здесь проездом, путешествовавших, проживающих по соседству и т. д. Единого рецепта для выявления их творческого наследия нет. Существенную помощь в ретроспективном поиске может оказать традиционный каталожно-картотечный справочный аппарат, в котором литературная часть хранится за долгие годы, и современные БД. По возможности устанавливаются связи с самими авторами, т. к. при библиотеках, книжных магазинах или органах печати часто возникают литературные объединения. Просматривается их литературная продукция, публикации отдельных произведений в периодической печати, отклики и рецензии. В прошлом творчество писателей достаточно полно отражалось в информационных ежеквартальниках «Литература об …области» и тематических указателях-справочниках «Писатели [Среднего, Южного, Западного Урала, Зауралья]» (издавались во второй половине XX в ), «Урал литературный» (1988), персональных справочниках, в настоящее время – в электронной БД «Весь Урал» (1996—).

Издательские возможности возросли почти повсеместно за счет новых компьютерных технологий. Появились тиражированные журналы, альманахи   только литературно-художественного содержания и смешанные. Например,  «Тавдиния», «Серебряная елань», «Чаша круговая», «[Талицкий] альманах», «Камышловские встречи», «Истоки», «Туристский альманах» и др. Литературные клубы и объединения удивляли земляков талантами своих участников, выпуская сборники («Голос» — Верхняя Салда, «В одном городе»  — Арамиль, «Журавлиное ожерелье» — Тугулым, «Всполохи» — Карпинск. «Друза»  — Кушва и много других). И опытные, и начинающие писатели стараются получить доступ в центральные или хотя бы областные издания («Современная уральская поэзия. 1997—2003». Челябинск, 2003), поэтому аналитическое изучение последних, хоть и затруднено, но обязательно. Детско-юношеские пробы пера удостаивались побед в конкурсах  и получении грантов на печатание («В гостях у снегирей» — Полевской, «Дебют «Белого пуделя» — Екатеринбург). Для выявления дореволюционных источников существует также несколько антологий, напр. «Русская поэзия Урала  XVIII—XX вв.». – В 3-х т. – Екатеринбург, 1995-1999, Голдин В. Н. Поэзия конца XIX—начала XX столетий в периодических изданиях Урала. – Кн. 1—2. – Екатеринбург, 2006.   

В ряде городов области местные литераторы спешили радовать инициативой издания сочинений, в заглавиях которых заложено признание в любви к родным местам («Город мой, дорогой» — Нижний Тагил, «Струны осени тавдинской» — Тавда, «Взметнулись к небу купола» — Верхотурье, «Граница «Европа-Азия» — Первоуральск, 2003). Изучая творчество земляков, библиограф пользуется методом ассоциативной идентификации места действия и литературных героев. Этот способ не всегда срабатывает, тем более, если анализируются поэтическое творчество. Тогда приходится руководствоваться библиографической интуицией и краеведческой компетентностью. Для «малых форм» с несколькими названиями проблем обычно не возникает.

Процесс выявления объектов библиографирования по теме «Край в искусстве» примерно тот же. Выпускаются пособия в виде буклетов, календарей, альбомов, путеводителей. Их оформление немыслимо без хороших пояснительных предисловий, качественных репродукций (или нотных записей), а списки литературы о творчестве художника служат дополнением к ним. 

В итоге резюмируем следующее. Краеведческие указатели тематического характера  — составная часть системы пособий, которая складывается в зависимости от традиций, возможностей и задач библиотеки. Библиотеки понимают свои функции и владеют опытом по обеспечению процессов развивающего чтения с помощью библиографического инструментария шире, нежели определено в вышеназванном «Руководстве по краеведческой деятельности муниципальных публичных библиотек». Репертуар пособий определяется составом читателей, их потребностями, общеобразовательной подготовкой, откликом на значимые для края события. Информационный потенциал ЦБС не рассчитан на создание научно-вспомогательных пособий, но вполне  обеспечивает подготовку рекомендательных указателей средних и малых форм. Алгоритм их создания  укладываются в общепринятый формат, с обязательной краеведческой доминантой во всех операциях по библиографированию.  

