От СОСТАВИТЕЛЯ

Вынесенная на суд читателя работа представляет собой библиографическое исследование литературно-художественного содержания газет и журналов Екатеринбурга-Свердловска и, частично, Уральской области 1920—1930-х гг., имеющихся в Отделе краеведческой литературы Библиотеки им. В.Г. Белинского, и является частью более широкой работы по изучению литературы Урала данного исторического периода. 

Работа выполнена под руководством доктора  филологических наук, профессора Е. К. Созиной по заданию Института истории и археологии УрО РАН в рамках программы фундаментальных исследований Президиума РАН «Адаптация народов и культур к изменениям природной среды, социальным и техногенным трансформациям».

Результатом работы явился указатель «Литературно-художественное содержание периодических изданий Екатеринбурга-Свердловска  (частично Уральской-Свердловской области): 1920—1930 гг.»
Данный указатель состоит из 4-х частей:

· библиографический указатель литературно-художественного содержания газет Екатеринбурга-Свердловска и области 1920-х годов,

· библиографический указатель литературно-художественного содержания журналов Екатеринбурга-Свердловска и области 1920-х годов,

· библиографический указатель литературно-художественного содержания газет Свердловска и области 1930-х годов,

· библиографический указатель литературно-художественного содержания журналов Свердловска и области 1930-х годов – 

и включают в себя в общей сложности 12422 записи.

Указатель построен по алфавитному принципу с учетом требований, предъявляемых в ГОСТе 7.1—2003. Каждая часть начинается с материалов, не имеющих автора и потому идущих за нашей подписью составителя «[Без автора]». Далее следуют позиции, выстроенные в строго алфавитном порядке: фамилия и псевдоним, имя и инициалы (если есть) автора, название произведения, определение его жанровой принадлежности, данное в непосредственно издании или – в квадратных скобках – нами, название издания, год, номер (в газетах – дата издания), номер страницы. Указатели, составленные по материалам газет, начинаются со знака «???», что означает, что автор произведения, вероятнее всего, был указан в издании, но в связи с изношенным состоянием газет данного периода установить его нам не удалось. Знак «?», могущий встретиться в фамилиях и псевдонимах, а также в названиях произведений означает, что не удалось достаточно точно определить букву или слог в полном слове. Квадратные скобки, встречающиеся в названиях произведений обозначают условное название, данное непосредственно составителем.

*

Составитель выражает благодарность сотрудникам Отдела краеведческой литературы библиотеки за предоставление свободного доступа в фонд периодических изданий 1920—1930 годов и всевозможную помощь в работе с материалами фонда, а также будет признателен за замечания и дополнения, которые читатель может направить на его почтовый ящик. 

Подлубнова Юлия, литературовед, поэт. (Родилась в 1980 г. в пос. Бобровский Сысертского района Свердловской области. В 2005 г. закончила аспирантуру филологического факультета УрГУ  им. А. М. Горького. Кандидат филологических наук. В настоящее время работает на кафедре русского языка УГТУ-УПИ. Является сотрудником Института Истории и Археологии УрО РАН).

