Справка о проведении Всероссийской акции Библионочь 
в библиотеках Свердловской области
в 2014 году

Всероссийская акция в поддержку чтения «Библионочь» – ежегодное масштабное событие в поддержку чтения. В эту ночь библиотеки, музеи, галереи, книжные магазины, арт-пространства и клубы по всей стране открывают свои двери для посетителей сверх обычного времени работы. В 2014 году главная тема программы «Библионочи» носила название «Перевод времени». Каждая библиотека самостоятельно составляла программу, чтобы раскрыть главную тему акции, которая предполагала довольно широкую интерпретацию и формат проведения. 

Муниципальные библиотеки Свердловской области в 2014 году приняли активное участие в этой Всероссийской акции (для многих это было впервые, наиболее передовые и крупные ЦБС проводили такую акцию во второй раз, МОБ – третий), предлагая насыщенную и разнообразную программу для читателей всех возрастов. Для детской аудитории, как правило, проводились «Библиосумерки», для взрослых – предлагалась программа в более позднее время, в небольших и сельских библиотеках – параллельная. В своих отчетах библиотекари отметили не только большое количество посетителей, но и, что все пришедшие остались довольны и высказали искреннюю заинтересованность в подобных библиотечных акциях. 

Библиотекари для продвижения чтения в рамках акции приглашали партнерские и дружественные организации: школы искусств, творческие коллективы, кружки и студии, писателей, поэтов, известных людей города, района, села, представителей администрации и депутатов. Для привлечения к чтению, библиотеке использовались как традиционные библиотечные технологии (книжные и журнальные выставки, громкие чтения, экскурсии по библиотеке, презентации новинок, литературные викторины, литературно-музыкальные композиции и т. п.), так и нетрадиционные (буктрейлеры, библиоквесты, библиодефиле, флеш-мобы и т.п.) Перечислим лишь некоторые: «Чемодан слов», встречи с привидениями (ЦГБ им. Д.Н. Мамина-Сибиряка, Ирбит), «Бал сказочных злодеев» (Бисертская поселковая библиотека), Литературный квест и Литературный гороскоп (Туринская ЦБС), Виртуальное путешествие по Золотому кольцу (ЦГБ им. Д.Н. Мамина-Сибиряка, Серов), «Гоголь-моголь в 2-х актах по мотивам произведений Вильяма Шекспира и не только» (ЦГБ им. Пушкина, Каменск-Уральский), «Мой адрес: Советский Союз» – своеобразный перевод времени в эпоху социализма (ЦБС, Невьянского городского округа), «Библиосумерки, или невероятные приключения Карлсона в библиотеке» (Горбуновская сельская библиотека, Талицикий ГО) и т.п. 

Наиболее удачно Библионочь прошла там, где все мероприятия акции были объединены одной сквозной темой. 

Так, в год 200-летнего юбилея М.Ю. Лермонтова Библионочь в одном из филиалов (ул. Кузнецова) ЦБС городского округа Заречный была посвящена его творчеству. «Выбрав лермонтовскую тему для Библионочи, сотрудники библиотеки хотели поддержать чтение книг писателя-классика, развить интерес к лермонтовской эпохе и творческому наследию Михаила Юрьевича Лермонтова», – отмечается в отчете. Поместив в местную газету рекламу мероприятия с описанием «dress code» (дамы – платья/юбки «в пол», кавалеры – костюм), а на сайте библиотеки, в местных изданиях, в школах, в наиболее посещаемых местах города, показывая видеоролик «На мысли, дышащие силой…», библиотекари собрали более 140 участников акции. В библиотеке работали творческие площадки для взрослых читателей – «Литературно-музыкальная гостиная», «Шляпный салон», «Кухня Тархан», мастер-класс «Дамские штучки», для читателей-детей – экспресс-информина «Классик русской поэзии», мастерская творческого чтения «Из эпохи в эпоху», викторина «Парус мечты», Арт-галерея «Рисованные рифмы», игротека и многое другое. Мероприятие получило общественный резонанс в городе: откликнулись градообразующее предприятие, телевидение Концерна «Росэнегроатом», местные печатные издания. Огромную спонсорскую поддержку филиал Центральной городской библиотеки получил от Белоярской атомной станции и творческой мастерской молодого коллектива ТЮЗа. Поддержали акцию как постоянные партнеры библиотеки: филиал ДК «Ровесник» и Зареченская музыкальная школа, так и новые – в лице частных предпринимателей и жителей города. Главным итогом этого мероприятия сотрудники считают, что «читатели поддержали акцию и пришли в библиотеку, среди них были и молодые активные посетители».

«Библионочь» с героями Н.В. Гоголя «Улыбка и смех – это для всех» прошла в Центральной библиотеке Гаринского городского округа. Собравшихся на «Библионочь» гостей встретили нечистые силы в образе черта и Солохи, а также весёлый скоморох. Они устроили «Сорочинскую ярмарку» на этой ярмарке собравшимся зрителям задавали различные вопросы на тему произведения, после литературной игры начались «Весёлые старты Солохи». Метание дротика, бег в мешках, поедание на скорость пампушек, также все желающие могли поискать спрятанные вещи героев произведений Н.В. Гоголя. А главное за правильные ответы давались своеобразные деньги под названием «Гоголи», которые в конце мероприятия можно было обменять на призы. Украшением всего вечера стал просмотр художественного фильма «Ночь перед Рождеством». В заключении и зрители и «нечистые» собрались в гостях у Солохи, попивая чай с пампушками.

2014 год – Перекрестный год Культуры России и Великобритании. В ЦГБ г. Нижний Тагил Библионочь называлась «Время по Биг-Бену» и была посвящена перекрестному году культуры Великобритании и России. Более тысячи человек пришли на это мероприятие. Одновременно работали два десятка творческих площадок. Это и видео-виниловая вечеринка Уральского Битлз-Клуба, и вечер английской поэзии, и театр «Глобус», и Клуб путешественников. Особой популярностью пользовались экскурсии с фонариками в книгохранилище с его тайными комнатами, гадалками и пиратами, которые проверяли интеллектуальные знания пришедших и предсказывали будущее «по Шекспиру». Особый интерес у пришедших вызвал обзор редких изданий XIX – начала ХХ веков, хранящимся в фондах библиотеки. Родители с детьми с удовольствием играли в подвижные игры с Мэри Поппинс, пускали мыльные пузыри, танцевали ирландскую джигу, проверяли свое знание английского. «В ночь» вышли работать более полусотни библиотекарей, которые примерили на себя роли конферансье, гидов, актеров. В Центральной городской библиотеке накоплен большой опыт проведения массовых мероприятий, но такого наплыва любителей интеллектуального отдыха специалисты не видели давно впрочем, постоянные читатели прекрасно знают, что в тагильских библиотеках интересно шесть дней в неделю.

«Путешествие по Англии туда и обратно» – под таким названием прошла Библионочь в ЦРБ Талицкого ГО, также посвященная Году Великобритании и английской литературе. Для посетителей библиотеки была подготовлена увлекательная программа: информационный микс «Вслед за белым кроликом»; квест по мотивам романов Стивенсона «Кладоискатели с острова сокровищ»; викторина «Короли английского детектива»; театрализованный вечер по творчеству У. Шекспира «Весь мир – театр»; презентация-выставка «Беззаботный сад: правила английских садоводов»; презентация – дегустация «Чайные церемонии: традиции английского и русского чаепития»; мастер-класс « Do it yourself»; медиа-экскурс «Типично британский Rock – легендарные группы 1960–1980-х». Обязательным элементом «Библионочи» были книжные выставки и акция дарения книг «С любовью из Англии». Мероприятие привлекло внимание жителей, несмотря на непогоду, весь вечер в библиотеке были посетители. Информация об одном из мероприятий «Английской библионочи» (театрализованный вечер по мотивам пьес У. Шекспира) представлена в журнале – сборнике «Читаем, учимся, играем» (Змановских О. «Весь мир – театр…». «Библионочь» по мотивам пьес У. Шекспира / О. Змановских, С. Кузнецова // Читаем, учимся, играем. – М., 2014. – № 9. – С.4–7).

