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Введение
Международная акция «Библионочь» – ежегодное масштабное событие в поддержку чтения как образа жизни и литературного процесса как уникального явления, объединяющего всю Россию. Это комплексная акция, направленная не только на формирование положительного имиджа библиотеки, повышение ее статуса в читательской среде, но и на развитие творческого, инновационного потенциала библиотечной работы, активного привлечения читателей к сотворчеству.

Программы проведения «Библионочи» в библиотеках весьма разнообразны: от развлекательных до познавательных. Изюминкой проведения акции в конкретной библиотеке может стать определенная тематическая направленность, которая обеспечит ей успех за счет общей концептуальной целостности мероприятия. Здесь встает принципиальный вопрос – выбор общей концептуальной темы для проведения акции в конкретной библиотеке (библиотечной системе). 
При выборе темы для проведения акции «Библионочь-2015» Свердловская областная межнациональная библиотека предлагает опираться на следующий тезис. Любой народ интересуется особенностями жизни других этносов. Одним из способов удовлетворения этого извечного интереса является познание жизни другого народа через его язык, книги, традиции, культуру и, несомненно, литературу. 
Россия является многонациональным государством. В Российской Федерации помимо русских, составляющих более 80 процентов населения, проживает свыше 180 других народов. В историческом плане доминирует русская культура, основанная на русском языке, однако значимую роль в развитии культуры России также играют культуры многочисленных народностей, ее населяющих.

Именно поэтому концептуальной основой для проведения акции «Библионочь-2015» в отдельной библиотеке (библиотечной сети) может стать тема этнического, языкового и культурного многообразия России (Среднего Урала). Это уникальная возможность для посетителей библиотеки вживую соприкоснуться и познакомиться с традициями народов Среднего Урала, приобщиться к их национальным культурным ценностям.

В контексте данной темы можно рассмотреть несколько принципиальных подходов к проведению данной акции в конкретной библиотеке (библиотечной системе):
Вариант первый – «МОНОэтнический подход». В данном случае все пространство библиотеки представляет собой одно большое национальное подворье, посвященное отдельно взятому народу. В данном случае каждая площадка акции либо отдел в библиотеке может раскрывать тот или иной аспект жизни этноса, его истории, культуры, быта, традиций, литературы и так далее. Таким образом, каждая площадка имеет отдельную тему, связанную с данным народом и соответствующее наполнение.
Вариант второй – «ПОЛИэтнический подход». В этом случае библиотека представляет и презентует гостям «Библионочи» все многообразие культур народов России (Среднего Урала). Различные площадки и отделы библиотеки могут быть посвящены: либо каждая из них в отдельности одному из конкретных народов – таким образом, библиотека объединит под своей крышей несколько национальных подворий; либо разные площадки могут быть посвящены одному из аспектов жизни разных народов (например, одна площадка посвящена традициям, другая – праздникам, третья – кухне и так далее) – таким образом, библиотека раскроет тезис «единство в многообразии».
Третий вариант имеет свою специфику, так как объединяет в себе два предыдущих и рассчитан в первую очередь на библиотечную систему или корпорацию библиотек. В данном случае «Библионочь» станет единым комплексным мероприятием, реализуемым сразу несколькими библиотеками. Каждое отдельное учреждение выбирает и представляет, презентует какой-либо конкретный этнос, его культуру, язык и так далее. Таким образом, объединив все площадки библиотек в комплексное мероприятие можно получить карту этнического и культурного многообразия, которая может, например, отражать специфику этнического состава населения данного конкретного муниципального образования. 
Особо стоит подчеркнуть, что зачастую человеку интересно знакомиться с другими культурами не как стороннему наблюдателю, а именно как активному участнику межкультурного взаимодействия и диалога; его в большей степени заинтересует включенность в данный процесс, пусть даже и игровая. Поэтому желательно при составлении программы проведения «Библионочи» с уклоном в тему этнического и культурного многообразия предусмотреть такие формы работы, при которых гость мероприятия перестает быть простым зрителем, а становится активным соучастником. 
Отдельно стоит упомянуть о, казалось бы, очевидном, но действительно важном моменте – выбрав и сформировав единую тему для проведения «Библионочи» в конкретной библиотеке (библиотечной системе) не стоит забывать, что это подразумевает и создание единого сюжета, стилистики, канвы и даже оформления для всего мероприятия. Таким образом у пользователя сформируется ощущение целостности и последовательности повествования, что в свою очередь позволит ему полностью погрузиться в атмосферу мероприятия.
Подготовка к проведению

Успех акции во многом зависит не только от выбранной тематики мероприятия, но и от успешного проведения предварительных подготовительных мероприятий. Поэтому несомненно необходимо заранее разработать сценарий проведения акции в библиотеке с условием использования ресурса социального партнерства. 

Взаимодействие библиотеки с другими организациями и общественными объединениями строится на основании принципов социального партнерства. Наиболее перспективными партнерами при проведении акции «Библионочь» с заявленной тематикой, конечно же, будут являться национально-культурные объединения и представители диаспор, этнических групп. Ресурс таких партнеров разнообразен: литература на национальном языке, концертная программа с национальными песнями и танцами, национальные музыка, кухня, костюмы, предметы быта и многое другое. Но главное – эти люди могут стать участниками и главными героями мероприятия, будучи носителями культуры и языка. Гости мероприятия получат возможность не просто познакомиться с культурой конкретного народа, но и пообщаться с его представителем, узнать, чем и как живет этот народ, диаспора. 

К проведению акции также можно привлечь творческие коллективы культурно-досуговых учреждений в качестве участников театрализованных номеров и литературно-музыкальных постановок. Совместно с учреждениями образования можно организовать подготовительную работу – реализовать ряд предварительных мероприятий этнокультурной тематики в молодежной среде и провести рекламную кампанию предстоящей акции среди юношества и молодежи. Кроме того, они могут стать активными участниками акции в качестве волонтеров, реализующих интересный проект в рамках всероссийской акции. 

Также возможно взаимодействие библиотек с органами социальной защиты с целью обеспечить участие в акции лиц с ограниченными возможностями, с советами ветеранов и пенсионеров, местными литературно-творческими объединениями, которые помогут в организации встреч с интересными людьми и творческой интеллигенцией. 

Активизация социального партнерства, инициированная библиотекой, поможет не просто привлечь к акции новых посетителей, но и расширить его содержательное наполнение и социальную значимость.

Расширить спектр возможных организационных форм проведения акции «Библионочь» в библиотеке и сделать ее более яркой, привлекательной может позволить привлечение дополнительного ресурса, обеспеченного партнерами и спонсорами. В качестве партнёров могут выступать как представители администрации, так и коммерческие организации, частные предприниматели, книготорговые и издательские организации, которые в рамках акции могут организовать рекламу своих услуг и продукции среди населения.
Подготовка к проведению акции «Библионочь» не должна ограничиваться только лишь организационной работой библиотекаря. Потенциального посетителя также надо готовить к предстоящей акции, вызывать его интерес, дразнить и привлекать внимание. 
Уместным будет в течение недели накануне акции в библиотеке провести ряд событийных мероприятий, тематически связанных с предстоящей акцией, посвященных книге и литературе народов России (Среднего Урала), этническому и культурному многообразию – это позволит привлечь дополнительное внимание к данному мероприятию, сформировать пользовательский интерес. Несколько информационных поводов в преддверии мероприятия позволят значительно расширить спектр возможных гостей и участников акции. 
Стоит рассмотреть возможность расширения пространства проведения «Библионочи» за стены библиотеки – от прилегающей территории до открытых городских площадок и площадок партнеров. Сюжет всей акции может начаться заранее за пределами библиотеки и привести гостей в ее стены – это могут быть организованные шествия и парады, флешмобы, музыкальные и концертные программы с этнокультурным компонентом. Подчеркнем, что при этом необходимо помнить о сохранении единой концептуальной целостности мероприятия. 

Не стоит забывать и о значении рекламы и маркетинга. Необходимо наладить оповещение широких кругов общественности о грядущем мероприятии через обширный спектр средств массовой информации с использованием современных методов проведения PR-кампаний (например, тизерная реклама). Отдельное внимание здесь нужно уделить тем национально-культурным объединениям и представителям тех народов, информация о которых будет представлена в рамках мероприятия. 
Проведение акции «Библионочь»
Подготовку мероприятия необходимо начинать уже в фойе, а может быть и еще раньше – около библиотеки. В фойе может завязаться и сюжетная линия вечера. Но в данном случае важно, чтобы заданный стиль был выдержан до последней минуты акции. В организации и проведении акции участвуют все отделы библиотеки. В каждом отделе организуется площадка, на которой происходит какое-либо действо, представляются оригинальные наглядные способы подачи материала, предлагается участие в активных формах. Главное, чтобы действия библиотечных подразделений были скоординированными. Таким образом, через содержание нескольких библиотечных площадок раскрывается общая для акции тема. 

Организационные формы, используемые в рамках проведения акции «Библионочь», могут быть самыми разными – от традиционно библиотечных до инновационных. Однако важно, чтобы традиционные библиотечные формы работы были поданы по-особенному – с учетом тематической направленности акции в данной конкретной библиотеке. 

По опыту уже проведенных трех акций Свердловская областная межнациональная библиотека может предложить следующие зарекомендовавшие себя на практике организационные формы проведения акции «Библионочь» в стиле «ЭТНО»:

- Знакомство с национальными культурами через выставки, экспозиции и презентации предметов быта, костюмов, национальной кухни, музыкальных инструментов и так далее;

- Организация национальных подворий в стенах библиотеки и на прилегающих территориях;

- Встречи с представителями народов России (Среднего Урала), носителями различных культур, знакомство с их языком;

- Мастер-классы: национальный танец, игра на национальных музыкальных инструментах, изготовление национальной куклы, этнические ремесла, традиционное творчество и многое другое;

- Путешествия по республикам и странам: театрализованные, виртуальные и игровые;

- Фестивали национальных культур;

- Концертные программы национальной песни и музыки;

- Марафоны чтецов стихотворений на разных языках;

- Встречи с авторами – представителями народов России  (Среднего Урала);

- Встречи с этнографами и краеведами;

- Национальные игры: настольные и активные;

- Знакомство с фольклором: чтение и/или показ сказок, мифов и легенд народов России (Среднего Урала);

- Фотосессии в национальных костюмах и/или декорациях.

Как уже отмечалось ранее, одна из основных задач «Библионочи» – приобщить разновозрастные группы, в первую очередь молодежь, к чтению и книге путем привлечения в библиотеку широкого круга пользователей. Эта задача становится особо актуальной в Год литературы в России, поэтому во время подготовки и проведения мероприятия стоит особое внимание уделить вопросам популяризации чтения, продвижения книги и литературы. Для этого может быть использован широкий спектр форм и методов библиотечной работы. В рамках акции библиотеке представляется уникальный шанс раскрыть свой фонд в необычной, инновационной форме, дать читателю взглянуть на книгу под другим углом, увидеть в ней не просто текст, но образ. 
В последнее время в библиотечной среде настойчиво заявляет о себе новая форма продвижения чтения – буктрейлер. Это короткий видеоролик по мотивам книги, состоящий из наиболее зрелищных фрагментов (фотографии, иллюстрации, тексты, рисунки, видео) для рекламы литературного произведения. Сегодня в сети Интернет можно найти множество буктрейлеров к произведениям классической и современной литературы народов России и, как показывает практика, такая форма презентации книги, литературной персоны является наиболее востребованной и интересной для молодежи – в данном случае библиотека сможет обратить феномен «клипового мышления» себе на пользу.

Заключение
Подводя итог стоит сказать, что суть акции «Библионочь» состоит в том, чтобы позиционировать библиотеку как информационный и досуговый центр, в который захотелось бы прийти тем, кто здесь никогда не бывает, предпочитая получать информацию с помощью Интернета и телевидения. При этом необходимо продемонстрировать пользователям как можно более широкий спектр информационных ресурсов и услуг, предлагаемых библиотекой, предложить читателям, особенно молодежи, новые интересные формы общения, проведения свободного времени в библиотеке, подчеркнуть социальную значимость чтения как основы образования и культурного развития личности. Успех акции зависит не только от того, насколько серьезно и добросовестно сам библиотекарь отнесется к ее подготовке и организации, но и от умения библиотечных работников наладить эффективное взаимодействие с партнерскими организациями, волонтерами, активной общественностью. При этом акция не должна становиться самоцелью, проводиться «для галочки», ведь ее главная задача – сделать библиотеку более открытой, современной, изменить традиционное представление о библиотечном обслуживании в сознании пользователей, внедрить в повседневную работу библиотекаря инновационные формы, передовые идеи. Без творческого, неординарного и неформального подхода к организации акции результаты ее проведения не будут эффективными для работы библиотеки. 
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