Формы привлечения внимания к «особым» группам пользователей на площадках БиблиоНочи. Просветительская деятельность библиотек.
«Зорко одно лишь сердце, самого главного глазами не увидишь…»
А. де Сент-Экзюпери «Маленький принц»

«Я не дурак, я просто не вижу»

Олег Колпащиков, президент АНО «Белая трость»

«Главная проблема инвалида – в голове, во внутреннем ощущении 
неполноценности. Нужно решать психологические проблемы, 
менять отношение общества к инвалидам».

Владимир Васкевич,

победитель проекта «Горячее сердце – 2015»
Конвенция ООН о правах инвалидов, ратифицированная Российской Федерацией в мае 2012 г.,  предлагает рассматривать проблему инвалидности как культурную – причины трудностей инвалидов, в первую очередь, социальные, и связаны они с нашей культурой.  Те или иные отличия в физических или интеллектуальных возможностях становятся «инвалидностью» только если их делают таковыми культурные условия. Чем скорее население страны изменит взгляд на проблему инвалидов и инвалидности и примет людей с ограниченными возможностями здоровья в свои ряды, тем быстрее произойдет их интеграция в общество.
Социологический опрос, проведенный в г. Екатеринбурге в 2013 г. автономной некоммерческой организацией «Белая трость» среди учащихся общеобразовательных школ и специальных (коррекционных) школ-интернатов для слепых и слабовидящих детей, показал, что 90% молодых людей из общеобразовательных (массовых) школ не знают, как общаться с инвалидами. При этом 85% людей с ограниченными возможностями испытывают дискомфорт и недоверие в общении со сверстниками, не имеющих ограничений в жизнедеятельности. Иными словами, у инвалидов нет навыков и мотивации для полноценной интеграции в общество, здоровые люди, в свою очередь, не знакомы с особыми возможностями инвалидов.
БиблиоНочь с элементами включения «особых» групп пользователей может стать действенной стартовой площадкой для решения этих проблем; формат же БиблиоНочи позволит устранить разногласия и непонимание в режиме свободного общения.

В Свердловской областной специальной библиотеке для слепых в интерактивном режиме уже несколько лет в БиблиоНочь традиционно работает несколько мобильных площадок, которые ежегодно выстраиваются в свой определенный сценарий.  
Просветительские площадки инклюзивной БиблиоНочи:
· Организация выставок декоративно-прикладного творчества: вышивка, бисероплетение, валяние и пр. (организация площадки возможна без непосредственного участия в БиблиоНочи людей с ограниченными возможностями здоровья)
· «Кино без барьеров»: показ фильма с тифлокомментарием (организация площадки возможна без непосредственного участия в БиблиоНочи людей с ограниченными возможностями здоровья)
Коллекция фильмов с тифлокомментированием из фонда Свердловской областной специальной библиотеки для слепых: «Адмирал», «Хоттабыч», «Князь Владимир», «Шрек», «Пестрые сумерки», «Легенда №17», «Гарри Потер и философский камень», «Гостья из будущего», «Добро пожаловать», «Запах женщины», «Мы из будущего», «На ощупь», «Пестрые сумерки», «Реальная сказка», «Тариф Новогодний», «Форрест Гамп», «Холодное сердце». 

· Организация мастер-классов по изготовлению рукодельных тактильных книг (организация площадки возможна без непосредственного участия в БиблиоНочи людей с ограниченными возможностями здоровья)
· Организация мастер-классов чтения и письма по Брайлю с демонстрацией книг рельефно-точечного шрифта (организация площадки возможна только при непосредственном участии в БиблиоНочи людей с ограниченными возможностями здоровья)
Цель:  знакомство с одним из самых распространенных способов письма и чтения людей с проблемами зрения
· В гостях у БиблиоНочи (принцип «Живая библиотека») (организация площадки возможна только при непосредственном участии в БиблиоНочи людей с ограниченными возможностями здоровья). 
Цель:  представить каждодневную жизнь людей с проблемами зрения в быту, учебе, работе, в личной жизни
· Концертные программы – участие инвалидов (организация площадки возможна только при непосредственном участии в БиблиоНочи людей с ограниченными возможностями здоровья)
Цель: продемонстрировать творческий потенциал людей с проблемами зрения, их артистизм, пластику, вокал
Площадки сенсорного развития или ролевые игры
· Правила игры: почувствовать себя на месте незрячего человека. Для этого с повязкой на глазах: проходить «лабиринты» в книгах, готовить себе бутерброды, накладывать макияж, наряжаться (организация площадки возможна без непосредственного участия в БиблиоНочи людей с ограниченными возможностями здоровья)
Цель: почувствовать себя на месте незрячего человека, пережить ощущения отсутствия зрения и при этом умение выполнять каждодневные действия, присущие обычным людям. 
· Наибольшей популярностью среди ролевых игр пользуются прогулки по городу в темноте (организация площадки возможна только при непосредственном участии в БиблиоНочи людей с ограниченными возможностями здоровья)
ролик
Все эти формы реально использовать при проведении БиблиоНочи в обыкновенных публичных библиотеках, определив в программе ее проведения организацию «особого» уголка общения.  
КОНТАКТЫ:

Гильфанова Ирина Анатольевна, директор специальной библиотеки для слепых

8(343)212-15-88

gilfanova@sosbs.ru
Арсентьева Виктория Валерьевна, заместитель директора специальной библиотеки для слепых
8(343)257-32-72

arsenteva@sosbs.ru
