Работа с издательствами:
консультация для комплектаторов муниципальных библиотек Свердловской области

По итогам 2013 года в нашей стране существует огромное количество издательств – 5727. При этом две трети из них, выпускающие меньше 12 книг в год, можно отнести к малым, и только 642 являются достаточно крупными, в чистом виде рыночными, получающими прибыль от своей деятельности.  Среди современных тенденций, помимо чрезвычайного разнообразия названий, мы отмечаем уменьшение среднего тиража изданий при увеличении цены, рост рынка электронных изданий. Для библиотек ситуация осложняется и традиционными трудностями с финансированием комплектования, и тем, что перестал существовать основной поставщик литературы – библиотечный коллектор. В этих непростых условиях библиотеки по-прежнему должны удовлетворять любые запросы читателей и иметь продукцию как центральных, так и местных, как крупных, так и небольших издательств. 
На протяжении многих лет библиотеки пользовались годовыми тематическими планами издательств, в которых отражалась полная информация о книжном рынке. В настоящее время издательства информируют покупателей о своей продукции с помощью прайс-листов, из которых комплектаторы могут составить представление о том, в каком направлении работает издательство, какую литературу издаёт. Библиотекари самостоятельно решают, что именно брать в свой фонд. У сотрудников отделов комплектования появилась возможность самим устанавливать деловые отношения с издательствами, которые имеют исключительные права на выпускаемую литературу. Это обеспечивает гарантированное поступление новой литературы в библиотеки в соответствии с потребностями жителей. Конечно, случаются проблемы при работе с издательствами: неправильное оформление документов, книги с типографским браком, недопоставки. Тем не менее покупка печатной продукции непосредственно у издательства гораздо выгоднее, чем приобретение этих же книг через посредников.

Отдел комплектования и учета фондов библиотеки им. В. Г. Белинского составил свои критерии для отбора издательств-поставщиков. Возможно, они помогут и вам при выстраивании работы с издателями. 

1. Соответствие профиля литературы, выпускаемой издательством, Тематико-типологическому профилю комплектования СОУНБ им. В.Г. Белинского.
2. Средняя цена документа – не более … рублей.

3. Наличие у издательства исключительных прав на издаваемые документы.

4. Широкий ассортимент документов, постоянное его пополнение за счет новинок.
5. Приемлемое качество документов:

- полиграфические достоинства (переплет, бумага, шрифт и т.д.);
- наличие всех атрибутов, необходимых для библиографического описания (титульный лист, аннотация и др.);
- отсутствие типографских дефектов;
- отсутствие дефектов, появляющихся в процессе доставки книг: доставка должна производиться в герметичной упаковке, без доступа к вложениям.

6. Соблюдение сроков исполнения договора, своевременность поставок.

7. Наличие системы льгот и скидок.

Качественное комплектование – залог успешной работы любой библиотеки. Для того чтобы облегчить работу сотрудникам отделов комплектования муниципальных библиотек Свердловской области, мы составили списки издательств и книготорговых фирм: 

1. Центральные издательства, чьи представительства есть в Екатеринбурге.
2. Книготорговые фирмы.
3. Издательства Екатеринбурга и Свердловской области
В нашем списке отражены издательства, с которыми библиотека им. В. Г. Белинского сотрудничает уже несколько лет: Эксмо, Питер, Олма. Это наши надёжные и проверенные партнёры.
Издательства, представительства которых есть в Екатеринбурге:

Эксмо
Вакуленко Елена 
тел. (343) 272-72-01 (-03, -04, -05) (добавочный 6640, 6620)
факс 272-72-02

Vakulenko.EG@ekat.eksmo.ru
Merinova.DY@ekat.eksmo.ru
ИД Питер
Зайдуллина Ирина
mailto:vuz@ekat.piter.com
тел: (343) 263-26-83
ICQ: 476430109
ОЛМА
Гребенникова Елена Сергеевна
Тел: 216-17-20
e-burg@olmamediagroup.ru
Теплотехник
Ладыгичев Михаил Григорьевич.

тел/факс: 8-3439-64-30-83;

моб. тел. 8-904-174-61-16;

E-mail: ladigichev@yandex.ru;

E-mail: ladigichev@mail.ru;

E-mail: ladigichev@rambler.ru.
Книготорговые фирмы:

Алис 
Березов Павел Алексеевич
Тел: 355-33-86
alis@r66.ru
Люмна 
Вотинова Елена Анатольевна
Тел: 228-10-70
8-908-902-41-88

votinova@lumna.ru
Дом книги 
Викина Софья Ивановна
Тел.: (343)253-50-10 добавочный 123
Факс: (343)253-50-10 добавочный 121
si-dk@e1.ru 
Издательства Свердловской области
На сайте библиотеки им. В. Г. Белинского (раздел «Информация о Свердловской области», часть «Культура, история» http://semantic.uraic.ru/object/objectgroupcontent.aspx?object_id=5824&group_id=54&sub=2&category=179&project=1) есть база данных «Издательства Свердловской области».
База данных выполняет информационную, систематизирующую, поисковую и справочную функции. Она находится в стадии разработки, ещё не все издательства Екатеринбурга и Свердловской области в ней отражены. Но уже сейчас сотрудники отделов комплектования могут составить представление о работе ряда издательств и их продукции, наладить дружественные отношения, договориться о получении обязательного экземпляра. 
Возникшие вопросы вы всегда можете задать сотрудникам Отдела комплектования и учета фондов библиотеки им. В. Г. Белинского по 

тел. (343) 350-57-26 или написать нам по e-mail: kompl@library.uraic.ru.
