Приложение 2

ЭТАПЫ КОНКУРСА
1 этап. «Люди из читальни»

Визитная карточка библиотеки. Расскажите о библиотеке, которую вы представляете. Постарайтесь это сделать оригинально, нестандартно. Допускается использование мультимедиа-ресурсов, элементов театрализации. Приветствуются литературные аллюзии, цитаты из классических произведений, обыгрывание заглавий известных книг.

В рассказ могут быть включены личные мотивы (но не обязательно) на тему «Как я впервые записался в библиотеку как читатель», «Как я в первый раз устроился на работу в библиотеку», «Моя семейная библиотека».

Лимит выступления – 5 минут. По истечении времени выступающего прерывают. Количество участников: 1–2. Очередность выступления определяется жеребьёвкой. Оценку по трехбалльной системе выносит жюри.

Варианты представления визитной карточки:

· «Библиотека как волшебная страна»
· «Библиотека как производство»
· «Библиотека как механизм»
· «Библиотека как монастырь или лазарет»
· «Библиотека как салон красоты»
· «Библиотека как королевский двор»
· «Библиотека как картина»
· «Библиотека как вид спорта»
· «Библиотека как зеркало (отражение)»
2 этап. «Запрос? Запросто!». Библиовикторина

Вопросы по истории библиотек, библиотечного дела, об известных людях, работавших в библиотеках. 
Вопросов – 5. На каждый вопрос дается 4 варианта ответа. На размышление – 30 секунд. Ответ записывается на бумажке. Играют одновременно все команды. От каждой команды участвуют 2 человека. За правильный ответ автоматически начисляется 3 балла.

3 этап. «book-о-лики». Видеоконкурс 
На конкурс предоставляется заранее снятый ролик (не более 3 минут), в котором библиотекарь делает экспресс-обзор одной книжной новинки, недавно поступившей в фонд.

За ролик жюри выставляет от 3 до 5 баллов. Член жюри кратко дает оценку каждому ролику, указывает на его плюсы и минусы. 

Автор ролика, представляющий его, также может получить дополнительно 2 балла, приняв участие в мини-конкурсе «А у вас есть такая книга?». По легенде читатель забыл название книги и дает странное описание ее сюжета. За минуту участник из стоящих на стеллаже книг должен отгадать и найти искомую книгу.
4 этап. «Каталог улыбок». Конкурс невыдуманных историй

Участник рассказывает реальные забавные случаи, происходившие у них в библиотеке при работе с читателями.

Лимит выступления – 3 минуты. Оценка жюри в этом конкурсе – 0 баллов или 3 балла.
5 этап. «Сотворение Лиры»

Каждая команда демонстрирует таланты своих участников.

Примеры: декламация, пение, стихосложение, номер художественной самодеятельности, буктрейлер, фотография, оригинальная поделка, наглядная агитация чтения и т. д.

Лимит выступления – 5 минут. Оценка жюри – от 3 до 5 баллов.
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