Список изданий на выставке «Новые мастера: современные комиксы из Германии»
1. От потомков. 

Фредерик Гросс (рисунки), Ганс Цишлер (текст)

Притча о художнике, представленная в виде затейливой игры, действие которой разворачивается между различными временными уровнями                     и пространством ленты Мебиуса.

Действие происходит зимой 1971 в городе Юорбе, в доме старого художника Леонида Кузьмина, который уже давно не выставлял своих картин и страдает от того, что его работы никто не ценит. Однажды ночью к нему прибывает гость из будущего, который сообщает, что спустя несколько десятилетий, в 2011 году, выставка столетия будет посвящена именно ему. Принцип путешествия во времени прост – с помощью легендарной ленты Мебиуса…

2. Прах предков

Феликс Пестемер

Живописная и яркая «графическая медитация» на тему мексиканских погребальных ритуалов, иллюстрирующая историю одной семьи. Сюрреалистическое повествование с одной стороны продолжает традиции Эйзенштейна и Посады, а с другой развивается в своем собственном направлении, используя стиль мексиканских художников-монументалистов.

Спустя более 20 лет смотритель музея Эусебио Рамирес возвращается на родину, чтобы заключать, наконец, мир с семьей Рохас. Никого из друзей семьи уже нет в живых. Только сегодня, в «День мертвых», они возвращаются из потустороннего мира, чтобы праздновать вместе с живыми. Однако сообщение о трагической смерти маленького Бенито Рохаса пробуждает призраков прошлого, которые вновь обращают Эусебио в бегство. В письме он пытается утешить мать Бенито: Эусебио твердо уверен, что мертвые продолжают жить и распадаются в прах только когда о них забывают.

3. В краю ранних пташек

Паула Буллинг

Основанная на личном опыте автора история о положении африканских беженцев в выделенных им домах в Саксонии-Анхальт. Молодая немецкая женщина принимает активное участие в борьбе за права вынужденных к бездеятельному ожиданию беженцев, которые подвергаются недоверию со стороны местных жителей и жесткому обращению со стороны властей.

4. Клеветник и баловень судьбы – Новые берлинские истории

Тим Динтер

В 50 эпизодах показывает Тим Динтер образцовых представителей поколения, ищущих стабильность, которая подчеркивает их личную свободу больше, чем что либо еще.

Это рассказ о двух друзьях, мужчине и женщине, живущих в большом городе. Им обоим уже за 30, и их молодость подходит к концу: они еще ходят на вечеринки, ищут партнеров, но уже начинают ощущать потребность в каком-то постоянстве и стабильных отношениях.

Эта история, подернутая меланхолией, казалось бы печальной, если бы не чувство юмора, которое сопровождает героев на протяжении всего повествования.

5. Альфа … directions
Йенс Хардер

Прекрасно оформленный научно-популярный комикс, который рассказывает о формировании жизни в процессе эволюции, основываясь как на естественнонаучной, так и на мифологической картине мира. История эволюции изложена в 3 томах, от Большого взрыва до становления современного человека.

8. Боксер – правдивая история заключенного Герцко

Райнхард Клайст

Трогательная история выжившего в концентрационных лагерях: молодой польский еврей Герцко Гафт смог спастись благодаря своему таланту боксера. Теперь он едет в Америку, чтобы профессионально заниматься боксом. Вскоре он попадает в мир, который оказывается не менее жестоким, чем немецкие лагеря.

6. Таинственный незнакомец

Атак

Новое иллюстрированное издание незаконченного романа Марка Твена, который был издан уже после его смерти в 1910 году.

Эта история произошла в Австрии во времена средневековья. Таинственный незнакомец, новый друг деревенских мальчиков, оказывается Сатаной. Он показывает несовершенство мира людей, высмеивает их предрассудки. Сатана говорит о том, что Бог милостив и любит своих детей. Через него автор пытается донести все свои мысли, свой взгляд на мир.

Берлинский художник и иллюстратор Атак, сделал из этого романа великолепную книжку с картинками, которая изображает не мрачное средневековье, а многогранную историю.

7. Дон Кихот

Фликс

Современное прочтение классического романа Сервантеса: Дон Кихот переносится в Бранденбург. Теперь Рыцарь Печального Образа – стареющий чудак, который вместо ветряных мельниц борется против постройки парка ветроустановок. Постепенно читатель начинает замечать, что Дон страдает от болезни Альцгеймера. Только его внук Робин принимает его таким, какой он есть.

8. Военное время – Графический репортаж. О солдатах, политиках и жертвах в Афганистане

Дэвид Шравен (текст), Винсент Бермейстер (рисунки)

Этот комикс основан на журналистском расследовании репортера Дэвида Шравена и демонстрирует последствия военного вмешательства Америки и ее союзников в Афганистане: от уничтожения Всемирного торгового центра 11 сентября 2001 до настоящего времени. Винсент Бермейстер сознательно выбирает реалистичный стиль рисунков и использует пояснительные текстовые окна вместо диалогов, чтобы подчеркнуть документальный характер комикса.

9. Машем и улыбаемся

Арне Джиш

Вымышленная, но основанная на многочисленных источниках, детективная история об использовании бундесвера в военных целях в Афганистане. Арне Джиш показывает повседневную жизнь в этой чужой стране, с чем приходилось сталкиваться немецким солдатам во время службы там. Однако история не перегружена нравоучениями и идеологией. Это просто интересно.

10. Steam Noir: Медное сердце 2

Феликс Мертикат (рисунки), Верена Клинке (текст)

Продолжение успешной немецкой серии комиксов в стиле стимпанк. Планета практически уничтожена. Ее населяют остатки людей, машины с человеческими душами и роботы, не знающие чувств. Группа следователей пытается найти похитителя души девушки, которая много лет назад была убита и замурована в камине. Поиски души и убийцы девушки выводят следователя Генриха и его коллег на след подозрительного целителя, который работает над исследованием механических органов.

Критики уже назвали эту работу тонким, атмосферным сплавом стимпанка, криминального романа и романтической сказки в стиле Гофмана.

11. Мадемуазель де Скюдери

Александра Кардинар и Фолькер Шлехт по мотивам новеллы Эрнста Теодора Гофмана.

Париж охвачен серией загадочных убийств и ограблений. В тёмное время суток на прохожих, которые имеют при себе драгоценные украшения, нападает неизвестный с кинжалом.  На адресованную королю петицию влюбленных о наведении порядка в городе престарелая поэтесса мадемуазель де Скюдери откликается строчками о том, что тот любовник, который боится воров, недостоин любви. Этим поступком она привлекает к себе внимание серийного убийцы, и тот совершает галантный жест - присылает ей шкатулку с драгоценностями. Чтобы разобраться в этой запутанной истории мадемуазель де Скюдери приходится примерить на себя роль сыщика.

12. Доломитовые годы

Ульф К.

Автобиографическая коллекция историй о детстве в Германии семидесятых годов, выдержанная в стиле французских комедий, но обладающая гораздо большей глубиной и проникнутая утонченной ностальгией.

13. Белая линия

Кале Клаус

Неудачная ночная дискотека, ночное похищение в гавани, кровавое морское сражение, таинственные ритуалы на пляже пустынного острова и внезапно обрывающийся роман с капризной женщиной-кошкой - безымянный герой комикса переживает серию странных эпизодов, которые постепенно складываются в единую картину.

14. Флэш Пройсен

Ян Коттиш (текст), Тило Рихтер (рисунки)

Флэш Пройсен, супергерой в плавках, в смятении: прежде чем он уйдет в отставку, ему предстоит еще одно дело. Вместе со своей соседкой Симоне он отправляется в свое прошлое в поисках чего-то, что он потерял еще ребенком, и с тех пор это не дает ему покоя. Удивительное многообразие сцен немецкого графического романа показывает, что иногда нужно не так уж много слов, чтобы рассказать увлекательную историю.

15. Маленькое черное платье

Ханна Нойбауэр

Главный герой этого комикса – одушевленное маленькое черное платье. Вместе с котом Винсентом оно живет в коммунальной квартире, спасаясь от житейских неурядиц с помощью черного юмора и едкого сарказма.

16. Голодек*

Хендрик Доргатен

Книга эскизов великого художника авангардных комиксов, в которой собраны все его работы за 45 лет, с первых иллюстраций в рекламном календаре 1968 года по настоящее время. Это рисунки самых разных видов и форматов: наброски, каракули, зарисовки и импровизации.

*Глографическая комната, создающая иллюзию любой окружающей среды.

17. Катц и Гольд, а также Берлинская телебашня с точки зрения того, кто слишком ленив, чтобы передвинуть кактус

Стивен Кац (рисунки), Макс Гольд (текст)

Работы Стивена Каца и Макса Гольда всегда беспощадно точно отражают повседневную жизнь Германии. Мужская пара, выступающая, как правило, в качестве альтер эго своих создателей, в этом комиксе сменяется чередой других персонажей, которые, сменяя друг друга в коротких эпизодах, отпускают невинные комментарии по поводу современной действительности: почему менеджеры такие злые, что такое радикальный авиаперелет и почему всегда следует надевать самое красивое нижнее белье во время путешествий по воздуху.

18. Дважды два

Чарльз Левински (текст), Андреас Гифе (рисунки)

Графический роман о замечательном, и в то же время нудном периоде беременности. Лиза и Роланд давно хотели завести ребенка. Однако Роланд хочет, наконец, дописать свою докторскую диссертацию, а Лиза работает экономическим экспертом и полностью посвящает себя работе. Она знает, что у нее осталось не так много времени, чтобы стать матерью.

Марлен и Мирко едва познакомились, но после ночи, проведенной вместе, Марлен забеременела. У нее много творческих идей, и она собирается стать предпринимателем. Да и автомеханик Мирко прежде чем стать отцом хотел бы насладиться лучшими годами своей жизни.

19. Пожиратель душ. Книга вторая: Надежда

Schwarwel

Девушка по имени Нова, ее муж-дальнобойщик Харди и собака Джой, пускаются в опасное путешествие по восточногерманским провинциям на его грузовике. После того как Нова случайно становится свидетелем измены своего мужа, с ней происходят пугающие метаморфозы…

20. Маленькая смерть
Томас Крибаум

Немой комикс, главным героем которого выступает склонная к мрачным шуткам смерть. Однако в комиксе Крибаума она не выглядит зловещим символом конца – маленький скелетик в шляпе и черном костюме похож, скорее, на коммивояжера, чем на мрачного жнеца из европейского фольклора. Этот очаровательный персонаж превращает повествование, затрагивающее такую непростую тему, в веселую историю с небольшой толикой черного юмора.

21. Бригитта и жемчужный клад
Айша Франц

Романтическая детективная история в лучших традициях бульварных романов. Собака по имени Бригитта работает секретным агентом. Охотясь за "Маргаритой", девственной устрицей, которая может производить жемчуг бесконечно, она попадает в опасную ситуацию. Но как опытный профессионал, она всегда может рассчитывать на свое женское обаяние, которое помогает ей выбраться из любых передряг.

Увлекательная игра жанровыми клише заставляет классический детективный сценарий заиграть новыми красками.

22. Гуляя пешком

Анке Фойхтенбергер

Главная тема этого комикса – человек в городе: Гамбурге, Тель-Авиве, Берлине. Анке показывает гораздо больше, чем просто архитектуру города и его атмосферу, – она передает эмоции и впечатления путешественника, оказавшегося в незнакомом городе.

23. Три китайца

Саша Хоммер по циклу рассказов Бриджит Кронауэр

Это история о детях дошкольного возраста, каждый день встречающихся в детском саду, где они с удовольствием играют. Однако идиллическая картина рушится, когда ночью дети отправляются на кладбище, чтобы высвободить свои темные порывы, сдерживаемые в течение дня.

24. Отверженный

Маркус Фэрбер на основе легенды о святом Христофоре

Комикс рассказывает легенду о Святом Христофоре, имевшем в миру имя Репрев, что значит «отверженный». Дебютант Марк Фэрбер создает из языческих и христианских легенд увлекательную историю, действие которой разворачивается на фоне темного фэнтезийного пейзажа, где каждая деталь имеет особое значение.

Однажды Репрев, гигант с собачьей головой, обладающий огромной физической силой, захотел узнать: есть ли на свете кто-то сильнее него? Чтобы ответить на этот вопрос, он отправляется в путешествие, которое навсегда изменит его.

25. Одиннадцать тысяч дев

Ральф Кёниг

Вместе с 11 000 девами британская принцесса Урсула едет в Рим, пытаясь избежать нежеланного брака. На обратном пути по велению Господа девушки отправляются в Кёльн, осажденный ужасными гуннами, которые не слишком обходительны по отношению к женщинам… Перед воротами Кёльна благочестивые девы терпят мученичество. Ральф Кёниг добавляет к многочисленным версиям легенды о святой-заступнице города собственную, в которой присутствуют атлетично сложенные варвары, монахи-мазохисты и благочестивые девы.

26. Конец времен

Оливия Фивег

Действие происходит спустя три года после зомби-апокалипсиса. Две молодые девушки Виви и Ева должны попасть на поезд, который идет из Веймара в Йену. Однако на пути их поджидают ужасные опасности…

27. Рай для Анны. Том 1: о ворах и контрабандистах

Даниэль Шрайбер

Зима 1946 года. Война закончилась, обойдя стороной худшую часть города, которую жители называют "маленький рай". Рай для игроков, воров и прочих темных личностей. Виктор, торгующий на черном рынке, пытается удержать свой ​​небольшой магазинчик на плаву. Незадолго до Рождества молодая женщина по имени Анна буквально с неба падает на его заснеженный задний двор, после чего жизнь Виктора меняется не в лучшую сторону. Анна хранит страшную тайну. Она – дезертир с темной стороны, черный ангел, и ее разрушительная сила рвется наружу.

28. Райнике

По мотивам поэмы Иоганна Вольфганга фон Гете «Райнике-Лис»

Это совместный проект 12 молодых художниц, основанный на поэме Иоганна Вольфганга фон Гете о приключениях хитрого и коварного лиса Райнике, образ которого часто встречается в произведениях так называемого животного эпоса средневековья. Существуют нидерландские, верхненемецкие, французские и даже латинские версии, и во всех действует хитрый лис, обманщик и лицемер.

В современной интерпретации Райнеке хитрый парень, обожающий всевозможные интриги и авантюры. Он лжет, обманывает, убивает, но всегда успевает вытащить голову из петли.

29. Гримм-манга

Кейко Исияма (текст), Анике Хаге, Анна Хольманн, Мисао Куйрадо, Микико Пончек, Инга Штайнметц, Луиза Велентрова, Нина Вернер, Райан Йилдирим (иллюстрации)

Эти сказки известны каждому с раннего детства. Без них не обходится ни одна сказочная антология, ни одна учебно-развивающая программа. Они выдержали несметное количество всевозможных интерпретаций и экранизаций. Однако писатель и художник Исияма Кейко решил взглянуть на них под особым углом, и в результате старые герои обрели совершенно новую жизнь. Таких братьев Гримм вы еще не видели!

30. Диди и Штулле на Олимпийских играх
Фил

Диди и Штулле будут представлять Германию на Олимпийских играх. Они берут на себя сложную задачу, и начинают подготовку к соревнованиям, полную удивительных встреч и приключений.

31. Путешествие в прошлое. Том 3

Ганс Эбелинг

Это документально-исторический комикс иллюстрирует важнейшие события мировой истории. Третий том охватывает период с 18–19 вв., и подробно рассказывает о таких важных событиях как Французская революция, правление Наполеона, борьба за свободу в Германии, индустриальная революция и многих других.

32. Хороводы

Бриггит Вайхе

Это история рассказывает о невероятных совпадениях, которые иногда происходят в нашей жизни, и об удивительных связях между событиями и людьми. Все герои повествования связаны между собой, словно звенья той самой крестильной цепочки, которая путешествует по их рукам на протяжении всего рассказа. Для кого-то она становится предметом обмена, для кого-то – незаконно присвоенной ценностью, а для кого-то - символом надежды.
