Сайт библиотеки - инструмент

для информационно-ресурсного обеспечения 
различных слоев и групп населения Полевского округа
Библиотечный сайт – необходимость нашего времени. Сегодня создать свой сайт означает для библиотеки реализовать одну из задач автоматизации – объединить традиционное книжное содержание библиотечной деятельности и высокую степень владения современными программными средствами, телекоммуникационными технологиями.

Из-за отсутствия финансов мы долго не могли создать свой сайт. 
Создавать сайт на бесплатном хостинге мы отказались, из-за низкой эффективности работы таких сайтов.

Но и работать без сайта стало невозможно, так как в 2010 году мы технически были готовы к созданию  единого для всей ЦБС Электронного каталога на платформе Автоматизированной библиотечно-информационной системы «ОРАС-midi».
Параллельно с этими работами, готовили оборудование в филиалы, чтоб они смогли в удаленном доступе пользоваться Электронным каталогом. 

Для этого с 2007 года по 2008 год почти все библиотеки МКУК ЦБС подключены к Интернет (4 городских и 5 сельских, только в 1 сельской, где 100 читателей у нас без ПК, но в этом году ей поставим ПК и ведутся работы по подключению ее к Интернет).
Для достижения этой цели нам пришлось установить телефоны в 2 сельских библиотеках, но до 2012 года Интернет для филиалов был лимитирован, и только с этого года появилась возможность провести безлимитный Интернет для всех. 
То есть, для всех библиотек созданы равные возможности, у всех есть условия  работать виртуально, в любой момент можно выйти на сайт. 

До создания своего сайта наш каталог был доступен с сайта библиотеки Белинского.

С 2012 года Постановлением Главы Полевского городского округа утвержден Административный регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление доступа к справочно-поисковому аппарату, базам данных библиотек Полевского городского округа». Это обстоятельство подтолкнуло нас к более решительным действиям по созданию сайта.
Было принято решение искать финансы в благотворительных фондах.
В 2011 году нашей библиотекой был разработан проект по созданию web-сайта «Открытая библиотека». С этим проектом мы вышли на участие в грантовый конкурс  Благотворительного фонда «Синара-Фонд».

Сайт разработан на платформе Юмисофт. 

Эта компания была выбрана не случайно. Во-первых, мы консультировались со специалистами СОУНБ им. Белинского М.Яковлевой и В. Куглером, они дали хорошую оценку этой компании, во-вторых на Дне библиографа мы посмотрели презентацию сайта библиотеки Нижнего Тагила, увидели возможности этой платформы. И в третьих у нас в городе есть официальный сертифицированный партнер Юмисофт компания Интернет-Агентство «Web-volna».

В 2012 году проект был поддержан благотворительным фондом «Синара» и запрошенная сумма в 92 500 рублей была полностью удовлетворена.
Была сформирована группа по работе над сайтом, создано Техническое задание на разработку веб-ресурса.

Сайт открыт для пользователей с середины мая этого года.
Наполнение сайта:
От электронного каталога до строк библиотечных новостей 

собственным библиотечным продуктам: 

библиографическим базам данных,

 электронному  каталогу,

методическим и библиографическим материалам;

Особенность нашего сайта в том, что он представляет собой Интернет-портал, где объединена информация о 10 библиотеках Полевской ЦБС. Каждая библиотека имеет свое представительство на сайте. Городские библиотеки свои страницы обслуживают сами, а в дальнейшем предполагается, что и сельские библиотеки будут свои страницы заполнять сами.

На данный момент 5 администраторов (или контент-менеджеров) имеет право выкладывать контент на сайт, из них у 2 администраторов права более расширены. Такое количество администраторов вызывает ряд проблем, но мы учимся работать командой.
Целевая аудитория:

Сайт должен быть интересен любому жителю Полевского городского округа. Сайт адаптирован для инвалидов по зрению.

Сайт создан для учреждения, в структуру которого входит 10 библиотек, в том числе 2 детские библиотеки и 6 сельских библиотек. Соответственно, информация, ресурсы и услуги, которые представлены на сайте, адресованы всем реальным и потенциальным пользователям библиотек, широкому кругу посетителей.

Кроме того предполагается сегментирование информации для конкретных групп пользователей: детям и юношеству, взрослым пользователям, профессионалам-библиотекарям и руководителям детского чтения, инвалидам по зрению. 

Сайт сейчас еще находится в стадии доработки со стороны разработчиков. 

Заключен Договор с компаний Интернет-Агентство «Web-volna» на техническую поддержку сайта на три года.
 Наполнение сайта еще продолжается…

Эффективность сайта зависит от частоты появления новых новостей и добавления контента на сайт. По статистике видна активность посетителей. Количество просмотров резко возрастает после добавления контента.

Количество посетителей в день от 50 до 55 человек в день, а количество просмотров колеблется от 200 до 900 в день.
Сайт связан с такими социальными сетями как Одноклассники, Вконтакте и Fasеbook, также создана открытая группа Вконтакте. Много посетителей дает переход от пользователей социальных сетей на страницы нашего сайта.

2012 год для нашей системы успешный, в этом году мы смогли создать свой сайт, создать дополнительно 5 автоматизированных рабочих мест для пользователей – в городских и сельских библиотеках, перейти на безлимитный Интернет для библиотек всей системы, вступили в проект МАРС.
 Мы надеемся, что наши достижения помогут обеспечить качественный и комфортный доступа жителей Полевского городского округа к электронной информации, сети Интернет, электронным услугам и привлекут новых потенциальных пользователей.

