Свободный доступ к правовой информации на основе новых информационных технологий:  программа «Право для всех», изучение информационных потребностей пользователей города в области права.
В последнее время вопросам правового просвещения населения уделяется много внимания на всех уровнях власти: от губернаторов до президента. В МБУК «ЦГБ» г. Нижнего Тагила всегда уделялось немало внимания правовому просвещению населения: фонды комплектовались юридической литературой, проводились массовые мероприятия правовой направленности, выполнялись справки в справочно-правовых системах. Порядка 10 лет обслуживание пользователей в СПС ГАРАНТ и Консультант + осуществлял справочно-библиографический отдел, а с апреля 2010 года - вновь созданный Отдел электронной и правовой информации. 
Приоритеты деятельности Отдела:

- Администрирование и продвижение сайта МБУК ЦГБ

- Формирование правового информационного пространства, обеспечивающего свободный доступ граждан к социально значимой информации
Для того, чтобы упорядочить и систематизировать правовое направление работы отдела, нами была разработана программа «Право для всех». 
Программа правового просвещения в библиотеки  рассчитана на студентов, специалистов, пенсионеров и другие категории пользователей библиотеки. 
Цель программы: формирование правового информационного пространства, обеспечивающего доступность юридических знаний для всех категорий пользователей библиотеки. 

Основные задачи программы: обеспечение свободного доступа к электронным информационным ресурсам; предоставление пользователям официальных документов, принятых в стране, области, районе (СПС «Гарант», «Консультант Плюс», электронная версия газеты «Горный край»); информирование всех категорий пользователей об их правах и возможностях; организация массовой и индивидуальной работы с пользователями по правовому информированию; социальное партнерство ОЭПИ Центральной городской библиотеки с Управлением социальной защиты населения и другими учреждениями и организациями, занимающимися правовыми вопросами.

Программа предполагает правовое информирование как реальных, так и удаленных пользователей. В 2011 г. была проведена следующая работа: обзоры новых поступлений юридической тематики на сайте ЦГБ; Консультации по работе с СПС ГАРАНТ и КонсультантПлюс, онлайн-консультации юриста, выполнение виртуальных справок, администрирование разделов «Электронный гражданин» и «Права ребенка» на сайте ЦГБ, тематические семинары. В 2012-м основные направления работы по программе также были продолжены.
Соответственно, специалисты отдела заинтересованы как в качественном обслуживании реальных читателей, так и в том, чтобы сайт был востребован виртуальными пользователями библиотеки. В связи с этим возникла необходимость в проведении социологического исследования с целью выявления степени актуальности и востребованности информации правовой тематики.
Как читатели библиотеки оценивают уровень своих правовых знаний? Испытывают ли они потребность в получении правовой информации? Интересует ли их возможность получить бесплатную юридическую консультацию в библиотеке? На эти и другие вопросы мы попытались ответить, предложив посетителям Центральной городской библиотеки анкеты. Приняли участие 25 человек. Из них 21 женщина и 4 мужчины. По возрасту: от 16 до 35 лет – 12 чел., от 36 до 55 лет – 6 чел. и старше 55 лет – 7 чел. По социальному статусу: учащиеся – 2 чел., студенты – 10 чел., рабочие – 3 чел., служащие – 4 чел., специалисты – 4 чел. и пенсионеры – 2 человека.

Что же показало исследование?
В настоящее время отмечается низкая информированность населения в правовых вопросах и наличие пробелов в правовых знаниях. На вопрос «Как Вы оцениваете уровень Ваших правовых знаний?» большинство респондентов (64%) ответили, что он у них средний, 12% - низкий, 16% оценили уровень своих знаний как достаточный и только 4% опрошенных считают, что у них высокий уровень правовых знаний. 
Соответственно на вопрос «Испытываете ли Вы потребность в получении правовой информации?» 80% пользователей ответили «да», 12% - «нет» и 8% затруднились ответить.

Отвечая на вопрос: «Если испытываете потребность в правовой информации, то укажите, пожалуйста, интересующую Вас в наибольшей степени отрасль права» можно было указать несколько вариантов ответа. 
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Для пользователей библиотеки наиболее актуальными оказались такие отрасли права как гражданское – 19%, трудовое – 14%, семейное – 12% и жилищное – 17%. При разработке на сайте Центральной городской библиотеки страницы правовой направленности мы будем учитывать интересы наших потенциальных пользователей.

Также нам было интересно узнать, что для читателей «является источником получения правовой информации» (можно было указать несколько вариантов ответа).
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На диаграмме видно, что современный пользователь берёт в основном информацию из Интернета – 23%, печатных СМИ – 21%, телевидения – 19% и, что очень важно, из текстов законов, приказов, постановлений – 14%. Можно сделать небольшой вывод, что библиотеки имеют все возможности для правового просвещения населения: наличие юридической литературы и печатных СМИ в фондах, доступ к справочно-правовым системам и выход в Интернет.
На вопрос: «Основные источники получения Вами правовой информации из печатных СМИ» (можно было указать несколько вариантов ответа) - были получены следующие результаты:
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Также респонденты дали свои варианты ответов: «Тагильский рабочий», «Домашний адвокат» и «Областная газета». Все эти печатные СМИ есть в библиотеке, и пользователи имеют к ним свободный доступ.

Проблема доступа граждан к правовой информации имеет несколько аспектов. Один из них определяется физической возможностью найти и получить текст искомого документа. Поэтому одним из вопросов анкеты был такой: «Имеете ли Вы возможность ознакомления по месту работы (учёбы) с интересующими Вас законами, приказами, постановлениями?» 40% респондентов ответили, что у них есть такая возможность, 40 % пользователей частично имеют такую возможность, а 20% посетителей являются нашими потенциальными пользователями, т. к. у них нет этой возможности. Такой доступ к правовой информации на рабочем месте на наш взгляд определяется тем, что наибольшая часть опрашиваемых является студентами, служащими и специалистами. 

Следующий вопрос анкеты звучал так: «Имеете ли Вы возможность получения юридической помощи на работе (учёбе)?» Ответы на этот вопрос были уже не такие позитивные. 
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Из диаграммы видно, что только 12% могут получить юридическую помощь на рабочем месте. Большинство же респондентов получают её иногда или затрудняются ответить. Соответственно, прописанное в статье 48 Конституции РФ право на получение квалифицированной юридической помощи доступно сегодня далеко не каждому россиянину. Поэтому следующий вопрос анкеты звучал так: «Интересует ли Вас возможность получить бесплатную юридическую консультацию в библиотеке?». 76% опрошенных заинтересовались такой возможностью и только 24% респондентов не интересуются бесплатной юридической помощью на базе библиотеки. Такой результат опроса является поводом для социального партнёрства ОЭиПИ Центральной городской библиотеки с учреждениями и организациями, занимающимися правовыми вопросами.

Для разработки на сайте библиотеки раздела правовой направленности нам необходимо было узнать ответы на следующий вопрос: «Хотели бы Вы получать правовую информацию на сайте Центральной городской библиотеки?» 72% опрошенных ответили – «да», 16% - «нет», а поводом для размышления над продвижением библиотечного сайта стал следующий ответ респондентов: «не знаю о наличии данного сайта» - так ответили 12% опрошенных. Поэтому ответы на следующий вопрос закономерны.

Если Вы получали информацию различной тематики на сайте Центральной городской библиотеки, то оцените ее качество.
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Сайту Центральной городской библиотеки на момент исследования было меньше 2-х лет, и ещё не все потенциальные пользователи библиотеки знали о его наличии. Вероятно, именно поэтому 44% респондентов затруднились ответить на этот вопрос. 

«Интересует ли Вас возможность получить онлайн-консультацию юриста?» - так звучал последний вопрос анкеты. 64% пользователей ответили утвердительно, а 36% не заинтересовались такой возможностью.

Данные нашего мини-исследования позволили сделать следующие выводы:
1. В ходе анкетирования мы выявили потребность пользователей в получении правовой информации: её испытывают 80% респондентов – это говорит об актуальности и востребованности информации правовой тематики.
2. Данное исследование подтвердило необходимость создания на сайте библиотеки страницы правовой направленности.
3. Центральная городская библиотека имеет все возможности для правового просвещения населения: наличие юридической литературы и печатных СМИ в фондах, доступ к справочно-правовым системам и выход в Интернет, а также наличие социального партнёрства с учреждениями и организациями, занимающимися правовыми вопросами. 

Мы надеемся, что данное исследование привлекло дополнительное внимание к библиотеке, повысило её авторитет у потенциальных пользователей, расширило круг виртуальных читателей, заинтересовало созданием страницы сайта, которая будет информировать по правовым вопросам. А также стало эффектной рекламой возможностей библиотеки и предоставляемых ею услуг.
И еще хотелось бы сказать несколько слов о том, как в рамках программы «Право для всех» мы приняли активное участие в разработке и реализации проекта МОО Клуб любителей книги «Электронный гражданин. Тагильский вариант».
В последнее время в библиотеке возросло количество обращений от пожилых пользователей с просьбой помочь в освоении персонального компьютера и ознакомлению с электронными услугами. Сотрудниками библиотеки был проведен мониторинг по выявлению муниципальных программ, знакомящих граждан с работой «Электронного правительства». Исследование показало, что на тот момент (начало 2011 г.) в Нижнем Тагиле не было действующих программ.

Учитывая потребности горожан, в 2011 г. местной общественной организацией «Клуб любителей книги города Нижнего Тагила» http://www.tagillib.ru/bibliofeels_club/, действующей на базе Центральной городской библиотеки, было принято решение о подготовке проекта по развитию компьютерной грамотности и правового просвещения населения. Социальный проект «Электронный гражданин. Тагильский вариант» http://www.tagillib.ru/bibliofeels_club/club_program/e_citizen_taghilsky_version получил субсидию из средств муниципального бюджета и был полностью реализован силами сотрудников двух отделов: отдела автоматизированных технологий и отдела электронной и правовой информации.

У «МОО «Клуб любителей книги г. Нижнего Тагила» уже был опыт работы в этом направлении. В феврале 2011 года на базе Отдела автоматизированных технологий МБУК «Центральная городская библиотека» был проведен обучающий курс «Интернет-ликбез» для пожилых». Занятия вели сотрудники отдела совместно с помощниками-волонтерами, членами «Клуба любителей книги». О прошедших занятиях в местных СМИ был снят видеосюжет, получивший широкий общественный резонанс. Желающих заниматься на таких курсах оказалось предостаточно. Это убедило и организаторов проекта, и Администрацию города, в том, что «Электронный гражданин. Тагильский вариант» будет нужен и полезен тагильчанам.

Социальный проект "Электронный гражданин. Тагильский вариант" был адресован людям, никогда прежде не работавшим с персональным компьютером и желающим освоить базовые навыки. А также тем, кто готов и хочет научиться пользоваться общественно значимой и государственной информацией, размещенной на Интернет-ресурсах. 
Реализация проекта «Электронный гражданин. Тагильский вариант» проходила посредством двух модулей: обучающего курса «Интернет-ликбез» и тематических семинаров.

Цели и задачи проекта: Обеспечить равный доступ к информационным ресурсам и повысить правовую грамотность участников проекта независимо от возраста, пола и образования.
Дать возможность участникам проекта получить необходимый уровень знаний и навыков, требующихся для работы на компьютере и в сети Интернет.
Ознакомить с государственной программой "Электронное правительство".

Обучить навыкам работы с правовыми программами.

Облегчить взаимодействие с государственными структурами.
Дать навыки общения через Интернет.

Обучение в рамках курса«Интернет-ликбез» проходило в специально оборудованном классе на базе Интернет-центра МБУК «ЦГБ». Слушатели курса в течение пяти рабочих дней учились использовать базовые офисные приложения, работать в сети Интернет, вести поиск информации, работать с порталами государственных услуг. 

Краткое содержание блоков курса «Интернет-ликбез»: 

	Блок 1:  

Базовые навыки
	Блок 2:  

Поиск информации
	Блок 3:  

Работа с онлайн-сервисами

	Компьютер

Файлы и папки

Простые   приложения

Основы    электронной почты
	Основы Интернет. Поиск

Безопасность


	Службы онлайн

Работа с порталами государственных услуг.
Общение в чатах и форумах


Занятия состояли из теоретической части и практических заданий. Курс «Интернет-ликбез» прослушали 22 пожилых пользователя.

Тематические семинары проходили как в стенах библиотеки, так и на выезде: 

Семинар «Основы  электронной почты»  был проведен более восьми раз и его посетили 37 человек. 
«Безопасность в сети Интернет»: семинар проводился одиннадцать раз, и на нем побывали 109 слушателей.

«Работа с порталами государственных услуг» - самый актуальный и посещаемый семинар проекта. Семинар проводился девять раз, и его смогли посетить 124 человека. Для проведения мероприятия участники проекта выезжали в поселок Уралец и дважды в Дзержинский район города Нижний Тагил.

В рамках семинара участники смогли убедиться в том, как широк спектр предоставляемых электронных государственных услуг: общероссийских, региональных, муниципальных. Насколько удобным и полезным может оказаться пользование этими услугами в повседневной жизни каждого из них. По окончании семинара слушателям с помощью специалистов Отдела электронной и правовой информации предоставлялась возможность пройти процедуру регистрации в Личном кабинете на портале http://www.gosuslugi.ru/
Наиболее отрадно то, что в результате семинаров некоторые потенциальные пользователи стали реальными: приезжали даже из Уральца для получения индивидуальных консультаций.

Всего в проекте «Электронный гражданин. Тагильский вариант» приняли участие около 300 жителей г. Нижний Тагил. Все мероприятия проекта проводились бесплатно.

В рамках проекта были выпущены печатные информационные материалы: дайджесты, закладки, флаеры. На сайте ЦГБ созданы страницы «Безопасные сайты для детей», «Полезные сайты для пап и мам».
Проект «Электронный гражданин. Тагильский вариант» получил положительные отзывы как от участников проекта, так и в городских и областных СМИ. В проекте «Электронный гражданин. Тагильский вариант» принимали активное участие МОО «Клуб любителей книги города Нижнего Тагила»,  МБУК «Центральная городская библиотека», Центр по работе с ветеранами, ГБОУ СОН СО «Комплексный центр социального обслуживания населения Ленинского района города Нижний Тагил», клуб «Сударушка» (Центральная детско-юношеская библиотека), газета «Тагильский рабочий» и др.
Реализация проекта еще раз подчеркнула его актуальность и значимость для города. В начале 2012 года Администрация города Нижний Тагил выделила средства для установки в стенах Центральной городской библиотеки информационного киоска с бесплатным доступом к порталам электронных  государственных услуг. Специалисты ЦГБ проводят бесплатные консультации по пользованию киоском для посетителей библиотеки.
Правительством Свердловской области разработана региональная комплексная программа «Старшее поколение» (2011–2013гг.), в которую включена подпрограмма «Электронный гражданин». Её реализация должна обеспечить увеличение количества граждан пожилого возраста, имеющих навыки пользования персональным компьютером и ресурсами сети Интернет, в том числе знакомство с «Электронным правительством». Принятие такой программы на областном уровне еще раз подтвердило правильность выбранного нашей библиотекой направления работы. 
В дальнейшем планируется доработка проекта «Электронный гражданин. Тагильский вариант», расширение его рамок за счет правового просвещения молодежи и людей среднего возраста.

Прочитать статью о проекте вы можете в журнале Современная библиотека. – 2012. - № 5. Или на нашем сайте на странице Клуба любителей книги/Клубные программы проекты (если есть интернет, то показать)

Вот таковы основные направления и достижения ЦГБ Нижнего Тагила в деле правового просвещения населения. Спасибо за внимание.
Е. В. Сафронеева,

зав. Отделом электронной и правовой информации

МБУК «ЦГБ» г. Нижний Тагил
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