Die Onleihe 

- ist ein digitales Angebot der Bibliothek der Goethe-Institute in Osteuropa und Zentralasien (Belarus, Kasachstan, Russland und Ukraine). Dieser Service ermöglicht es Ihnen digitale Medien, wie e-Books, e-Audios oder e-Papers für einen begrenzten Zeitraum auszuleihen, indem Sie sie einfach in unserer Onleihe downloaden. Eine Rückgabe ist nicht nötig. Nach dem Ende der Leihfrist ist die Datei nicht mehr aufrufbar. 

Mit unserer Onleihe können Sie Medien 24 Stunden am Tag, 7 Tage die Woche einfach per Knopfdruck ausleihen.
Hier kann man Kinder- und Jugendliteratur, Belletristik und Sachbücher, aktuelle Periodika (Dein Spiegel, Frankfurter Allgemeine Sonntagszeitung, Süddeutsch Zeitung), Audio und Video auf Deutsch finden.
Wer kann die Onleihe nutzen?

Alle Interessenten, die Ihren festen Wohnsitz in Belarus, Kasachstan, Russland oder der Ukraine haben und in einer der teilnehmenden Bibliotheken des Goethe-Instituts registriert sind, können die Onleihe nutzen.
Wie melde ich mich zur Nutzung der Onleihe an?

Die Aktivierung erfolgt über unser personalisiertes Webangebot Mein goethe.de. Geben Sie den Registrierungscode dort bitte unter dem Menüpunkt „Meine Onleihe“ ein. 
Falls Sie „Mein goethe.de“ bisher nicht genutzt haben, müssen Sie sich vorher dafür registrieren. Die Registrierung und Nutzung von „Mein goethe.de“ ist kostenlos.

 
Um die Onleihe nutzen zu können, ist eine Anmeldung erforderlich. Füllen Sie dazu bitte das Anmeldeformular (http://www.goethe.de/ins/ru/lp/kul/ang/onl/onf/deindex.htm) aus. Die Nutzung der Onleihe ist kostenlos! Sind Ihre Anmeldedaten bei uns eingegangen, setzen sich unsere Mitarbeiter mit Ihnen in Verbindung. Nach erfolgreicher Anmeldung senden wir Ihnen einen Registrierungscode zu. Diesen benötigen Sie zur Aktivierung der Onleihe. 

Ab dem Zeitpunkt der Eingabe des Registrierungscodes sind Sie ein Jahr lang zur Nutzung unserer Onleihe berechtigt. Nach Ablauf eines Jahres erlischt automatisch die Berechtigung zur Nutzung der Onleihe. Falls Sie die Onleihe danach weiter nutzen möchten, fordern Sie bitte erneut per Online-Formular einen Registrierungscode zur Freischaltung der Onleihe an. 

Bei Fragen zu diesem Angebot wenden Sie sich bitte an: 

Bibliothek des Goethe-Instituts in Moskau
Tel. +7 499 7398941
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bibl@moskau.goethe.org
