Читать электронные книги – теперь и на немецком языке

Гёте-Институт предлагает воспользоваться бесплатным электронным библиотечным онлайн-абонементом Onleihe.
Сервис открывает вам доступ к электронным изданиям – электронным книгам, аудиозаписям, электронной прессе, то есть возможность получать на определённое время файлы по онлайн-абонементу Onleihe .
Воспользовавшись этим ресурсом, вы сможете найти художественную и учебную литературу на немецком языке для детей и взрослых, специальную литературу по лингвистике и другим областям знания, а также видео- и аудиоматериалы на немецком. Кроме того, здесь вы сможете читать свежую немецкую прессу (Süddeutsche Zeitung, Frankfurter Allgemeine Sonntagszeitung, Dein Spiegel). Возвращать книги в такую библиотеку не нужно: полученный файл по истечении установленного срока недоступен. 
Онлайн-абонемент Onleihe доставит Вам издания на дом 24 часа в сутки 7 дней в неделю!
Как получить онлайн-абонемент и пользоваться Onleihe?
Активация сервиса Onleihe осуществляется через ваш личный кабинет на сайте Mein goethe.de. Если Вы прежде не были зарегистрированы на сайте Mein Goethe.de, зарегистрируйтесь, пожалуйста. Регистрация на Mein Goethe.de осуществляется бесплатно. 
Для этого заполните, пожалуйста, формуляр.
После получения вашей заявки с вами свяжутся работники библиотеки. Если ваша регистрация прошла успешно, вы получите код регистрации, который необходим для активации Onleihe.

На сайте Mein Goethe .de в разделе меню «Мой Onleihe» введите полученный вами код регистрации.

С момента введения кода регистрации вы получаете право пользоваться Onleihe в течение одного года. По истечение годичного срока право пользования Onleihe автоматически прекращается. Если Вы хотите и в дальнейшем пользоваться сервисом Onleihe, запросите новый код регистрации через формуляр Onleihe.
Ваши вопросы о данном библиотечном сервисе вы можете направить в Библиотеку Гёте-Института в Москве по электронному адресу: bibl@moskau.goethe.org 
Справки по телефонам: (343)350-42-47; в Москве - (499)7398941 


