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Уважаемые коллеги!

Департамент «Исторический факультет» Института гуманитарных наук и искусств Уральского федерального университета им. Б.Н. Ельцина в рамках гранта Правительства РФ  на проведение исследования под руководством ведущего ученого приглашает принять участие в международной научной конференции VII Уральские Археографические чтения «Культурные элиты России: истоки формирования и модели развития».  Конференция пройдет 24–26 октября 2013 года в Уральском федеральном университете по адресу: г. Екатеринбург, проспект Ленина, 51. 

В рамках VII археографических чтений состоится Всероссийская научная школа молодых ученых «Традиции университетского образования в Европе и в России в Новое время». Ведущие лекторы школы: М.-П.Рей (профессор Университета Париж-1 (Борбонна); Е.В. Анисимов (научный руководитель факультета истории НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге); П.Ю. Уваров (доктор исторических наук, профессор РГГУ). 

Изучение книжной традиции и развития системы высшего образования необходимо для понимания процесса формирования элит. Книги – хранители культуры, а элиты являлись главными потребителями и одновременно создателями объектов культуры, выступали своеобразными медиаторами между национальной и иноязычной/ инокультурной средой. Задача конференции: проанализировать эволюцию культурных элит в средневековой Руси и России нового времени, а также обозначить роль культурой элиты в восприятии и распространении европейских инноваций, моделей и образов.

Основные обсуждаемые проблемы:

– Культурные элиты позднего средневековья и раннего нового времени: книжники и книжность традиционной культуры.

– История старообрядчества и его роль в сохранении культурного наследия средневековья в новое и новейшее время.

– Понятие «культурные элиты» в современном гуманитарном знании и историческом контексте.

– Инновационные процессы в культуре российской провинции XVIII – начала XX вв.
– Традиции и новации в практиках культурных элит России имперского периода.

– Историческая реконструкция процесса адаптации европейских инноваций в среде российской элиты имперского периода (теория и практика).

– Проблемы сохранения и изучения источниковой базы исследования культурных традиций.

Рабочие языки конференции – русский, английский.

Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В. Г. Белинского в ходе работы секции по проблемам сохранения и изучения источниковой базы исследований культурных традиций предлагает обсудить следующие проблемы описания личных книжных собраний и библиотечных коллекций как социокультурного феномена:
· Проблемы реконструкции и научного описания библиотек и коллекций.
· Источники для изучения читательских предпочтений собирателей и владельцев книжных собраний.

· История создания и развития библиотек различных типов: монастырских, приходских, старообрядческих, общественных, земских др.

· Роль личных книжных собраний и библиотечных коллекций в культурно-историческом процессе.

По итогам конференции планируется издание материалов выступлений участников конференции, а также серии публикаций в научных журналах Уральского Федерального университета. Тексты выступлений принимаются до 26 октября 2013 года. Текст должен быть представлен в электронной форме в формате MS Word; тип файла – RTF. Объем – до 20000 знаков, включая сноски и межсловные интервалы (пробелы). Все заголовки – строчными (не заглавными) буквами. Сноски автоматические, постраничные с валовой нумерацией. Таблицы – в файлах MS Word в составе основного текста.

Просим сообщить о необходимости бронирования гостиницы. Проезд и проживание за счет командирующей стороны.
Оргкомитет оставляет за собой право не включать в сборник материалы, не отвечающие теме конференции, а также поступившие позже установленного срока.

Для участия в конференции необходимо заполнить форму заявки и предоставить тезисы объемом не более 800 слов. Заявку и тезисы с пометкой «Уральские археографические чтения» необходимо направлять координаторам конференции:

Починская Ирина Викторовна: e-mail: lai@usu.ru; тел. (343) 350 27 08, 912 24 06 826.
Граматчикова Наталья Борисовна: e-mail: n.gramatchikova@gmail.com; тел. 8-912-222-84-50 (секция по проблемам организации фольклорного архива).

Ефремова Елена Николаевна: e-mail: Efremova.eln@gmail.com; тел. (343) 350 24 01 (секция по проблемам описания личных книжных собраний и библиотечных коллекций).
Срок подачи заявок до 1 сентября 2013 года.

Форма заявки:

Фамилия, имя, отчество

Ученая степень, специальность

Ученое звание

Место работы

Должность

Домашний адрес с индексом

Тел.

E-mail
Необходимость бронирования гостиницы

