XXIV открытый фестиваль документального кино «Россия»

в Белинке

Проект «Живое Неигровое»

1- 4 октября 
Параллельная программа

1 октября

15.00

ВЫСШИМ КУРСАМ СЦЕНАРИСТОВ И РЕЖИССЁРОВ — 50 ЛЕТ. РЕТРОСПЕКТИВА
ГОЛОСА (12+)
(мастерская М. Хуциева, дипломная работа)

Киновидеостудия «Риск», 1997, 45 мин. 

РЕЖИССЁР Андрей ОСИПОВ

Рассказ о художнике и поэте Серебряного века Максимилиане Волошине.

ВСЁ, ЧТО НИ ДЕЛАЮ, ВСЁ — ПРО ЛЮБОВЬ (12+)
(мастерская А. Герасимова и А. Добровольского, дипломная работа)

Студия «Логос ТВ», 2002, 44 мин. 
РЕЖИССЁР Ирина ЛАНИНА

Герой фильма — известный кинорежиссёр Пётр Тодоровский.

СЫН (14+)
(мастерская А. Герасимова и А. Добровольского, учебная работа)

Компания «Якубовский и сын», 2009, 28 мин.
РЕЖИССЁР Глеб ЯКУБОВСКИЙ
Рассказ матери о поисках сына в Чечне.

ПРАЗДНИК (12+)
(мастерская А. Герасимова и А. Добровольского, курсовая работа)

Производство Игоря Букашева, 2012, 16 мин.
РЕЖИССЁР Игорь БУКАШЕВ
Заключённые и навещающие их родственники отмечают «День колонии».
2 октября

15.00

«ЗНАКОМЬТЕСЬ: «ДОКер».

ПРОЕКТ АВТОРСКОГО ДОКУМЕНТАЛЬНОГО КИНО (МОСКВА)


ВСПОМИНАЯ ЗАВТРАШНИЙ ДЕНЬ (16+)
«Студия 19» (Эстония), 56 мин., 2011

РЕЖИССЁР Владимир ЛОГИНОВ

Героини фильма, ничем не связанные друг с другом, проживают свой обычный день. Аня готовится к выпускному балу. Лена проводит день на работе, управляя сантехниками и дворниками. Пенсионерка Людмила проповедует Слово Божье. И все же чем-то они похожи друг на друга. Действие, начатое одной героиней, завершает другая. Шаг за шагом, от рассвета к закату, от молодости к старости — прожитый день превращается в прожитую жизнь.
ДО СВИДАНИЯ, КАК ТЫ? (16+)
«Dribbling Pictures» (Сербия), 60 мин., 2009

РЕЖИССЁР Борис МИТИЧ

В основу фильма легли документальные кадры, снятые в период с 2003 по 2009 годы. Главный герой картины — обобщенный образ современного человека, готового умереть за то, во что верит. Но вот незадача: он больше ни во что не верит. Юмор его высказываний сопровождает причудливую киномозаику, из которой складывается правдивая панорама современной абсурдной жизни, объединяющей в одно целое войну и развлечения, комедию и трагедию.

18.00

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПОКАЗ

5 МИНУТ СВОБОДЫ (14+)
Производство Кирилла и Ксении Сахарновых (Москва), 2012, 60 мин.

РЕЖИССЁРЫ Кирилл САХАРНОВ, Ксения САХАРНОВА

25 августа 1968 года в Москве у Лобного места собрались 7 человек, протестовавших против ввода войск стран Организации Варшавского договора в Чехословакию. За пять минут свободы на главной площади Советского Союза они заплатили годами тюрем, ссылок и лагерей. Авторы фильма встречаются с тремя участниками легендарной «демонстрации семерых» и с молодыми борцами за права человека в современной России. Кто они — несогласные нашего времени? Чем готовы пожертвовать ради жизни в демократическом обществе?

3 октября

15.00


РАТНАЯ ПАЛАТА (12+)
Студия «Совинфильм», 2010, 52 мин.
РЕЖИССЁР Виктор ЛИСАКОВИЧ
«Государева Ратная палата» — вот название первой государственной фильмотеки. И создавалась она по почину Николая II. По мысли государя, в стенах Ратной палаты должны были разместиться музей Мировой войны и научный центр её изучения. Там хранились портреты георгиевских кавалеров, образцы оружия, ордена, военная пресса, архивные фонды и даже кинохроникальные ленты, снятые на фронтах. Однако в 1918 году Музей был закрыт, коллекции разорены, и всё наследие палаты рухнуло на целое столетие.
ВЫСОКАЯ СТАВКА (12+)
«Совинфильм», 2013, 60 мин.
РЕЖИССЁР Виктор ЛИСАКОВИЧ
Фильм посвящён Полевому штабу русской армии в Первой мировой войне. Другое его название — Ставка Верховного Главнокомандующего. В 1914—1915 гг. Ставка находилась в белорусском местечке Барановичи, и во главе ее стоял великий князь Николай Николаевич. С лета 1915 года Ставка была эвакуирована в Могилёв, и должность Верховного принял на себя император Николай II. Сюда, в Ставку, стягивались все нити управления фронтами и отчасти государством. Фильм знакомит зрителя с деятельностью высшего командования русской армии и воссоздаёт историческую и психологическую обстановку штабной жизни в Барановичах и Могилёве.

4 октября
15.00

ВОЙНА И МИР АЛЕКСАНДРА I. НАПОЛЕОН ПРОТИВ РОССИИ. ИЗГНАНИЕ (12+)
АНО «Дирекция президентских программ», 2012, 70 мин.
РЕЖИССЁР Галина ОГУРНАЯ

Фильм продолжает тему противостояния двух императоров — Александра I и Наполеона. Бородинская битва и взятие Москвы не принесли Наполеону желаемого результата — он так и не дождался мира. Хитроумная тактика Кутузова и разработанный Александром I план привели к полному разгрому захватчиков. В конце декабря 1812 года остатки Великой Армии покинули территорию Российской империи. Отечественная война фактически закончилась.


МОСКВА — БЕРЛИН (12+)
Киностудия «Центр национального фильма», 2013, 53 мин.

РЕЖИССЁР Юрий КУЗАВКОВ
В фильме представлена повседневная жизнь российской и германской столиц в конце 30-х годов, накануне самой кровавой войны ХХ века.
17.00

Проект «Выход навстречу»

Кино и жизнь. 144 интервью самого скептического кинокритика

Презентация книги Виктора Матизена, председателя Гильдии кинокритиков и киноведов России. 

В ряду его собеседников — Ричард Гир, Сергей Бондарчук, Питер Гринуэй, Тиль Швайгер, Герц Франк, Пётр Тодоровский, Душан Макавеев, Джордж Ромеро, Никита Михалков, Александр Сокуров, Андрей Смирнов, Андрей Звягинцев, Кира Муратова, Даниэль Ольбрыхский, Отар Иоселиани… 

Кинопоказы проходят в Конференц-зале, 2 этаж. Вход свободный

