"Чудеса фотографии" и традиции американского Запада // Новый мир искусства.-2003.-N2.-С.60.- ил.-Художники Американского Запада. 
К юбилею Санкт-Петербурга. Библиотека Конгресса США подарила Государственому Русскому музею копии серии фотоснимков русского фотографа рубежа XIX-XX вв. Сергея Прокудина-Горского "Чудеса фотографии". В Мраморном дворце Русского музея прошла выставка американской живописи (1830-1940 гг.) из собраний восьми музеев США.
Бровкин Д. Мастер "натурального цвета" // Вокруг света.-2004.-N 1. - С. 46-57.-ISSN 0321-0669. 
Биографический очерк о русском фотографе Сергее Михайловиче Прокудине-Горском, который в период с 1909 по 1915 год совершил не одну экспедицию по самым отдаленным уголкам империи и оставил потомкам необычайно интересную коллекцию фотографий, состоящую более чем из 10 000 снимков. Некоторые из них представлены в журнале в рубрике "Коллекция".
Брумфилд У.-К. Зримый образ России [о фотоработах С. М. Прокудина-Горского] У.-К. Брумфилд; пер. с англ. Б. Егорова // Наше наследие.-2004.-N 70. - С. 16-21.-ISSN 0234-1395.-фот. 
В Москве в Совете Федерации РФ прошла выставка выдающегося мастера фотографии начала XX века Сергея Михайловича Прокудина-Горского (1863-1944) . Выставка была подготовлена Российской государственной библиотекой и Библиотекой Конгресса США при участии американского посольства в России. С. М. Прокудин-Горский запечатлел Россию вековой давности в ярких красках, в его работах отразилась жизнь многочисленных народов Российской империи. Воображение поражает то, что фотограф одним из первых в мире применил технологию создания цветного изображения.
Виноградова Маргарита. Воссоздан многоцветный образ ушедшей России. / Виноградова, М. // Эхо планеты. - 2002 N 49- С. 26 - 31.
О восстановлении снимков С. М. Прокудина - Горского, выполненных Библиотекой Конгресса.
Достопримечательности России в натуральных цветах= The splendors of Russia in natural colors: весь Прокудин-Горский, 1905-1916 : [выставка фотографий начала ХХ века]. - М., 2003. - 128 с. : цв. ил., цв. портр., факс.; 30 см.
ISBN 5-98762-001-5 (в обл.)
Казанцев С. А. "Регионы России. 1905-1916 г. ": Фотовыставка С. М. Прокудина-Горского (к 10-летию Совета Федерации РФ) Сергей Александрович Казанцев // Библиотековедение.-2004.-N 2. - С. 128-129.-ISSN 0869-608Х.-Ил.: 3 фот. 
О выставке фотографий, сделанных выдающимся русским фотографом и исследователем Сергеем Михайловичем Прокудиным-Горским (1863-1944) , создавшим в начале 20 в. уникальную коллекцию фотографий, запечатлевших жизнь более 20 регионов Российского государства в цветном изображении.
Президентский подарок [Р.М. и М.С. Горбачевых Нижнетагильскому музею-заповеднику – фот. из коллекции С.М. Прокудина-Горского (родоначальника цветной фотографии в России) с изображением представителей трех поколений заводских рабочих в Златоусте (1910 г.)] // Тагильский рабочий – 1990. – 25 окт.: фот.
Российский архив. История Отечества в свидетельствах и документах XVIII-XX вв. : альманах : новая серия / Коллект. автор ; Кол.авт. Рос. фонд культуры, Гл. ред. Налепин, Алексей Леонидович ; . - Москва : Студия "ТРИТЭ" Н.Михалкова(Москва) ; Москва : Российский архив (Москва), 1991 - ; 24 см .
Дело Канцелярии Совета Министров о приобретении в казну коллекции фотографических снимков достопримечательностей России С. М. Прокудина - Горского 1910 - 1912 гг. / Коллект. автор. - С. 466 – 492
Фотолетопись города Верхотурья [Фотографа С. М. Прокудина-Горского. Начало XX в.]/ Фенькина Н.П. // Верхотурская старина. Верхотурье, 2004 Вып. 2. - Вкл. между 24 и 25 с.: ил.
Аннотация: Фотоснимки г. Верхотурья начала XX в., выполненные С. М. Прокудиным-Горским. Свердловская область
Цвет нашего прошлого [презентация набора открыток "Екатеринбург глазами царского фотографа" С. М. Прокудина-Горского, г. Екатеринбург] / Овсянников Д. // Уральский рабочий.- Екатеринбург, 2004. 18 дек.
Аннотация: Набор открыток "Екатеринбург глазами царского фотографа" С. М. Прокудина-Горского, г. Екатеринбург - Презентация

