ОСНОВЫ СОЗДАНИЯ СЦЕНАРИЕВ АВАРИЙНЫХ СИТУАЦИЙ 
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Набор обстоятельств, ведущих к аварии, называется последовательностью аварии или сценарием, которую можно проследить с помощью дерева событий.

Создание сценариев аварийных ситуаций является сложным творческим процессом. Для выбора соответствующего сценария сначала определяются основные свойства нефти, давление, температура, способность к воспламенению. С этого момента строится соответствующая ветвь «дерево событий», которая представляет возможный сценарий аварии. Анализ дерева событий может дать ответ на вопрос: какие аварийные ситуации могут возникнуть и какие вероятности этих событий? Ответы могут быть получены с помощью анализа потенциальных сценариев аварии. Пример "дерева событий" для количественного анализа различных сценариев аварий на установке переработки нефти представлен на рис. 1. Цифры рядом с наименованием события показывают условную вероятность возникновения этого события. При этом вероятность возникновения инициирующего события (выброс нефти из резервуара) принята равной 1. Значение частоты возникновения отдельного события или сценария пересчитывается путем умножения частоты возникновения инициирующего события на условную вероятность развития аварии по конкретному сценарию. [3]
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Расчет математического ожидания величины ущерба имеет следующий вид [4]:
WRsystem = Y1∙p{1}+Y2∙p{2}+Y3∙p{3}

Y1 = 100 ye, Y2 = 250 ye, Y3 = 1000 ye.

WRsystem = Y1∙ (p1∙p2∙p3∙p5+p1∙p4∙p22∙p77+p1∙p4∙p7∙p22) + Y2 ∙ (p1∙p2∙p6∙p33 + p1∙p8∙p22∙p44 ) + Y3∙ (p1∙p2∙p33∙p66 + p1∙p2∙p3∙p55 + p1∙p22∙p44∙p88 ) = 100∙0,47 + 250∙0,101 + 1000∙0,429 = 501,29 ye
Для создания сценария необходимо[1]:

1. Оценить степень опасности объекта с целью поддержки принимаемых управленческих решений.

2. Иметь методику количественной оценки опасности объектов для:

- определения вероятности появления неблагоприятных сочетаний факторов,  в результате которых может возникнуть чрезвычайная ситуация;

- способности средств защиты противостоять угрозе возникновения чрезвычайной ситуации;

- тяжести последствий чрезвычайных ситуаций при наихудшем сценарии возникновения чрезвычайных ситуаций.

      3.   Разработать систему безопасности объекта

      4. Ввести мероприятия по этапному внедрению системы и ее постоянного усовершенствования.

Последовательности потенциальных событий определяются начиная с исходного события и последующего анализа прочих событий, вплоть до того момента, когда авария либо происходит, либо предотвращается. Полную картину риска от промышленного объекта дает анализ всех возможных последствий. Дерево событий обычно рисуется слева направо и начинается с исходного события. Этим исходным событием является любое событие, которое может привести к отказу какой-либо системы или компонента. В дереве событий исходные события связаны со всеми другими возможными событиями – ветвями, а каждый сценарий представляет собой путь развития аварии, состоящей из набора таких разветвлений. С помощью анализа дерева событий можно определить пути развития аварии, которые вносят наибольший вклад в риск из-за их высокой вероятности или потенциального ущерба. Анализ ветвей и путей развития аварии позволяет вносить изменения в конструкцию. Методология дерева событий дает возможность[2]: 

1) Описать сценарий аварий с различными последствиями от различных исходных событий

2) Определить взаимосвязь отказов систем с последствиями аварии

3) Сократить первоначальный набор потенциальных аварий и ограничить его лишь логически значимыми авариями

4) Идентифицировать верхние события для анализа дерева отказов.
В отличие от метода дерева отказов анализ дерева событий представляет собой процесс, при котором пользователь начинает с исходного события и рассматривает цепочки последующих событий, приводящих к аварии. Каждая ветвь дерева событий представляет собой отдельный эффект (последовательность событий), который является точно определенным множеством функциональных взаимосвязей. Основная процедура анализа дерева событий включает в себя четыре стадии:

1) Определение перечня исходных событий

2) Определение «безопасных действий» для каждого исходного события

3) Построение дерева событий

4) Описание общей последовательности событий.

Важной частью метода является первая стадия – выбор исходных событий. Исследователь должен определить все безопасные действия, которые могут изменить результат реализации исходного события, причем в той хронологической последовательности, в которой их предусмотрено принимать. Успех или не успех безопасных действий включается в дерево событий. На первом шаге построения дерева событий перечисляются исходные события и безопасные действия. Далее исследователь должен определить: как успех или не успех безопасного действия влияет на ход развития процесса. Последним этапом процедуры построения дерева событий является описание последовательности событий, приводящих к аварии и которые должны представлять множество всех последствий, сопровождающих исходные события.
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