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В работе рассмотрены способы построения аналитических оценок для напряжения в областях, имеющих особенности, не выпуклых или не связных. 

Традиционно в механике деформируемого твердого тела для описания полей напряжения и деформации для областей с особенностями широко используются методы асимптотического анализа. Доступная среда компьютерной математики позволяет строить все более сложные асимптотические оценки, возникающие в существенно нелинейных задачах. Полученные результаты являются дополнением конечно-элементным методам, методам R-функций в областях сильного сгущения сетки.

Дифференциальные модели являются удобным классом моделей для исследования существенно нелинейных задач, обладающих сингулярными особенностями, и допускающие конструктивное сочетание численных и асимптотических методов.

Таким образом в данной работе рассмотрены некоторые оценки кумуляции напряжения для задач статики и динамики, представленных в отечественной литературе [1-5]: оценка концентраторов напряжения для областей с вырезами и надрезами, а также для таких задач как удар стержня о преграду и схлопывание пылевого облака, напряжение на режущем клине и пробой диэлектрика от импульсной нагрузки [6].
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