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Для увеличения прочностных характеристик поверхностного слоя разработан ряд упрочняющих технологий, при этом повышение эксплуатационных характеристик (сопротивление усталости, длительная прочность, коррозионное растрескивание и другие эффекты) обусловлены, главным образом, наличием в поверхностном слое сжимающих остаточных напряжений. Однако при повышенных температурах вследствие ползучести остаточные напряжения релаксируют и их положительное влияние снижается.

Авторами развивается и обобщается феноменологический метод расчёта полей остаточных напряжений по схеме сложного напряжённого состояния после применения поверхностного пластического деформирования (ППД) для цилиндрического образца по одной экспериментально замеренной компоненте остаточных напряжений, предложенный в [1–3]. Задача решается на основании уравнений равновесия, совместности деформаций и гипотезы пластической несжимаемости материала. В качестве основной идеи предложенного в [1–3] метода является гипотеза, согласно которой предполагается, что напряжения в упрочнённом слое на поверхности цилиндра формируются так же, как на плоскости полупространства, а именно, считается, что распределение полей окружной и осевой компонент остаточных пластических деформаций (в цилиндрической системе координат) после процедуры ППД по глубине слоя не отличаются, т.е. 
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В настоящей работе обосновывается гипотеза, утверждающая, что связь между окружной и осевой компонентами остаточных пластических деформаций, в зависимости от технологии  упрочнения, может  быть записана следующим образом: 
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 – параметр, учитывающий технологию упрочнения (
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Выполнен численный анализ задач расчёта напряжённо-деформированного состояния после поверхностного пластического деформирования и кинетики остаточных напряжений в поверхностно упрочнённом слое при ползучести для цилиндрических образцов из сплавов ЭИ 698 
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. Показано, что параметр 
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 существенно влияет как на первоначальное напряжённо-деформированное состояние в упрочнённом слое, так и на его релаксацию в процессе ползучести.

Результаты расчёта показывают, что за счёт выбора технологии упрочнения (с математической точки зрения – выбора параметра 
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) можно существенно увеличить ресурс цилиндрических элементов конструкций, находящихся в условиях растяжения при ползучести, по параметрическим критериям отказа (величине остаточных напряжений).
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