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Рассматривается слоистый перекрестно армированный композит с высокомодульными волокнами и вязким связующим. Расположение волокон внутри каждого слоя определяется случайной индикаторной функцией. Областью статистической зависимости свойств микроструктуры является бесконечный цилиндр радиуса r. Рассчитываются варианты с различными значениями величины r и различными свойствами связующего. Вычислив поправку к тензору средних модулей упругости, находим эффективные свойства многослойного композита. 
Процесс пробивания пластины можно исследовать на основе баланса энергий и на основе закона сохранения количества движения. Боек имеет форму конуса с высотой L, радиусом основания R  и углом при вершине 2(. Масса бойка равна m. Пластина толщиной h0 изготовлена из материала с плотностью ( и пределом текучести (T . Вычисляется потеря кинетической энергии бойка W  при первом подходе. Скорость бойка после удара вначале равна V1, при втором подходе получим величину V2:
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Пластина считается пробитой, если скорость бойка после удара не равна нулю.

Исследуя приведенные выше формулы, нетрудно установить, что способность пластины сопротивляться удару является почти линейной функцией ее предела текучести. Однако повышение предела текучести однородных материалов часто связано с повышением их хрупкости. Поэтому в тех случаях, когда требуется высокая ударная прочность пластин, часто используют тканевые композиты с высокомодульными волокнами и вязким связующим. Преимущества таких пластин часто объясняют тем, что допустимая стрела упругого прогиба у них значительно больше, чем у однородных. При небольших скоростях нагружения так оно и есть, но при высокой начальной скорости бойка существует промежуток времени, в течение которого скорость распространения зоны контакта больше скорости звука в материале. Поэтому взаимодействие между бойком и пластиной ограничивается зоной контакта, напряжения в которой выходят за пределы упругости. Таким образом, преимущества композитных пластин по сравнению с однородными могут иметь место только в том случае, когда эффективные механические характеристики композита превышают соответствующие характеристики однородного материала.

При большой скорости бойка скорость бойка после удара, если  пренебречь сопротивлением связующего, равна
V2  = V1 − B
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Здесь (B - предел прочности волокна на растяжение, ( - предельное относительное удлинение волокна, S - площадь поперечного сечения всех волокон, попавших в зону контакта. 
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