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В режиме малоциклового нагружения эксплуатируется значительная часть нефте- и газопроводов. Процесс накопления микро- и макропластических деформаций в ходе малоциклового нагружения, а также соотношение между скоростью накопления деформаций и развитием усталостных повреждений зависят от множества факторов, связанных с условиями нагружения и с состоянием металла. Выявление степени критической повреждаемости в ответственных металлических конструкциях является в настоящее время одним из важнейших направлений в науке о прочности материалов. 
В данной статье приведены результаты исследования изменения ударной вязкости новой стальной трубы газопровода диаметром 530 мм из стали 09Г2С после искусственного наведения повреждения при малоцикловом нагружении. 
Искусственное наведение повреждений проведено циклическим нагружением при различных количествах, амплитудах и асимметрии циклов. Далее проведены испытания на ударную вязкость образцов с U-образным надрезом без усталости (в состоянии поставки), а также после искусственного наведения усталостных повреждений при температурах +20 0С, -40 0С, -60 0С. Испытания на изгиб проводились на маятниковом копре модели 2010 КМ-30, с энергией удара 300 Дж. 

В целом по выполненной работе можно сделать следующие выводы: 

- по результатам первых двух серий испытаний, значительных изменений ударной вязкости циклически нагруженных образцов (при количестве циклов до 5000) относительно образцов в состоянии поставки не наблюдается;

- среднее значение ударной вязкости образцов после предварительного малоциклового нагружения (с количеством циклов до 10000) относительно образцов в состоянии поставки снижается на 12,6 %. Среднее значение ударной вязкости циклически нагруженных образцов составило 280,5 Дж/см2, а исходных – 320 Дж/см2;

- смена асимметрии цикла влияет на изменение ударной вязкости стали. При изменении характера нагружения среднее значение ударной вязкости составило 270,75 Дж/см2 т.е. снижается на 15,71 % относительно в состоянии поставки; 
- из литературных источников известно, что магистральные трубопроводы за весь период эксплуатации испытывают около 10000-20000 циклов. Таким образом, ударная вязкость металла труб непроектных участков трубопроводов из стали 09Г2С («арочный выброс» и др.) может быть занижена ориентировочно на 10-20 % от остальных участков.  
