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Вихретоковые накладные преобразователи (ПН) широко применяются в различных отраслях промышленности для бесконтактного контроля изделий (КИ) сложной формы в загрязненных средах [1]. Характеристики их сигналов связаны с параметрами КИ нелинейными функциональными связями. Проблематика многофакторного вихретокового контроля связана с формированием, анализом и поиском решения системы нелинейных уравнений модели. Набор уравнений производится или за счёт изменения частоты тока питания преобразователей или за счёт изменения диаметров катушек. 

При контроле пространственных перемещений используют высокую частоту питающего напряжения. При этом количество контролируемых компонент перемещений определяет необходимое количество преобразователей. Так при экспресс-контроле параметров железнодорожной колеи необходимо измерение линейных вертикальных Z, поперечных горизонтальных Y, а также угловых (x перемещений поверхности катания рельса шириной br относительно поверхности колеса, что требует размещения над поверхностью рельса большого количества ПН. Для надежной работы ПН в динамическом режиме необходимы повышенные «зазоры безопасности» между ПН и поверхностью КИ, что определяет необходимость использования значительных размеров ПН. Это исключает возможность размещения большого количества работающих ПН, расположенных по ширине br КИ и определяет необходимость создания матричных ПН с высокой разрешающей способностью.
Разработан матричный преобразователь в виде блока ПН, реализованного линейной компоновкой автономных ортогональных ПН размером lм(bм, создающих общее электромагнитное поле [2]. При этом ПН обладают различными чувствительностями к влияющим факторам: ПН, находящиеся над серединой КИ, удалены от краев и обладают повышенной чувствительностью к вертикальным зазорам; чувствительность ПН, расположенных над краями КИ, к горизонтальным перемещениям определяется краевыми эффектами; промежуточные ПН чувствительны к влиянию углового положения КИ; дополнительные и внешние — учитывают возможные помехи от внешних металлических предметов, а также включаются в работу при значительных поперечных перемещениях КИ. Теоретические и экспериментальные исследования показали, что у блока ПН эквивалентный диаметр зависит от длины lм магнитопровода, а разрешающая способность — от его ширины bм, что позволяет использовать значительные lм для работы с большими зазорами безопасности и малые bм, обеспечивающие высокую разрешающую способность.
Принцип многоканальности позволяет снизить погрешности сигналов от взаимного влияния факторов и расширить функциональные возможности средств электромагнитного контроля геометрических параметров КИ, а также повысить надежность их диагностической оценки.
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