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Хромоникелевые порошки широко используются для получения износостойких покрытий на поверхности стальных изделий. В работе исследованы твердость, термическая устойчивость, износостойкость, коэффициент трения и особенности разрушения в условиях абразивного изнашивания двух хромоникелевых покрытий, полученных методом газопорошковой лазерной наплавки. 

Материалом для покрытий служили порошки марок ПГСР-1 и ПГ-10Н-01, наплавленные в два слоя на пластины из стали Ст3 размером 100(100(18 мм с использованием СО2-лазера при мощности излучения 1,4-1,6 кВт, скорости 180 мм/мин, расходе порошка 4,9 г/мин, размере лазерного пятна на поверхности 6(1,5 мм. 

Структуру, химический состав и микротвердость покрытий изучали с применением сканирующей электронной микроскопии, волнодисперсионного и энергодисперсионного микроанализа, металлографии. Фазовый состав покрытий определяли рентгеновским методом. Испытания на абразивное изнашивание проводили при скольжении образцов по закрепленному абразиву – электрокорунду и карбиду кремния. С целью изучения термической устойчивости покрытий определяли микротвердость и абразивную износостойкость покрытий после отпуска при температурах 200-1100 (С.
В результате проведенных исследований установлено, что покрытия по всей толщине (1,5-1,7 мм) характеризуются достаточно равномерным распределением структурных составляющих. Металлическую основу покрытий составляет (-никель. Основными упрочняющими фазами являются карбиды (или карбобориды) хрома и бориды типа CrB. В переходной зоне (толщиной (5 мкм) от покрытия к основному металлу происходит перемешивание металла покрытия и основы: уменьшается содержание хрома и никеля, возрастает содержание железа. 

Упрочняющая фаза в покрытии ПГСР-1 представлена преимущественно дисперсными карбидами хрома типа Cr23C6. В покрытии ПГ-10Н-01 наряду с карбидом типа М23C6  (микротвердостью 9,9-11,3 ГПа) присутствует также более твердый (Н=16,2-19,3 ГПа) карбид Cr7C3, что обусловливает его повышенную микротвердость и более низкий уровень интенсивности изнашивания и коэффициента трения при скольжении по корунду и карбиду кремния по сравнению с покрытием ПГСР-1.

При испытании по электрокорунду и карбиду кремния, имеющим различную твердость, для покрытия ПГСР-1 установлен одинаковый, а для более твердого покрытия ПГ-10Н-01 – различные механизмы абразивного изнашивания. Для случаев реализации механизма микрорезания (испытания обоих покрытий по карбиду кремния и покрытия ПГСР-1 по электрокорунду) отмечаются близкие значения удельной работы абразивного изнашивания W=40,8-47,0 кДж/см3. Более значительная удельная работа (W=75,5 кДж/см3) должна быть затрачена на разрушение покрытия ПГ-10Н-01 при воздействии корундом, когда наряду с микрорезанием важную роль играет механизм пластического оттеснения (царапания). Для обоих покрытий выявлено сохранение уровней твердости и абразивной износостойкости при нагреве до 600 (С. Дальнейшее повышение температуры отпуска приводит к разупрочнению и снижению износостойкости покрытий. Однако нагрев выше 900 (С может обеспечить повышение их твердости и износостойкости до уровней, превышающих соответствующие исходные физико-механические характеристики покрытий, сформированных методом лазерной наплавки.
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