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Исследование упругих и прочностных свойств поликристаллических материалов основано на количественной информации о распределении кристаллографических осей зерен по объему поликристаллического агрегата. Преимущественная ориентация кристаллографических осей зерен (текстура материала), влияющая на широкий комплекс служебных характеристик полуфабрикатов и изделий из поликристаллических материалов, носит, как правило, деформационных характер и возникает после холодной пластической деформации (прокатка, волочение, вытяжка) и может быть изменена в широких пределах путем соответствующей термической обработки. В общем случае текстура задается функцией распределения ориентаций или текстурной функцией в виде бесконечного ряда по обобщенным сферическим функциям. Сведения необходимые для получения текстурной функции находятся путем различных количественных методов текстурного анализа или путем моделирования текстуры частными видами непрерывных или дискретных распределений. Расчет коэффициентов разложения является достаточно сложной процедурой, содержит большую погрешность, кроме того, информация о высших коэффициентах разложения является избыточной при решении многих прикладных задач.
Альтернативным подходом удобным для прогнозирования упругих и прочностных свойств текстурированных поликристаллов является использование безразмерных параметров текстуры. Количество независимых параметров определяется при описании, в частности, упругих его характеристик, упругой симметрией макроскопического образца и симметрией зерен поликристаллического агрегата. Для объемно-центрированных и гране-цетрированных кубических материалов с текстурой в случае ортотропной симметрии текстурных параметров три. Для поликристаллов с гексагональной плотноупакованной решеткой – пять. 
В работе устанавливается связь введенных параметров текстуры с коэффициентами разложения текстурной функции, строится область возможных текстурных состояний и исследуется изменение анизотропии упругих свойств текстурированных поликристаллов при перемещении по различным траекториям текстурных состояний. Приводятся иллюстрации изменения  индикатрис модуля Юнга, модуля сдвига, коэффициента Пуассона для всех случаев возможных его ортотропных и трансверсально-изотропных состояний.







