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Трубы из молибденовых сплавов находят применение в технике, работающей в условиях высокой температуры, радиационного облучения, высокоскоростных плазменных и газовых потоков, контакта с агрессивными средами. В активной зоне реактора на тепловых нейтронах используются трубы из молибдена [1]. Молибден и его малолегированные сплавы используются при изготовлении труб для циркуляции жидкометаллического теплоносителя при высоких температурах [2].
К недостаткам молибдена и его сплавов, сдерживающим применение этих материалов, относятся ограниченная технологическая пластичность, низкотемпературная хрупкость, неспособность выдерживать механические удары, особенно в рекристаллизованном состоянии, из-за высокой чувствительности к концентраторам напряжений [3,4]. В то же время, высокая стоимость этих материалов и особые требования к качеству изделий из них, делают актуальной задачу выбора таких режимов деформирования, которые бы обеспечивали получение изделий с заданным комплексом характеристик. Все это вызывает необходимость разработки таких технологических процессов обработки молибдена и его сплавов, которые бы обеспечивали отсутствие микродефектов в готовых изделиях. 
Разработка оптимальных режимов пластической и термической обработок при изготовлении тонкостенных труб из технически чистого молибдена МЧВП и малолегированного молибденового сплава МНРЮ проведена на основе моделей механики поврежденности [5,6]. Для использования моделей было необходимо определить комплекс свойств, определяющих способность этих материалов без разрушения подвергаться пластической деформации.
Сопротивление деформации изучали при растяжении цилиндрических образцов на испытательной универсальной машине УМЭ-10ТМ, снабженной модулем для нагрева образцов. Диаграммы пластичности строили по результатам испытаний цилиндрических и плоских образцов на испытательной машине УВД-10М при гидростатическом давлении в испытательной камере от 0,1 до 800 МПа и температурах нагрева образцов до 900 0C. Пластичность при знакопеременной деформации изучали при реверсивном кручении на торсионном пластометре [7].
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