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Для описания поведения полимерных материалов широко применяются модели вязкоупругого тела. В данной работе строится модель вязкоупругого тела максвелловского типа с определяющими соотношениями для полиметилметакрилата (ПММА). Принципиальной основой построения модели является сочетание в её рамках макроскопического подхода к описанию поведения среды с учетом микроструктурных механизмов необратимых изменений. Основные уравнения модели выражают законы сохранения механики сплошных сред, выписанные с учетом процесса релаксации касательных напряжений. Для замыкания системы уравнений необходимы определяющие уравнения в форме уравнения состояния среды при нешаровом тензоре деформаций и зависимости времени релаксации касательных напряжений от параметров, характеризующих напряженно-деформированное состояние среды. 

Устоявшаяся форма уравнения состояния конденсированной среды устанавливает связь изменения удельной внутренней энергии E с инвариантами тензора деформаций I1, I2, I3 (первый, второй и третий инварианты соответственно) и энтропией S. Наиболее распространенное уравнение Ми-Грюнайзена связывает E плотностью ρ или удельным объёмом v, очевидным образом связанными с I1, зависящим от нормальных компонент тензора деформаций. Такая форма уравнения состояния, по сути, является гидродинамической. В рассматриваемом случае E связывается не только с I1, но и с I2, то есть учитывается вклад касательных деформаций. В докладе описывается способ построения уравнения состояния вида  E= E(I1, I2, S), основывающийся на тех же гипотезах, которые принимаются при построении традиционного уравнения Ми-Грюнайзена. 

Для построения второго опредляющего соотношения – зависимости времени релаксации касательных напряжений τ от интенсивности касательных напряжений σ, максимального значения необратимой деформации ε, и температуры T используется естественное предположение о том, что τ является величиной, обратно пропорциональной скорости максимальной необратимой деформации ξ. Зависимость для ξ может быть построена на основе микроструктурных представлений о механизмах необратимого деформирования данной конкретной среды. В случае полимерных тел основной микроструктурный механизм деформирования – термофлуктуационная активация движения молекул и их сегментов и разрыва связей в молекулах. Обычно неизвестные параметры, используемых соответствующих кинетических соотношений, определяются с помощью решения задачи о минимизации функционала среднеквадратичных отклонений расчетных (получаемых путем решения модельных задач) и экспериментальных данных, для чего разработаны и реализованы численные алгоритмы решения задач оптимизации. 

Возможности построенной модели иллюстрируются сравнением решений ряда задач квазистатического и динамического (ударно-волнового) деформирования с соответствующими экспериментальными данными. 
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