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Моделирование высокоскоростной деформации поликристаллических и наноструктурных титановых сплавов нацелено на установление отличительных особенностей и общих закономерностей механического поведения материалов с ГПУ решетками при динамическом нагружении. Целью представленной работы является исследование особенностей и изучение поведения титана и его сплавов при высокоскоростной деформации и создание адекватной физико-механической модели для описания механического поведения.
В рамках данной работы выполнена постановка физически нелинейной задачи механики деформируемого твердого тела о высокоскоростной деформации изделий из титановых сплавов. Математическая постановка задач сводится к формулировке геометрических уравнений для рассматриваемой конфигурации взаимодействующих тел, записи системы уравнений сохранения МСС, формулировке определяющих уравнений в рамках моделей, описывающих механическое поведение материалов, формулировке граничных и начальных условий для рассматриваемой задачи. Определяющее уравнение учитывает нелинейную сжимаемость сплавов и зависимость напряжения течения от скорости деформации, температуры и степени пластической деформации в соответствии с моделью Джонсона–Кука. Для определения численных значений параметров модели для ряда марок титановых сплавов был проведен численных анализ экспериментальных профилей ударных импульсов. Процесс взаимодействия двух пластин моделируется с позиций механики сплошных сред. Считается, что конструкционные  материалы могут быть рассмотрены как деформируемая сплошная среда, обладающая прочностью.

Для исследования были взяты результаты измерений профилей ударных волн в поликристаллических и наноструктурных титановых сплавах в широком диапазоне длительности и амплитуды импульсов сжатия. Представленные на рис.1. волновые профили были использованы для исследований прочностных и упруго- пластических свойств материалов в условиях импульсного сжатия.
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Рис. 1.   Профили ударных  импульсов  в Ti-6-22-22S (Ti-6Al-2Sn-2Zr-2Cr-2Mo-Si) при разной  температуре  и  размерах  зерна  20 мкм  (поликристаллический)  и  300  нм (наноструктурный).

Расчеты проведены из анализа волнового профиля в приближении простой центрированной волны. После анализа профилей скорости свободной поверхности были получены оценки изменения напряжения течения от степени деформации во фронте ударных волн. Полученные данные были использованы для определения численных значений коэффициентов модели Джонсона- Кука. 
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