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На основе измерения кривых зависимостей коэрцитивной силы ферромагнитных сталей от упругих растягивающих напряжений найдены ее минимальные значения и местоположения этих минимумов. Экспериментально, с помощью метода рассеяния тепловых нейтронов было доказано, что напряжения, при которых коэрцитивная сила минимальна, равны средней величине остаточных внутренних напряжений первого рода.

Последние варьировались в широких пределах с помощью либо предварительного пластического растяжения разной величины (сталь ст3), либо разного отпуска после закалки (сталь У8). В первом случае большие остаточные сжимающие напряжения в значительной части зерен вдоль направления действия нагрузки обусловлены анизотропией модуля Юнга железа. В результате компенсации этих напряжений внешними растягивающими возникает минимум коэрцитивной силы, величина которого определяется ростом плотности дислокаций на стадии пластического деформирования.

Резкая анизотропия модуля Юнга в монокристаллах железа приводит к разделению зерен изотропного поликристалла при его пластическом растяжении на механически «мягкие» и «жесткие». В результате вся пластическая деформация стали определяется «мягкой» частью зерен, а в «жесткой» части зерен при разгрузке после пластического растяжения возникают большие упругие сжимающие остаточные напряжения первого рода, определяющие величины магнитных параметров стали.

Причиной несовпадения процессов упругого нагружения и последующей разгрузки предварительно пластически растянутого материала ферромагнитной стали (гистерезиса) является отличие напряжений в «мягких» и «жестких» зернах от их средней величины, определяемой величиной действующей нагрузки и площадью поперечного сечения образца.

