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Экспериментальные исследования выполнялись в Межуниверситетском центре исследований в области материаловедения СИРИМАТ (лаборатория «Механика, Микроструктура, Окисление», Тулузский Национальный Политехнический Институт/Университет Поль Сабатье, Франция) при сотрудничестве с Даниэлем Монсо и Джаром Окабом [1,2].

Основной задачей исследований является разработка методологии для оценки прочности адгезии оксидного слоя, формирующегося при высоких температурах на поверхности монокристаллического сплава на основе никеля, а также определение взаимосвязи между прочностью адгезии и кинетикой высокотемпературного циклического окисления. К долгосрочным целям можно отнести изучение механизмов деградации оксидного слоя и прогнозирование поведения материала в условиях циклического окисления, а, следовательно, прогнозирование долговечности элементов конструкций, в том числе лопаток газовых турбин авиационного назначения.  
Проведены эксперименты по изотермическому (Т =1100 (С) окислению промышленных сплавов последнего поколения (SNECMA SERVICE, Франция), отличающихся химическим составом, в частности, концентрацией серы. С использованием сканирующей электронной микроскопии изучена структура формирующегося оксидного слоя, состоящего преимущественно из оксида алюминия, а также проанализированы основные механизмы разрушения слоя после механических испытаний. 
Для экспресс-оценки адгезионной прочности и прогнозирования поведения материала при циклическом окислении предложен тест царапанием (scratch-test). Определены параметры теста, обеспечивающие наглядность и воспроизводимость результатов. Сравнение результатов данного вида испытаний для сплавов с различным содержанием серы при одинаковой толщине оксидного слоя и результатов окисления при циклическом изменении температуры, показало хорошую их согласованность. Сплавы с высокой концентрацией серы (до 3,2 ppm) характеризуются слабой адгезией оксидного слоя. Известно, что сера сегрегирует на поверхности никелевых сплавов, мигрируя при высокой температуре из внутренних объемов материала, ухудшает сцепление оксидной пленки с подложкой. Проанализирован также такой аспект, как влияние толщины оксидного слоя (то есть времени изотермического окисления) на его структуру и адгезионную прочность, которая оценивалась величиной работы адгезии. 
Для идентификации образующихся на поверхности сплава фаз, а также оценки остаточных напряжений в системе, выполнен рентгенофазовый и рентгеноструктурный  анализы. На данном этапе выполняется обработка полученных экспериментальных результатов.
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