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В реальных конструкциях появление необратимых деформаций и изменение формы недопустимо, однако в любых конструкциях даже при небольших внешних нагрузках возникают области, где возникают высокие градиенты напряжений. Они приводят к возникновению локальных необратимых деформаций. Определение области таких деформаций, энергии необратимых процессов, температурных и диффузионных потоков имеет большое значение для многих классов практически важных технических задач, например, задач усталости, связных диффузионно-деформационных, термомеханических и других задач.
В данной работе на основе модифицированного метода граничных элементов [1, 2] для упругих задач рассматривается итерационный метод решения упругопластической задачи с определением локализованной области необратимых деформаций. Основное отличие от классического метода упругих решений, который как для метода граничных элементов [3, 4], так и для любых сеточных методов, требует численного интегрирования по пластической области, в предлагаемом подходе эта процедура исключается и используется только интегрирование по границе пластической области. При этом решение задачи вне локализованной области не определяется совсем, что существенно сокращает время счета, а аналитическое вычисление напряжений и деформаций для линейной задачи существенно сокращает количество итераций.
Предлагаемая процедура решения упругопластических задач проиллюстрирована  на примере решения задачи деформирования области с дефектами различной формы, имеющими размеры на несколько порядков меньше, чем сама область. Результаты расчетов сравниваются с известными решениями.
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