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Резкое уменьшение магнитоупругой намагниченности М( в ферромагнитных сталях при их разгрузке после пластического растяжения обусловлено появлением в значительной части зерен больших остаточных сжимающих напряжений, ориентированных вдоль направления действия нагрузки и приводящих к образованию в этих зернах доменной структуры типа «легкая плоскость» (ЛП). Причина этого явления – анизотропия модуля Юнга Е в феррите в сочетании с изотропным распределением ориентаций зерен, размер которых во много раз превышает размер однодоменности (что справедливо для большинства сталей).
В нагруженном состоянии первоначальный рост М( с увеличением напряжений ( обусловлен смещениями 900 ДГ (доменных границ)и положительностью константы магнитострикции (100; далее при ( ( ((i (где ((i- средняя величина внутренних напряжений первого рода) он сменяется плавным уменьшением М( за счет процессов вращения и отрицательности константы магнитострикции (111.
Другие особенности зависимостей М( от ( (в упругой области) и от деформаций ( (в пластической) обусловлены либо критическими размерами областей существования микронапряжений в зернах при некотором ( (вокруг скоплений дислокаций в армко-железе), либо наличием таких областей вокруг легирующих элементов (как в стали 10ХСНД). В этих областях возникает магнитножесткая система 900 ДГ, смещение которых с ростом (  приводит к возрастанию величины М(.

