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Изучено влияние химического и фазового состава на механические свойства и характеристики трещиностойкости при статическом и динамическом (ударном) нагружении и фрактографические особенности разрушения Fe-Mn и Fe-Mn-Cr сталей и сплавов с различной деформационной стабильностью аустенита.

Прецизионные механические испытания с использованием высокочувствительных экстензометров Instron серии 2630 и замер величины термоЭДС в процессе растяжения образцов позволили выявить характерные для метастабильных сталей и сплавов пониженные значения физического предела текучести и предела пропорциональности (σпр = 125-200 МПа ), что почти в 2-2,5 два раза ниже по сравнению с условным пределом текучести (σ0,2= 250-570 МПа). Низкое сопротивление малым пластическим деформациям связывается с развитием в изученных сталях и сплавах мартенситного γ→ε превращения в макроупругой области нагружения.
Двухфазные (γ+ε) Fe-Mn и аустенитные Fe-Mn-Cr стали и сплавы в закаленном состоянии независимо от интенсивности образования ε – и α΄-мартенсита деформации в температурном интервале от -100 до 20 ºС обладают высоким запасом ударной вязкости 
(KCU= 1,2-3,0 МДж/м2), а также статической и ударной трещиностойкости, определенной в условиях плоского напряженного состояния с помощью контурного J-интеграла Райса-Черепанова (Jc= 0,13-0,34 МДж/м2, Jcd= 0,09-0,31 МДж/м2). На температурных зависимостях механических характеристик метастабильной стали 03Г21Х13 в области Т= -30…-70ºС выявлены максимумы величин относительного удлинения (δ) и статической трещиностойкости (Jc), вызванные проявлением ПНП- эффекта (пластичность наведенная превращением) в результате образования в процессе деформирования и разрушения ε – и α΄-мартенсита деформации. 
На стабильных и метастабильных Fe-Mn сталях и сплавах при Т ≤ 100 ºС, вследствие специфической хрупкости марганцевого аустенита, наблюдается резкое снижения статической трещиностойкости. При температуре испытаний Т= -196 ºС значения параметра К1с изученных Fe-Mn сталей и сплавов располагаются с сравнительно узком интервале К1с= 24-50 МПа∙м1/2. Наименьшим сопротивлением разрушению при Т = -196 ºС (К1с=24-30 МПа∙м1/2)и повышенной долей хрупкой составляющей в изломе обладают метастабильные Fe-Mn стали с содержанием углерода С≥0,14 %, что связывается с охрупчивающим действием высокоуглеродистого мартенсита деформации. 
