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Исследованы структурные и фазовые превращения в аустенитных хромоникелевых сплавах на основе железа при интенсивной пластической деформации одноосной прокаткой. Сплавы характеризуются полярным проявлением диффузионной подвижности никеля: в сплаве Fe72,5Cr12,5Ni15 никель «быстрая» примесь, а в сплаве Fe58Cr12Ni30 «медленная».
Диффузионная подвижность аустенизирующего компонента в сплаве определяет характер структурно-фазовых превращений. В результате диффузионного перераспределения никеля между источниками и стоками неравновесных вакансий, сформированными в процессе пластической деформации, образуются мезоскопического масштаба объемы кристалла, обогащенные хромом и никелем. Эти зоны имеют обогащение по хрому и обеднение по никелю. В сплаве Fe62,5Cr12,5Ni15 формируются выделения ОЦК фазы. По результатам дифракционных исследований и данных ЯГР спектроскопии в сплаве Fe62,5Cr12,5Ni15 в выделениях ОЦК фазы средние концентрации никеля ((3-5) % и хрома (12 %. Выделения ОЦК фазы локализованы в области тройных стыков границ зерен, которые являются преимущественными стоками неравновесных потоков вакансий. 

В сплаве Fe58Cr12Ni30, напротив, происходит обогащение стока никелем. По данным ЯГР спектроскопии концентрация никеля достигает ~ 45 %, это значение концентрации коррелирует с наблюдаемыми температурами Кюри по магнитным измерениям и данными ЯГР спектроскопии. Однако, вследствие нелинейности диффузионных процессов существенного перераспределения никеля (ниже границы структурной устойчивости аустенитной матрицы) вблизи источников неравновесных вакансий не происходит. И наблюдаемые образования ОЦК фазы составляют по данным ЯГР спектроскопии менее 0,1 %. По значению сверхтонкого поля на ядре Fe57 выделения по концентрационному составу близки к слабо легированному твердому раствору ( - Fe.

Предложен модельный подход для описания и интерпретации результатов эксперимента. Модель не противоречит совокупности экспериментальных данных, полученных в рамках четырех методик: ЯГР спектроскопии, трансмиссионной электронной микроскопии, магнитометрии, рентгенографии.
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