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Как показано в [1] с помощью приставного преобразователя на основе П-образного электромагнита можно получать зависимости амплитуды принятого сигнала после двойного электромагнитно-акустического преобразования (ЭМАП) поверхностных акустических волн (ПАВ) от подмагничивающего поля – так называемые полевые кривые ЭМАП. 

В [2] было изучено поведение полевых кривых ЭМАП двух типов ПАВ (волн рэлеевского   типа   и   SH-волн)  в  никеле  при  растяжении  в  упругой  области, напряжения σ ≤ 10 кг/мм2, остаточное удлинение ε ≤ 0,01 % . Было показано, что при снятии нагрузки ЭМА характеристики возвращаются к исходному состоянию.

Дальше образец никеля нагружался в зоне пластических деформаций. При увеличении максимальной нагрузки до 13 кг/мм2  было обнаружено что образец начал «течь». Остаточная деформация составила 0,16 %. При этом для SH-волны при переходе их упругой зоны в пластическую продолжается смещение максимума полевой кривой в область больших подмагничивающих полей с одновременным монотонным уменьшением величины этого максимума. Для волн рэлеевского типа в зоне пластической деформации также продолжается смещение максимума полевой в область больших полей, но тенденция увеличения этого максимума, характерная для упругой области, меняется в зоне пластических деформаций на тенденцию падения максимума сигнала.
При снятии нагрузки для обоих типов ПАВ полевая кривая ЭМАП не вернулась к исходному состоянию. Так точка максимума полевой кривой стала располагаться по полю в области больших полей (примерно на 50 % больше начального значения), а величина максимума уменьшилась на 40 % по абсолютной величине.

Таким образом, при наличии полевой кривой ЭМАП ПАВ исходного образца по полевой кривой образца после нагружения можно оценить, попал ли образец при нагружении в зону пластической деформации.
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