ПОМЕХИ В ЦЕПЯХ ПИТАНИЯ ФЕРРОЗОНДОВЫХ И ВИХРЕТОКОВЫХ ПРИБОРОВ
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В контроле и диагностике материалов и конструкций широкое применение находят феррозондовые и вихретоковые приборы. [1-4]. Улучшение их эксплуатационных характеристик является непременным условием повышения достоверности контроля. Одним из перспективных путей совершенствования таких приборов является сведение к минимуму помех в цепях питания. Для создания намагничивающего переменного поля, обеспечивающего работоспособность, в составе указанных приборов имеются соответствующие генераторы переменного тока [5,6]. Значительные пульсирующие токи, протекающие в цепях питания этих генераторов, неизбежно создают помехи работе измерительных каналов приборов, что препятствует достижению их высоких метрологических характеристик. По этой причине, рациональный выбор варианта выходного каскада генератора намагничивающего тока может оказать существенное влияние на параметры прибора в целом. В предлагаемой работе рассмотрены различные варианты выходных каскадов генераторов намагничивающего тока с точки зрения помех, создаваемых ими в цепях питания.
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Показано, что для вихретоковых приборов это должен быть двухтактный трансформаторный каскад или мостовой инвертор (см. рис. 1 и 2), поскольку они создают помеху с частотой, вдвое превышающей рабочую. Для применения в феррозондовых приборах типа второй гармоники более пригоден выходной каскад на полумостовом инверторе (см. рис. 3), создающий помеху на первой и нечетных гармониках рабочей частоты. 
Учет полученных рекомендаций при конструировании металлодетекторов и феррозондовых магнитометров позволил расширить область их применения, благодаря улучшению метрологических параметров.

Работа выполнена при поддержке научной программы «Диагностика» №13393 от 01.02.06г.
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