КИНЕТИКА ГАЗОВОЙ КОРРОЗИИ В МЕТАЛЛАХ
Приймак Е.Ю.1, Грызунов В.И.2
1Орск, Россия, 2Новотроицк, Россия
Газовая коррозия происходит при непосредственном контакте твердого тела с кислородом. На поверхности образуется пленка продуктов реакции между элементами, входящими в состав металла и адсорбируемым кислородом из газовой среды. Реакция окисления, происходящая на границе металла, представляет собой гетерогенную реакцию. Процесс окисления металла состоит из нескольких стадий.
Последняя стадия роста толщины пленки в процессе окисления возможна только за счет транспорта реагентов реакции, что происходит за счет диффузионного перемещения. Рассмотрим этот процесс при постоянной температуре. В этом случае на первой стадии будем иметь
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где С – концентрация кислорода;
D – коэффициент диффузии.
Правая часть уравнения показывает интенсивность подвода кислорода к границе раздела фаз, где происходит его расходование вследствие химической реакции и диффузионного перемещения внутрь металла. 
В процессе коррозии меняется порядок химической реакции и временная зависимость толщины пленки. Концентрация кислорода изменяется по экспоненциальному закону:
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где К – константа скорости химической реакции.
Толщина пленки, на которой концентрация кислорода убывает в е раз
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Было произведено изучение структуры оксидной пленки, полученной на поверхности стали 35ХГСА при окислении на воздухе при температуре 350 0С в течении 3-х часов. Исследования структуры проводились на электронном микроскопе JEOL фирмы «OXFORD Instruments» марки JSM – 6460LV в режиме отраженных электронов при ускоряющем напряжении 25 кВ. Исследования показали, что слой имеет протяженность порядка 76 мкм, что близко к расчетному значению толщины пленки. 
Таким образом, пленка растет по диффузионному механизму в результате подвода к границе ионов железа. Из-за относительно небольшого радиуса их диффузионная подвижность весьма значительна, что обеспечивает быстрый рост оксидной пленки уже при температуре 350 0С.
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