
ОПРЕДЕЛЕНИЕ СВОЙСТВ СВЕРХТОНКИХ ФЕРРОМАГНИТНЫХ СЛОЕВ ПО СИГНАЛАМ НАКЛАДНЫХ ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫХ ДАТЧИКОВ 
Сандомирский С.Г., Кукареко В.А.
Минск, Республика Беларусь
Легирование поверхности азотом оказывает эффективное воздействие на прочность высоколегированных сталей. Применение для азотирования ионно–лучевых технологий с использованием ионных пучков высокой плотности [1] позволяет при сравнительно кратковременном облучении достигать сверхвысокую концентрацию азота в поверхностных слоях. Перспективным объектом для ионно–лучевого модифицирования являются высоколегированные конструкционные материалы типа стали Х18Н10Т, азотирование которых методами химико–термической обработки неэффективно.
Целью работы было использование магнитных параметров аустенитной стали после ионно-лучевого азотирования по различным режимам для изучения структурных превращений и физико–механических свойств поверхностных слоев.
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Исследования проведены на образцах 30(30(3 мм из листового проката стали 12Х18Н10Т [1]. Ионно-лучевая обработка проведена при различных температурах ТН на ускорителе с анодным слоем при энергии ионов азота 2,5(0,5 кэВ и плотности ионного тока j=1, 2 и 5 мА(см–2. Толщина модифицированного слоя не превосходит нескольких десятков микрон. Для оценки коэрцитивной силы слоя измерена вертикальная составляющая градиента ( (() поля остаточной намагниченности образца, намагниченного по методу “точечного полюса” прибором МС-1 [2]. Для определения  магнитной проницаемости поверхностного слоя использованы результаты измерения амплитуды е (х) третьей гармонической составляющей сигнала, преобразователя прибора АС-1 [3]. Можно видеть (рисунок), что е, выходит на уровень максимальных значений после облучения при 450°С. Дальнейшее увеличение температуры имплантации приводит к существенному снижению е слоя. 
( выходит на уровень максимальных значений после облучения при 470°С и сохраняется после облучения при 500°С.
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