НЕРАЗРУШАЮЩИЙ КОНТРОЛЬ ПРОТЯЖЁННЫХ МЕТАЛЛОКОНСТРУКЦИЙ ПО МАГНИТНОМУ ПОЛЮ РАССЕЯНИЯ
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Коэрцитивная сила является одним из широко применяемых параметров для неразрушающего определения прочностных свойств сталей, ресурса выносливости и для определения одноосных механических напряжений [1]. Однако измерение коэрцитивной силы достаточно трудоемкий и сравнительно медленный процесс. Поэтому ее трудно применять для диагностирования протяженных металлоконструкций, таких как мосты, трубопроводы и т.п. Более эффективно для этой
 цели может быть использование информационных возможностей локальной намагниченности.
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Целью работы явилось изучение свойств тангенциальной составляющей магнитного поля Нτ металла локально намагниченного в виде полосы, таким образом, что  направление намагничен-ности перпендикулярно к её оси. В этом случае остаются фиксированными параметры полюсов, положение их максимумов и величина в максимуме. Поэтому Нτ является структурно чувствительным параметром. Измере-ние тангенциальной составляющей магнитного поля, выполнялось комбинированным феррозондовым магнитометром Ф-205.38, вдоль и поперёк намагниченной полосы с изменением зазора, для сталей 30ХГА, 09Г2С, 40Х, и др. На рисунке 1 показано распределение Нτ поперек оси локальной намагниченности. Видно, что чем больше расстояние между намагничивающими полюсами, тем больше ширина участка. Это важно для уменьшения влияния позиционирования сканирующего датчика на результаты измерений. 
Было установлено, что с увеличением зазора величина Нτ монотонно уменьшается, но в меньшей степени чем Нс, изме-ренная КИФМ и что зависимость между Нτ и Нс хорошо аппрок-симируется линейной функцией (рис.2). На характер этой зависимости не влияют размеры области локаль-ного намагничивания.

Вывод: полученные результаты открывают возможность оперативно диагностировать металлоконструкции по величине Нτ, которая хорошо коррелирует с Нс.
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Рис. 2. Связь Нτ и Нс в различных участках магнитограммы.





Рис. 1. Распределение Нτ поперек оси.


 (1 - 6мм, 2 - 12мм, 3 - 18мм)
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