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Исследовали образцы горячекатаной стали 09ГСФ толщиной 10 мм: № 1- начало полосы и № 2-середина полосы. Механические свойства: образец № 1-(т = 444 МПа, (в=548 МПа, (10 = 26 %, KCV-50 =188-220 Дж/см2, доля волокнистой составляющей в изломе В = 80 -100 %; образец № 2-(т = 486 МПа, (в=588 МПа, (10 = 27 %, KCV-50 =203-233 Дж/см2, доля волокнистой составляющей в изломе В= 50-55 %.
Текстуру трёх главных поверхностей проката исследовали методом обратных полюсных фигур по 20-и дифракционным рефлексам (HKL) на модернизированном рентгеновском аппарате ДРОН-4 в MoК( -изл. 
Cтроили матрицы кристаллографических ориентировок зёрен, нормали к плоскостям которых располагаются в НН, НП и ПН. Записывали коды - группы симметрии ориентировок. Вычисляли параметры элементарных ячеек ориентационных решёток (ЯОР) и их объёмы (VОР). По кодам находили их принадлежность аксиальным и полярным тензорам напряжения 2-го ранга (полевые текстуры). Рассчитывали параметры решёток совпадающих узлов РСУ и ПРН в границах зёрен и их элементарные объёмы VРСУ и VПРН. 
Пониженные уровни прочностных и пластических свойств образца № 1, несмотря на 80-100 % волокна в ударных изломах, объясняются неравномерным распределением напряжений, описываемых аксиальными группами симметрии полей внешнего воздействия. Они возникают в технологии прокатки начала полосы (меньшие деформации при задаче полосы в стан, повышенные температуры из-за отсутствия охлаждения на рольганге при выходе полосы из чистовой клети). Образование в структуре металла цепей кристаллографических ориентаций на базе ориентировок, отвечающих тензорам напряжений аксиальных групп симметрии, приводит к скачкообразному увеличению объёмов VОР зёрен металла и доминированию их над элементарными объёмами межзёренных границ VПРН. Соответственно, энергия границ становится меньше, чем энергия сопоставимых с ними объёмов ориентационных решёток, вследствие чего последние заполняются вакансиями и их конгломератами вплоть до момента образования пор. Процессы разрушения металла инициируются внутри зёрен, в изломах превалирует волокнистая составляющая. Пиковые напряжения локальны из-за ацентричной осевой симметрии взаимодействия поля и кристаллита, при этом релаксация напряжений в объёме металла ограничена. По этой причине разрушение срезом происходит преждевременно, хотя и сопровождается желательной картиной волокнистого излома после сериальных ударных испытаний. 

В трёхмерной текстуре образца № 2, взятого из середины полосы, присутствуют как аксиальные, так и полярные ориентации зёрен феррита. Их соотношение точно соответствует экспериментально обнаруженной доле волокна 50-55 % в изломах. Наличие в металле последовательностей или цепей преимущественно полярных трёхмерных ориентаций, ограничивая вероятность объёмного разрушения матрицы, создаёт благоприятные условия многочисленной пространственной релаксации пиковых напряжений, равномерно распределяя их по всему объёму образца. В результате, несмотря на смешанный вид излома, уровень механических свойств данного образца заметно выше, в сравнении с образцом № 1. 
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