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Оценку неоднородности микродеформаций ряда металлов проводили с использованием экспериментально-аналитического метода моделирования [1], включающего измерение микродеформаций по ячейкам малобазной делительной сетки и расчет параметров распределения этих деформаций при модельном представлении.

Элементами такой модели являются новые структурные характеристики – база и волна вариации, которые помимо статистических параметров (дисперсии, коэффициента вариации и др.) дают возможность определять линейный характер распределений микродеформаций, отражающий степень дробления или объединения зерен металла по неоднородности деформации. 

Исследования проводили на Армко-Fe, стали Х18Н10Т, 20 и 45 с различным зерновым и фазовым строением после растяжения образцов с нанесенными на них делительными сетками. Размер ячеек сетки составлял от 10 до 100 мкм в зависимости от  величины среднего размера зерен.
По результатам измерения микродеформаций непосредственно по ячейкам сетки оценивали по определенной программе: базу вариации (L) – среднестатистический размер микроучастка металла, на котором локализуется микродеформация, относительно однородная во всех соседних точках, и волну вариации (W) – среднестатистический размер области группировки микродеформаций, однотипных по отклонению от средней деформации образца. Затем рассчитывали коэффициенты микродеформаций по ячейкам сетки (JC) и по базам вариаций (J).

Установили, что коэффициенты вариации, рассчитанные по ячейкам сетки, для одного и того же металла существенно зависят от размера ячеек. Во всех рассмотренных случаях наблюдается уменьшение JC  с увеличением размера ячеек сетки, которое тем заметнее, чем больше размер ячейки сетки относительно базы вариации L. Очевидно, это может приводить к неправильным выводам при использовании в исследованиях таких результатов.

В отличие от значений JC коэффициенты вариации J, рассчитанные посредством моделирования, практически не зависят от размеров ячеек делительной сетки и определяются только свойствами металла. Также ведут себя и линейные характеристики распределения микродеформаций – база и волна вариации.
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