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В современных  условиях развития специального приборостроения появляется новое поколение прецизионных приборов, характеризуемое применением новых конструктивных решений; уменьшением геометрических и массовых характеристик (миниатюризация); большей концентрацией различных физических процессов, определяющих действие одного прибора, в ограниченном объеме; использованием новых материалов для изготовления приборов; уменьшением допусков на функциональные характеристики при условии обеспечения их стабильности.

Научное сопровождение представляет собой комплекс мероприятий, характеризующийся полнотой, системностью охвата проблем производства и возможностью их решения при снижении общих затрат при производстве и эксплуатации приборов; более строгой и упорядоченной последовательностью действий на всех этапах жизненного цикла прибора.

На рис.1 показана взаимосвязь множества приборов и множества технологий предприятия, а на рис. 2 схема научного сопровождения прецизионных приборов. 



Инструментальными средствами для реализации научного сопровождения производства прецизионных приборов служат концептуальная модель прибора, причинно-следственная диаграмма, аналитические и экспериментальные зависимости, разрабатываемые на основе схемы классификации. 
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Рис. 1. Компоненты взаимосвязи поля приборов и поля технологий серийного производства.





Структурный анализ приборов и технологических процессов для обеспечения требуемых функциональных характеристик 





Аналитические и экспериментальные зависимости между 


параметрами процессов, приборов и их характеристиками 





Инженерный анализ влияния параметров процессов, приборов на характеристики





Анализ критичных конструктивных параметров приборов и 


критичных операций технологических процессов





Разработка комплекса конструкторских и технологических решений для обеспечения критичных областей  приборов и процессов 





Рис. 2. Схема научного сопровождения производства прецизионных приборов








