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В данной работе для оценки влияния некоторых конструктивных параметров композитных оболочек вращения, полученных намоткой, на динамические характеристики конструкции (например, собственные частоты колебаний) используется математический аппарат метода анализа чувствительности. Такими параметрами здесь являются толщины слоев, намотанных под одним углом и углы намотки.

Математические достоинства такого подхода заключаются в том, что нелинейная задача анализа чувствительности рассматривается при помощи методов, которые обладают преимуществами математических свойств линейных (при фиксированных переменных проектирования) операторов состояния [1]. Конструктивные параметры являются переменными проектирования. В качестве параметров состояния рассматриваются собственные частоты.

Указанный класс оболочек вращения можно рассматривать как слоистые. Тогда эффективные упругие характеристики материала удовлетворяют соотношениям, полученным в [2]. Численная реализация поставленной задачи проводится на основе полуаналитического варианта метода конечных элементов, а также на конечно-разностных приближениях при численном дифференцировании. Алгоритм отыскания собственных значений построен на основе метода Мюллера [3]. 

Приведены примеры, демонстрирующие влияние указанных конструкционных параметров оболочек вращения на собственные частоты колебаний при различных гармониках.
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