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Пластическая деформация конструкционных сталей сопровождается выделением теплоты. Явление термопластического эффекта в основном связывают с эволюцией дислокационной структуры. Зарождение и движение дислокаций по рельефу Пайерлса приводит к возникновению дополнительного колебательного движения атомов кристаллической структуры, в результате которого наблюдается повышение температуры деформируемого металла [1]. В соответствии с первым началом термодинамики работа пластической деформации dAр частично поглощается материалом, в то время как другая часть выделяется в виде теплоты dQ. Таким образом, поглощенная энергия dES определяется как разность между работой пластической деформации и количеством теплоты, рассеявшимся в окружающую среду [2]:
dES = dAр - dQ.





(1)

Работа пластической деформации определяется из диаграммы деформирования [3]. Количество теплоты оценивается из решения стационарного уравнения теплопроводности с постоянными коэффициентами с использованием данных тепловизионных измерений температуры деформируемого образца [4].

В работе приведена оценка теплоты, рассеявшейся в процессе статического растяжения плоских гладких образцов, изготовленных из конструкционной стали. Приводится сравнительный анализ диссипации энергии стали Ст3сп в двух различных структурных состояниях: в исходном состоянии и подвергнутого интенсивной пластической деформации (ИПД) методом равноканального углового прессования (РКУП). Сталь, подвергнутая РКУП, обладает высокими прочностными характеристиками, но существенно меньшей пластичностью, чем в исходном состоянии [5]. Показано, что количество рассеявшейся теплоты зависит от пластичности конструкционной стали. Снижение характеристик пластичности материала приводит к снижению диссипации энергии в виде теплоты. Работа, затраченная на пластическое деформирование подвергнутой РКУП стали Ст3сп, практически полностью поглощается материалом.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского Фонда Фундаментальных Исследований (грант № 06-01-96007).
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