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Исследование параметров прохождения акустических сигналов в металлических материалах непосредственно в процессе их деформирования представляет большой интерес для решения прикладных задач неразрушающего ультразвукового контроля. Однако данное направление недостаточно изучено, и на сегодняшний день отсутствует модель, описывающая причинно-следственные связи скорости и затухания акустических волн со структурными превращениями, происходящими в материалах при их деформировании. Такое положение объясняется малым количеством исследователей, занятых в данном направлении, сложностью характера изменения скорости и затухания в процессе деформации и неоднозначностью влияния на параметры акустических сигналов свойств материалов, изменяющихся с деформацией. 

На данный момент в ИФПМ СО РАН накоплен значительный объем результатов измерения скорости релеевских волн в процессе деформирования различных металлов и сплавов [1-3], однако четкого представления о механизмах, влияющих на скорость ультразвука, нет. Отсутствуют работы, изучающие затухание релеевской волны в процессе деформирования материалов.
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В данной работе представлены результаты исследований, направленных на изучение раздельного влияния на скорость звука действующих в образце макронапряжений и микронапряжений, обусловленных дислокационными механизмами деформирования металлов. С этой целью используется циклическое и релаксационное деформирование алюминия и сплава Д1. В результате исследования было обнаружено, что макронапряжения при деформациях более 2 % вносят незначительный вклад в изменение скорости релеевских волн. В то время как для алюминия наблюдается аномальный рост скорости звука при релаксации образца после разгрузки.
В работе рассматриваются полученные зависимости затухания релеевских волн в деформируемом сплаве Д1 (рисунок 1), на которых была обнаружена стадийность, связанная, по-видимому, со стадийностью деформационной кривой сплава Д1.
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Рисунок 1 – Зависимости напряжения и энергии акустической волны в деформируемом Д1











