О ВОЗМОЖНОСТИ КОНТРОЛЯ РАЗЛИЧНЫХ МАСШТАБНЫХ СТРУКТУРНЫХ УРОВНЕЙ АМОРФНЫХ И НАНОКРИСТАЛЛИЧЕСКИХ МАГНИТНЫХ МАТЕРИАЛОВ
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Рассмотрены два структурных состояния; микрокристаллическое и нанокристаллическое, каждое с разным набором размеров зерен. Ранее [1,2] было показано, что эффект Баркгаузена для микрокристаллического структурного состояния изменяется при переходе от мелкого зерна 2 мкм к крупному 100 мкм (рис. 1а).

Нами показано [3,4], что при расстекловывании и нанокристаллизации аморфного состояния в зависимости от температурных условий отжига, при которых происходит выделение нанофаз и образование нанозерен, которые могут, в свою очередь, изменяться от 2 нм до 10-20 нм в размерах, эффект Баркгаузена также закономерно изменяется (рис.1 б). Приводится объяснение обнаруженным эффектам на основании учета смещения положения и величины размытия пиков. 
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Рис.1. Изменение эффекта Баркгаузена в зависимости от размера структурного зерна в микрокристаллическом (а) и нанокристаллческом (б) структурных состояниях (пики характеризуют размеры нанозер матрицы и нанофазы).
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