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Изделия сложной конфигурации, широко используемые во многих отраслях техники, часто имеют клиновидную форму. Контроль этих изделий затруднен из-за малоизученности особенностей распространения в клиновидной области акустических волн. В публикуемом сообщении впервые построена математическая модель распространения акустических волн в угловой области при малых углах раствора клина.

Некоторые качественные особенности движения частиц среды в клине являются известными [1]: 1). Вблизи волновое поле имеет бимодальную структуру, а вдали – унимодальную. При приближении к ребру клина поверхностная волна эволюционирует в симметричную и антисимметричную моды. 2). В ближней зоне акустическое поле можно представить в виде суперпозиции плоских неоднородных волн – падающей и отраженной от ребра клина. В дальней зоне установившаяся волновая картина имеет характер бегущих по разным граням клина поверхностных волн, распространяющихся на бесконечность, тогда как в окрестности ребра волновая картина приобретает характер стоячих волн.
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Изменение амплитуд смещений волны, распространяющейся в клине при его малых углах клина, можно объяснить интерференционными факторами. Формирование рэлеевской волны и распределение энергии между отраженными и прошедшими на вторую грань клина волнами Рэлея происходит в области перестройки бимодальной структуры. Возникающая разность фаз между антисимметричной и симметричной компонентами, изменяющаяся от угла клина, является причиной осцилляций коэффициентов отражения и прохождения, которые были рассчитаны в настоящей работе (рис. 1, 2).
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Как показывает анализ полученных кривых, предложенная физическая модель, описывающая эволюцию амплитуд колебаний поверхностной волны при малых углах клина, соответствует характеру распространения этой волны в клине. Отметим также, что представленная модель позволяет понять основные особенности дифракции волн на ребре клина при малых его углах.
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Рис.1. Зависимость коэффициента прохождения от угла клина (точки из [2]).
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Рис.2. Зависимость коэффициента отражения от угла клина (точки из [2]).
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