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С перспективой развития точного машиностроения требуется получение как высокого класса чистоты обработки поверхности металлоизделий, так и получение определенных наноразмерами допусков съема металла. Такое качество поверхности достигается на конечном этапе обработки- финишной доводочной операции с нанодисперсными абразивными порошковыми материалами. Наилучшим абразивным материалом в этом случае будут материалы, обладающие трибохимической активностью в процессах полирования [1]. Сам процесс представляет собой комплексное взаимодействие обрабатываемого материала, полирующего инструмента, компонентов полировальной пасты и воздушной среды. Полирование с использованием таких абразивных порошковых материалов можно представить как совокупность процессов: механического, адсорбционного, адгезионного, смачивания и активного окисления поверхностного нанослоя. Пределом точности полированной поверхности является плоскость, на которой отступление от идеальной поверхности может быть доведено до 1/200 доли световой волны, то есть порядка 2 нм. Естественно контроль качества получаемой поверхности требует определенных методов.

Метод атомно-силовой микроскопии (АСМ) применяется широко для изучения шероховатостей поверхности нанометровых масштабов. Он позволяет непосредственно регистрировать рельеф поверхности с нанометровым разрешением и рассчитывать статистические параметры шероховатостей. Рельеф поверхности регистрируется в виде дискретной функции Z=f(x,y), определенной на двумерном массиве дискретных переменных. Величина среднеквадратичного отклонения высот рельефа поверхности может быть рассчитана следующим образом:
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В нашем эксперименте контроль качества поверхности осуществляли методом АСМ (сканирующий зондовый микроскоп «НаноСкан», работающий в жестком контактном режиме). При измерении шероховатости поверхности на АСМ максимальное поле сканирования составляло 9×9 мкм с разрешением 512×512 точек при скорости сканирования 30 мкм/с), а также с применением оптической и лазерной интерферометрии. При АСМ исследованиях шероховатости снималась серия кадров с одинаковыми размерами с различных участков поверхности. По каждому кадру рассчитывались параметры среднеквадратичного отклонения высот рельефа. Итоговая шероховатость поверхности на данном масштабе оценивалась как величина усредненная по набору кадров одинакового размера. Образцы (закаленная сталь ШХ-15) полировали с трибохимически активным смешанным оксидом алюминия и железа (пат. РФ № 2243982). Минимальная шероховатость поверхности, получаемая в эксперименте составляла Ra 0,002 мкм. Отмечается согласованность результатов, полученных при контроле шероховатости поверхности методом интерферометрии (оптической и лазерной) и АСМ. Следует отметить, что метод контроля шероховатости поверхности с помощью АСМ является более тонким инструментом. 
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