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	Рис. 1. Мгновенная картина акустического поля на поверхности образца с трещиной


Появление и развитие в объекте контроля трещины, концентратора напряжений и потенциально опасного дефекта ставит под угрозу безопасность эксплуатации изделий или конструкций, может привести к аварийным ситуациям, разрушению оборудования за достаточно короткое время. Одной из актуальных проблем ультразвукового неразрушающего контроля и диагностики является изучение и выявление особенностей распространения упругих волн в твердых телах, содержащих трещины различной ориентации, вида, размеров. Одним из перспективных способов исследования и анализа пространственно-временной структуры акустических полей для образцов с трещинами является лазерная интерферометрия [1]. Лазерное детектирование акустических полей с пространственным разрешением, много меньшим длины волны ультразвука, обеспечивает высокую локальность метода, а фиксация изменений структуры акустического поля на поверхностях упругих тел, происходящих за времена, много меньшие периода колебаний, позволяет в динамике изучить особенности взаимодействия упругих волн с вершиной и ребром трещины.

В данной работе исследована структура акустического поля продольных упругих волн на резонансной частоте 5 МГц в стальном образце, содержащем трещину с шириной раскрытия 4-5 мкм и длиной 13-14 мм. Расположение трещины в исследуемом образце таково, что плоскость трещины параллельна направлению падения продольных ультразвуковых волн, возбуждаемых пьезопреобразователем. С помощью традиционных акустических методик, обнаружение данной трещины при таком «неблагоприятном» пространственном расположении затруднено. С помощью лазерного интерферометра была получена совокупность мгновенных картин акустического поля на поверхности образца с трещиной в различные моменты времени, выбранные в пределах длительности первого эхоимпульса (то есть волны, прошедшей через образец один раз). Одна из картин показана на рис. 1. 
В результате на мгновенных картинах акустического поля были обнаружены растущие со временем V-образные структуры, представляющие собой сечение результирующей волновой поверхности, образующейся в результате дифракции упругих волн на ребре трещины, плоскостью детектирования [2, 3]. Для получения информации о механизме возникновения таких V-образных структур в работе были использованы методы математического моделирования процессов дифракции упругих волн на ребре трещины для импульсных зондирующих сигналов, а также определены и сопоставлены фазовые скорости распространения данных структур. Полученные результаты могут быть использованы при разработке новых методик выявления трещин и микротрещин различного вида при неразрушающем контроле изделий и объектов.
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