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Приводится математическая постановка и алгоритм расчета напряженного состояния кусочно-однородных областей непрямым методом граничных элементов, являющимся обобщением метода граничных интегральных уравнений для однородных областей.

Реализация задач для кусочно-однородных областей сводится к системе линейных алгебраических уравнений, не имеющей диагонального преобладания. Дискретизация контуров внешней поверхности и поверхностей разделов прямолинейными отрезками приводит к невозможности получения корректного решения традиционными итерационными методами, так как уравнения для близко расположенных друг к другу граничных элементов на внутренних контактах почти совпадают. Для получения устойчивого решения на основе метода регуляции А.Н.Тихонова сформулирована вариационная задача минимизации функционала: f(x)= Аx-b2+(x2 , где А – матрица системы линейных алгебраических уравнений, полученная методом квадратур, ( - параметр регуляризации, b – вектор граничных условий.

Применение разработанного алгоритма позволило решить ряд проблемных задач для кусочно-однородных областей. Решение, с целью тестирования метода, задач для однородных областей значительно сократило время вычислительного процесса по сравнению с итерационным методом.

В качестве примера приводятся результаты моделирования напряженно-деформированного состояния массива горных при слоевой системе разработки подкарьерных запасов на руднике «Айхал». 
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