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В настоящее время в России организуется производство сверхпроводящих материалов для магнитной системы международного термоядерного экспериментального реактора (ИТЭР). Сверхпроводниковые материалы для ИТЭР представляют собой композиционную заготовку, включающую центральную часть из большого количества (несколько тысяч) сверхпроводящих микроволокон из ниобия или сплава ниобий-титан и токостабилизирующую оболочку из сверхчистой меди. 

Сверхпроводящая заготовка рассматривается как полидисперсная среда с цилиндрическими включениями. Согласно принятой модели с каждым отдельным волокном связана оболочка из материала матрицы, в качестве которой применяется высокооловянистая бронза. Каждая отдельная комбинация волокна и матрицы представляется составным цилиндром. Цель выполненного расчета заключается в представлении в аналитическом виде основных констант, характеризирующих сверхпроводник как трансверсально изотропную среду типа волокнистого армированного композита. 

На основании механики композитов получены аналитические зависимости для определения эффективного модуля упругости при одноосном нагружении, приведенного коэффициента Пуассона, объемного модуля при плоском деформированном состоянии и модуля сдвига в плоскости, параллельной волокнам и в плоскости изотропии. 

Получены аналитические зависимости для эффективных коэффициентов теплопроводности, эффективных коэффициентов термического расширения и эффективных удельных теплоемкостей. Выполнены расчеты, результаты расчетов сопоставлены с подобными характеристиками, полученными по правилу смесей.
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