Библиотечная ассамблея Урала

СОУНБ им. В. Г. Белинского

в рамках III Екатеринбургского книжного фестиваля и книжной выставки-ярмарки

приглашает издателей, авторов, книгораспространителей, библиотекарей, литературные агентства и типографии принять участие в круглом столе

«Издательская деятельность в Екатеринбурге. Кто и как диктует правила игры»

Время и место: 7 октября 2010 года. 16.00. Конференц-зал Свердловской областной универсальной научной библиотеки им. В. Г. Белинского

Модератор дискуссии – Леонид Юлдашев (литературный салон «ЛитоСфера», Центр интеллектуальных услуг «Энциклопедия», Челябинск)

Вопросы для обсуждения:

Каковы тенденции в уральском книгоиздании в 2000-е годы (репертуар текстов, типы изданий, издательские технологии)?

Каковы проблемы региональных издательств? Что ограничивает их работу прежде всего: приоритеты культуртрегерской работы в отношении местных авторов, существование в нише краеведческих и корпоративных изданий или отсутствие финансовых инвестиций и отлаженной системы книгораспространения?

Какие экономические, организационные и юридические условия могли бы способствовать развитию и распространению печатных и электронных изданий и книжной продукции в Свердловской области?

Необходима ли издательская политика, определяемая муниципальными и региональными властями, для издательств? Что это может быть: поддержка краеведческих изданий или возможность расширения издательского репертуара?

Насколько эффективно обеспечивается мониторинг издательского потока в Свердловской области?

Востребованы ли местные издания читателями? Существуют ли в регионе, по оценкам издательств, эффективные программы поддержки распространения местных изданий?

Круглый стол призван оценить современное состояние книгоиздания и книгораспространения в Свердловской области, понять, существуют ли общие для всех издателей проблемы и необходимы ли консолидированные усилия (и какие) издателей и институций книгораспространения и поддержки чтения региона для их решения или «все решит рынок». Итоги круглого стола будут оформлены документально и представлены обществу.

Телефоны для справок: (343) 350-57-26 Позднякова Ольга Леонидовна, 8-904-98-611-34 Соколовская Марина Валентиновна

Просим подтвердить свое участие по телефону (343) 350-57-26 или эл. почте kompl@library.uraic.ru

Дмитрий Павлович Коробейников,

директор СОУНБ им. В. Г. Белинского, президент Библиотечной ассамблеи Урала

