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Основные события года

2011 год оказался очень тяжелым для сотрудников Отдела редких книг, так как более полугода был сопряжен с ремонтно-строительными работами, проводившимися в «старом» здании Белинки в связи с его реконструкцией. 
Первый этап строительно-ремонтных работ проходил в летние месяцы с 
14 июня по 3 августа. В это время в Отделе производилась замена теплоснабжения и установка оборудования для пожаротушения. Перед началом строительных работ из Отдела была эвакуирована оргтехника, а фонд и мебель – пришлось закрыть защитной пленкой. После окончания этого этапа в течение августа сотрудники приводили в порядок рабочие помещения, читальный зал и занимались обеспыливанием фонда.

В конце года начался новый этап, связанный с заменой вентиляции и электропроводки, особенно тяжелый для Отдела, т.к. с возобновлением строительных работ пришлось вновь закрыть пленкой фонд, начать его эвакуацию.

В этих условиях сотрудники Отдела, проявляя стойкость, понимание, терпение и выдержку, продолжали, не снижая темпов, работать по всем намеченным направлениям и добились очень высоких результатов в научно-исследовательской и методической работе. 
Самым важным событием года, несомненно, следует признать выход в свет справочного издания «Книжные знаки в собраниях Урала» (под ред. Е.П. Пироговой. – Екатеринбург, 2011. – 528 с.), которым завершен двухтомный «Сводный каталог книг гражданской печати XVIII – 1-й четв. XIX в. в собраниях Урала». 
Завершен проект «Уральская электронная историческая библиотека» (совместный СОУНБ им. Белинского и издательства «Баско»), вышло 14 серий. 
В течение года Отдел являлся участником четырех Федеральных целевых программ по «Культуре России» для выполнения работ:

1. По организации участия специалистов Свердловской области в профессиональных мероприятиях по вопросам работы с книжными памятниками.

2. На развитие деятельности Уральского регионального центра по работе с книжными памятниками Свердловской области. 

3. По подготовке к регистрации в Реестре книжных памятников из фондов библиотек и музеев Уральского Федерального округа.

4. На развитие Центра по сохранению книжных памятников Свердловской области и организацию и подготовку совместного с Федеральным центром консервации библиотечных фондов обучающего научно-практического семинара по проблемам сохранения книжных памятников.

В мае Е.П. Пирогова приняла участие в работе очередного съезда Национального союза библиофилов, объединяющего любителей книг из различных регионов России, а также из Германии, Израиля, Великобритании, Латвии, Украины и Белоруссии. На съезде, который состоялся в Твери, были приняты новые члены Союза, а также подтверждено членство участников старой Организации российских библиофилов. Среди последних билет члена Союза получила и Е.П. Пирогова.
Российской генеалогической федерацией Е.П. Пирогова награждена медалью «За вклад в развитие генеалогии и прочих специальных исторических дисциплин».
За год сотрудники Отдела выступили с 22 докладами на 15-ти научных конференциях; опубликовали 51 статью. Кроме того, ими были сделаны доклады на различных практических семинарах.
Обслуживание читателей
В течение двух месяцев читальный зал  ОРК был закрыт из-за ремонта (официально с 14 июня по 03 августа и с 14 декабря до конца года). Но и в другое время читатели были лишены привычного комфорта, испытывали неудобства, вынуждены были терпеть шум, холод, пыль. 

Поэтому неудивительно, что общие показатели книговыдачи и количество посещений в ОРК резко снизилось. Так,  книговыдача за год составила всего 7 717 единиц (2819 книг и 4898 журналов), что на 4 803 ед. ниже прошлого года (в 2010 г. этот показатель составлял 12 520 ед.; в 2009 г. – 10581 ед.; в 2008 г. – 7620 ед.; в 2007 г. – 11 905 ед.). Количество посещений по сравнению с прошлым годом снизилось на 741,  составив 1688 человек (в 2010 г. в Отделе было 2429,  в 2009 г. – 2192, в 2008 г. – 2152,  в 2007 г. – 3096 посещений).
Отдел выполнил платные услуги в виде снятия ксеро- и фотокопий на 4048 руб. (в 2010 г. – на 8 484 руб.; 2009 г. – на 10 741 руб.;  2008г.  – на 11 983 руб.; в 2007 г. – на 15 018 руб.). 
Работа с фондом
Долгие годы сотрудники Отдела безуспешно пытались решить проблему создания Каталога на книжную часть основного фонда ОРК (ДР), содержащую около 60 тыс. изданий за 1831–1917 гг. Описать этот массив самостоятельно мешала инвентарная расстановка фонда, несовершенство старой части Генерального каталога Белинки (сверка нашего фонда 2007–2010 гг. показала несоответствие состава фонда и его описаний в ГК). Поэтому решение вопроса напрямую зависело от состояния готовности электронного каталога изданий XIX века, создаваемого специалистами-каталогизаторами Российской национальной библиотеки – самого полного и точного в нашей стране. Было решено, что только заимствование готовых записей позволит сделать в планируемом Каталоге ОРК полные описания на разрозненные тома многотомных, а так же дефектных (без титульных листов, отсутствующих страниц и т.п.) изданий, которых в нашем фонде очень много. Отделом редких книг велись многолетние переговоры с заведующей Отделом обработки и каталогов и дирекцией РНБ о возможности использования их Каталога XIX века для заимствований библиографических записей. В принципе договоренность была достигнута уже несколько лет назад, но ее осуществлению мешало сначала отсутствие, а потом затянувшиеся разработки по совершенствованию методики этих заимствований. Наконец, работа специалистов РНБ и наше долготерпение увенчались успехом. И только в этом году, после проведения необходимых согласований нашего отдела с руководством РНБ и Национального информационно-библиотечного центра «Либнет», было получено разрешение на заимствование 60 000 записей из Сводного каталога библиотек России (СКБР) «Либнет» на требуемые издания XIX – начала XX в., причем на безвозмездной основе. 

В настоящее время сотрудники ОРК проходят обучение работе с электронным каталогом на базе программного обучения OPAC-Global, продумывается методика описания дореволюционных изданий и сделаны первые «пробные» записи. Уже на этом этапе выяснилось, что в фонде ОРК есть книги, записи на которые отсутствуют в сводной базе «Либнет», и мы готовы к тому, что будем дополнять СКБР. 

Предполагается осуществлять работу над каталогом следующим образом: заимствованное из «Либнета» описание будет сначала отредактировано, затем к нему будут добавлены сведения, касающиеся описания особенностей экземпляра ОРК.

В начале года была начата работа с коллекцией 1-й пол. XX века: делалась сверка книг с инвентарным каталогом ОРК, выявлялись не отраженные в картотеке этой коллекции экземпляры, на последние составлялись карточки с библиографическим описанием. Одновременно проверялась правильность расстановки книг коллекции, на книги было наклеено 815 ярлыков с шифром.

В соответствии с требованиями, предъявляемыми к описанию коллекций книжных памятников, разработанными специалистами РГБ, было подготовлено описание двух коллекций ОРК: миниатюрных изданий и коллекции книг издательства Academia, указаны их объем, виды изданий, хронологическая и языковая характеристики. 

В Центр сохранности и безопасности фондов за год было передано 124 книги на реставрацию, техническую реставрацию, консервацию, дезинфекцию и создание микроклиматических контейнеров. Из них возвращено 31 экз., для которых изготовлено 29 микроклиматических контейнеров.
Осталось в работе 92 книги, для которых должно быть изготовлено 30 контейнеров.
С прошлых лет в реставрации осталось 74 книг, в том числе:
9   – из переданных в СОКМ на реставрацию в 2002 г.;
10   – из переданных в Сектор сохранности СОУНБ на дезинфекцию в 2003 г.;
3   – переданных на реставрацию и техническую реставрацию в 2009 г.;
52   – переданных на реставрацию, техническую реставрацию и дезинфекцию 
         в 2009–2010 гг.

Подготовлен список журналов для заказа Центром сохранности и безопасности фондов СОУНБ микроклиматических контейнеров в Федеральном центре консервации библиотечных фондов Российской национальной библиотеки. Для этого выявлены журналы наиболее плохой сохранности, не имеющие твердого переплета, проведены измерения размеров необходимых контейнеров. В заявку включено 219 контейнеров.

В связи с проведением ремонтных работ на территории Отдела несколько раз за год сотрудникам пришлось вести санитарную обработку и обеспыливание различных частей фонда: коллекций XX в., справочно-подсобного фонда, репринтных и факсимильных изданий, коллекции 1-й пол. XX в., книг «великого» формата, периодики (буквы А – Е, Р – Я), продолжающихся изданий, Собрания законов Российской империи, Полного собрания законов Российской империи.
В декабре фонд ОРК был подвергнут еще одному жестокому испытанию: неожиданно, без предварительного укрытия и переноса фонда в безопасное место, начались строительные работы, приведшие к сильному загрязнению и осыпанию строительной пылью значительной части журналов и  книг. Эвакуация книг этой части фонда была организована экстренно, в течение часа, но проводилась параллельно с не прекращавшимися строительными работами. Эвакуации подверглась коллекция книг на западно-европейских языках,  газеты, один стеллаж с журналами (буква Ж).
Во всех отчетах последних лет говорится о беспокойстве относительно сохранности фонда ОРК, о том, что большая часть книг и периодических изданий нуждается в консервации и ремонте, а наиболее ценные из них требуют реставрации; обращалось внимание на зараженные плесенью и грибком экземпляры, представляющие наибольшую опасность. 
Совершенно очевидно, что после затянувшейся реконструкции «старого» здания Белинки прежнее «беспокойство» грозит перерасти в серьезную проблему, к экземплярам, годами стоявшим «в очереди» на восстановление (возможности Библиотеки объективно ограничены), добавятся многие сотни загубленных во время ремонта книг.
К постоянно существовавшему опасению по поводу неконтролируемой сотрудниками ОРК открытости и доступности фонда для посторонних (со стороны Служебного абонемента и со стороны Северного контроля) прибавилась серьезная тревога за фонд в условиях, когда по нему ходят «толпы» рабочих, прорабов, их начальников и т.д. 
К положительным моментам в вопросах обеспечения сохранности фонда ОРК следует отнести установку охранной сигнализации в общем фонде ОРК, в комнате с книжными памятниками и в рабочих помещениях. Сигнализация включается в нерабочее время «старого» здания Белинки.

Комплектование фонда
В мае, в условиях экстренной эвакуации сотрудников Отдела в цокольный этаж (на сборы было дано два дня), все папки, рабочие материалы и документы были спешно разложены по коробкам, как тогда говорили, «на несколько дней». К сожалению, дни растянулись на месяцы, а по возвращению сотрудников на территорию Отдела оказалось, что распаковывать коробки нельзя, т.к. строительные работы затягивались на неопределенный срок. В одной из них так и остались лежать материалы по статистике книжных поступлений в ОРК за первое полугодие. Поэтому приведенные данные в отчете неполные.
С сентября в ОРК поступило из Отдела комплектования 56  новых книг, в том числе:  
в коллекции: 9 кн.  (XX в. – 8; репринтных – 1);

в справочно-подсобный фонд: 47 кн.
В 2011 г. состоялось сотрудничество ОРК с Отделом обменно-резервного фонда Государственной публичной исторической библиотеки России (ГПИБ, Москва). Полученные списки предназначенных для обмена изданий (200 наименований) были тщательно проработаны, сверены с ГК, выявлены отсутствующие в Белинке экземпляры. В результате были отобраны книги соответствующие профилю комплектования ОРК в количестве 49 изданий. После обмена необходимой документацией между СОУНБ и ГПИБ все книги были доставлены и переданы в отдел комплектования для записи.  

Выставочная работа
Отдел участвовал в следующих шести внешних выставках:
1.  «Антон Чехов и Ольга Книппер», организована музеем писателей Урала (11 книг).

2.  «Горький и Андреева: писатель и актриса», организована музеем писателей Урала, (1 книга).

3. «Казачество России: страницы прошлого и настоящего», организована краеведческим отделом СОУНБ им. В.Г. Белинского (16 книг).

4.  «Аленький цветочек», организована музеем писателей Урала (12 книг).

5.  «Встреча с прошлым» совместно с представительством республики Татарстан в Екатеринбурге в бывшем доме екатеринбургских купцов Агафуровых, выставлены книги с владельческими знаками Агафуровых (8 книг).

6. «Исетский диптих», организована МБУК «Музей истории Екатеринбург» (4 книги).

Деятельность Уральского регионального центра «Книжные памятники»

УРЦ КП, существующий при ОРК, в 2011 г. вышел на новый уровень, он стал признанным методическим, координирующим и научным центром не только для Свердловской области и Пермского края.  В 2011 г. к этим территориям добавились несколько библиотек и музеев Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов. 
По условиям сотрудничества Федерального центра по работе с книжными памятниками и Уральского регионального центра «Книжные памятники» последний должен ежегодно предоставлять информацию о работе Центра по трем основным направлениям:  сведения о новых фондах и коллекциях книжных памятников, а также описания единичных книжных памятников. 

По результатам этого года проведены исследования фондов трех учреждений культуры, являющихся держателями книжных памятников на территории Свердловской области и Ямало-Ненецкого АО:
– Сектор редких книг Уральской государственной архитектурно-художественной академии (г. Екатеринбург)

– Сектор редких книг МУК «Центральная городская библиотека г. Нижний Тагил» (Н. Тагил, Свердловская обл.)

– Ямало-Ненецкого окружного музейно-выставочного комплекса им. И.С. Шемановского (г. Салехард) 
По указанным фондам составлены характеристики, и внесены в «Реестр фондов» следующие сведения: краткая историческая справка о фонде (год основания, какие собрания легли в основу), количественная и качественная характеристика с указанием наличия рукописных и старопечатных книг по векам, наличие видовых и тематических коллекций (данные выставляются на сайте УРЦ КП).
За год описаны две книжные коллекции, хранящиеся в Отделе редких книг:  коллекция миниатюрных изданий и коллекция книг издательства «Academia». Представлены данные: тип и статус, объем, хронологические границы, языковая и видовая характеристики, краткие сведений о владельце и самой коллекции, выявленные публикации о коллекции. 
Что касается описаний единичных книжных памятников, выполнение этой договоренности было задержано в связи с тем, что  Федеральный центр по работе с книжными памятниками затянул разработку методики их описания. Эта методика, как и доступ к программному обеспечению, были предоставлены Федеральным центром только в ноябре, на Всероссийском совещании по работе с книжными памятниками, проходившем в РГБ, когда выяснилось, что научное описание памятников будет осуществляться в режиме on-line для наполнения Общероссийского свода книжных памятников (ОСКП) на сайте РГБ.  Тогда же, на совещании, сотрудник нашего Отдела прошел обучение методике описания и выставления в ОСКП, получил необходимые логин и пароль. 

Учитывая, что информация для осуществления этой работы была предоставлена несвоевременно, описания необходимых, согласно условиям договора, 250 книжных памятников и их выставление на сайте РГБ в ОСКП не завершено и будет осуществляться фактически в начале 2012 года. 

Продолжено развитие и наполнение сайта УРЦ «Книжные памятники». В этом году больше внимание было уделено наполнению двух Реестров: «Фонды книжных памятников» (информация о трех новых фондах) и «Книжные памятники-коллекции» (информация о двух коллекциях). Постоянно пополнялся раздел «Новости», освещалась работа сотрудников Центра, выставлена информация о проводимых в регионе и в целом по России конференциях по профилю работы ОРК. 

Координационная и методическая деятельность

В рамках УРЦ  были проведены региональные учебно-практические семинары по работе с книжными памятниками в городах Екатеринбург, Кунгур, Нижний Тагил и Ноябрьск (ЯНАО).
В семинаре приняли участие 43 представителя библиотек и музеев Пермского края (Перми, Кунгура, Кунгурского р-на, Обнинска, Лысьвы), Свердловской области (Екатеринбург, Нижний Тагил и Верхняя Тура) и Удмуртской республики (Сарапул).
20 апреля сотрудники УРЦ «Книжные памятники» провели региональный учебно-практический семинар «Работа с редкими книгами в библиотеках, музеях и архивах Урала» в рамках VIII международной научно-практической конференции «Грибушинские чтения» (г. Кунгур, Пермский край). 
 
Сотрудники ОРК выступили со следующими докладами:

Е.П. Пирогова «Проблемы комплектования Отделов редких книг  Уральского региона»

М.Б. Ларионова «Российское законодательство о книжных памятниках»
М.В. Исаева «Возможности Интернет-ресурсов при описании книг XVIII–XX вв.»

О.В. Шабаршина «Опыт создания отдела редких книг в библиотеке Нижнетагильской социально-педагогической Академии»

В период работы семинара был проведен круглый стол ««Региональный опыт создания фондов редких книг»

В мае, в рамках III Всероссийской научно-практической конференции «Homo legens: в прошлом и настоящем», УРЦ «Книжные памятники» провел выездное заседание в Нижнем Тагиле. В нем приняли участие 26 человек, в т. ч. специалисты из Центральной городской библиотеки, школьных библиотек Нижнего Тагила, научных библиотек ВУЗов Екатеринбурга и др.

На заседании выступили с докладами: 

М.Б. Ларионова «Основные направления работы с фондами редких книг» 
М.В. Исаева  «Использование информационных технологий при работе с редкими 
                       книгами». 
8–9 сентября совместно с  Федеральным центром консервации библиотечных фондов Российской национальной библиотеки (г. Санкт-Петербург) проведен Межрегиональный научно-практический семинар «Обеспечение сохранности книжных памятников в библиотеках, музеях и архивах Урала».

В семинаре приняли участие 120 человек. Из них 33 специалиста из учреждений культуры Екатеринбурга, 34 – из Уральского региона (Свердловская, Курганская и Челябинская области, Пермский край) и библиотечного сообщества Западной Сибири (Салехард, Сургут, Тюмень).  

В рамках семинара сотрудники Федерального центра консервации библиотечных фондов провели мастер-класс по созданию электронных баз данных сохранности. 
В нем приняли участие 28 человек (12 из библиотек Екатеринбурга, 16 из библиотек и музеев региона), на котором знакомили специалистов с методикой заполнения электронного паспорта, создания базы данных и оценка состояния фондов книжных памятников. На пленарном заседании выступили специалисты ФЦКБФ РНБ, Центра классического образования УрФУ и зав. ОРК Е.П. Пирогова с докладом «Обзор фондов книжных памятников Урала и Западной Сибири».

Второй день семинара был посвящен обсуждению проблем хранения документов на небумажных носителях: микроформ, компакт-дисков, кино-, фото-, фоно- и видеодокументов. Особое внимание было уделено вопросу о методе оцифровки фондов и созданию электронных изданий. 
В октябре 2011 г., по приглашению Отдела краеведения РНБ и Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеке им. И.И. Молчанова-Сибирского, Е.П. Пироговой был проведен мастер-класс «Книжные памятники и краеведение» в рамках Межрегиональной научно-практической конференции «Краеведение как социокультурный феномен: библиотеки, музеи, архивы в системе современного краеведения» в Иркутске. На мастер-классе, где присутствовали около ста человек, в основном из числа заведующих и специалистов отделов краеведения областных библиотек различных регионов РФ.

В рамках конференции прошло еще одно мероприятие: Международный научно-практический семинар «Книжные памятники Иркутской области: традиционные и нетрадиционные подходы». На нем Е.П. Пирогова выступила с докладом, в котором поделилась опытом работы по изучению фондов и коллекций книжных памятников Уральского региона.

16 ноября 2011 г. Е.П. Пироговой был проведен обучающий семинар  «Работа с редкими книгами и обеспечение сохранности  книжных памятников в библиотеках» на межрегиональной конференции «Формирование единого информационного пространства в северных регионах России»,  которая была организована Национальной библиотекой Ямало-Ненецкого округа. Конференция проходила на площадке Интеллект-Центра г. Ноябрьска (ЯНАО), куда приехали представители центральных библиотек Ненецкого автономного округа, Республики Саха (Якутия), Красноярского края, Архангельской области, Ханты-Мансийского автономного округа, Чукотского автономного округа, Мурманской области и всех муниципальных образований Ямало-Ненецкого автономного округа. 

Представители региональных библиотек севера России и муниципальных библиотек автономного округа обменялись опытом по созданию электронных ресурсов. Одно из направлений конференции было связано с проблемами организации работы с книжными памятниками.

По приглашению Челябинской государственной академии культуры и искусства Е.П. Пирогова прочитала для аспирантов и магистрантов двух кафедр: Книжного бизнеса и Библиотечно-информационной деятельности курс лекций по истории книжности на Урале и методике работы с книжными памятниками с 14 по 19 февраля.

На 2-й итоговой научно-практической конференции специалистов библиотеки им. В.Г. Белинского 24 февраля зав. ОРК Е.П. Пирогова выступила с докладом «Перспективные направления научно-исследовательской работы Отдела редких книг».

Повышение квалификации сотрудников
В рамках ФЦП «Культура России (2006–2011 годы)» сотрудники ОРК М.В. Загайнова и О.В. Морева были зачислены слушателями в группу профессиональной переподготовки по программе «Организация и технологии системной работы с книжными памятниками» в ФГБОУ ДПО «Академия переподготовки работников искусства, культуры и туризма» (АПРИКТ). В период с 14 ноября по 10 декабря в рамках установочной сессии они прослушали лекции по следующим проблемно-ориентированным курсам: «Теоретические основы и нормативно-правовая база работы с редкой книгой и книжными памятниками», «Организация работы с книжными памятниками в Российской Федерации», «Книжные памятники – коллекции в системе Национального библиотечного фонда России», «Комплектование, учет и проверка фонда редких и ценных книг», «Работа со специальными видами книжных памятников (карты, ноты, изоиздания)», «Книговедение и история книги», «Общее библиотековедение», а также получили зачеты по – «Современная социокультурный процесс», «Книжные памятники в системе страховых фондов Российской Федерации» и «Генеалогия книжных памятников».

Для формирования электронного каталога и ввода записей на дореволюционные издания XIX – начала XX в. сотрудники ОРК М.В. Исаева, М.Б. Ларионова, Н.А. Забуга, М.В. Загайнова, О.В. Морева начали обучение работе с программным обеспечением OPAC-Global в Отделе автоматизированных библиотечных технологий.
Двое сотрудников Е.П.Пирогова и М.В. Исаева стали участниками XII обучающего семинара по машиночитаемой каталогизации старопечатной книги в рамках Консорциума европейских научных библиотек (Consortium of European Research Libraries – CERL), который проходил в сентябре в Российской национальной библиотеке. В программу семинара вошли доклады российских и зарубежных специалистов по машиночитаемой каталогизации, а также практические занятия по созданию, редактированию электронных библиографических записей, по поиску в различных библиографических ресурсах Интернет. Консорциум Европейских библиотек представляла Секретарь Консорциума г-жа Кристина Донди (Факультет средневековых и современных языков, Оксфордский университет).

Руководитель УРЦ Е.П. Пирогова выступила с докладом «Межрегиональное взаимодействие при изучении фондов редких книг», в котором показала некоторые возможности взаимодействия между регионами при изучении фондов редких книг.

В рамках семинара был проведен профессиональный тур, в ходе которого участники посетили Национальную техническую библиотеку Чехии, познакомились с проблемами старопечатных книг и редких изданий в библиотеках Чехии. Специалисты Национальной технической библиотеки представили международный европейский проект EOD eBooks по оцифровке редких изданий.

Трое сотрудников – О.В. Морева, М.В. Загайнова, М.В. Исаева – приняли участие в работе научно-практического семинара «Основы реставрации кожаных переплетов на примере памятников из библиотек Урала и Сибири» (СОУНБ, 21-22 июня 2011 г.), где обсуждались возможности реставрации книг в региональных библиотеках. Участники поделились накопленным опытом реставрации кожаных корешков старопечатных книг, а также проблемами сохранения книжных фондов. На семинаре М.В. Исаева выступила  с докладом «Опыт реставрации переплетов книг из ОРК СОУНБ им. В.Г. Белинского» и  представила книги, в разное время прошедшие реставрацию, в том числе в Центре сохранности и безопасности фондов СОУНБ. Несмотря на ремонт, сотрудники ОРК провели экскурсию по фонду редких книг для участников семинара, обратив внимание на условия хранения книг для обеспечения их сохранности.

Зав. сектором НИР ОРК М.Б. Ларионова приняла участие в работе Всероссийского совещания по вопросам работы с книжными памятниками, которое состоялось в ноябре в РГБ. На заседание в Москву приехали около 100 специалистов из различных регионов нашей страны, работающих с книжными памятниками. Перед слушателями выступили с докладами сотрудники Федерального центра по работе с книжными памятниками, были сделаны разъяснения в вопросах современного состояния нормативно-правовой базы, изменений в законодательстве на федеральном уровне по вопросам работы с книжными памятниками. Федеральный центр представил  новые технологии электронного учета книжных памятников в ОСКП, новую структуру ОСКП,  особенности ввода и редактирования записей в ОСКП.
Специалисты УРЦ КП оказались в числе избранных участников, которые первыми начнут вводить описания единичных книжных памятников в ОСКП. М.Б. Ларионова прошла индивидуальное обучение методике описания единичных книжных памятников, познакомилась с требованиями, которые предъявляются к регистрации памятников в ОСКП, получила необходимые для осуществления этой работы логин и пароль. 

Научно-исследовательская деятельность
Вышел из печати многолетний коллективный труд сотрудников ОРК – «Книжные знаки в собраниях Урала» (под ред. Е.П. Пироговой. – Екатеринбург, 2011. – 528 с.), которым завершен «Сводный каталог книг гражданской печати XVIII – 1-й четв. XIX в. в собраниях Урала». Каталог дает новые, порой уникальные, возможности для исследований в области истории книжного и библиотечного дела не только уральского региона, но и России. Введенный им в научный оборот материал позволяет судить о количестве личных и частных библиотек, их владельцах, широком распространении общественных и так называемых ведомственных библиотек; дает сведения о передаче книг из одних собраний в другие, иногда о разных владельцах одного и того же экземпляра издания, а значит его истории и судьбе. Сведения о тех книжных знаках, которые принадлежали известным уральским деятелям, придают личностям последних дополнительные штрихи, говорят об их книжных пристрастиях и интересах. 

Многие знаки ценны тем, что открывают современным исследователям сотни новых имен читателей из числа жителей Пермской губернии, дают бесценный материал и новые возможности для изучения истории уральских библиотек по сословному и профессиональному признакам. Выявленные в уральских хранилищах книги с владельческими знаками императора Николая II, великих князей, дворянских и других фамилий людей, никак с Уралом не связанных, являются доказательство тому, как сильно оказались распылены книжные фонды Российской империи после 1917 года. 
В целом три тома,  потребовавшие огромного напряжения сил всего коллектива ОРК на протяжении почти двух десятков лет, стали достойным итогом целого этапа научной работы Отдела в области изучения книжных памятников региона. Эти каталоги дают уникальный материал и новые возможности для изучения не только уральской, но и общероссийской истории библиотек, книжного и библиотечного дела, читательской аудитории и т.д., делают тем самым весомый вклад в книговедческую, историко-филологическую и другие науки.
Отдел завершил многолетнюю работу по развитию и координации совместного проекта Белинки и издательства «Баско» в области издания «Уральской электронной исторической библиотеки». В него был вложен труд сотрудников-историков ОРК на протяжении последних трех лет. Все 14 серий проекта вышли в мае месяце, к открытию РБА в Тюмени:
1. Урал в исследованиях историков и краеведов
2. Экономико-географические и статистические описания
3. Экономика уральского региона
4. Горнозаводская промышленность Урала
5. Заводы и заводчики Урала
6. Горнозаводское право
7. Деятельность уральских земств
8. Из истории уральского православия
9. Народное образование на Урале
10. Города Урала
11. Население Урала
12. Научные экспедиции по Уралу
13. Урал в описаниях путешественников
14. Справочники и путеводители по Уралу
Е.П. Пирогова (автор концепции) провела несколько презентаций этого проекта, в том числе для сотрудников Белинки, во время научно-практических конференций и учебных семинаров, проводимых УРЦ КП, и участников РБА (в Тюмени).

По плану областного Министерства культуры сотрудникам Отдела пришлось взять на себя еще один, для ОРК – внеплановый, проект, связанный с подготовкой издания, посвященного юбилею Войны 1812 г. Было принято решение начать работу по созданию иллюстрированного каталога под названием: «Отечественная война 1812 года в изданиях XIX – начала XX в. из фондов СОУНБ им. В.Г. Белинского: каталог выставки, посвященной 200-летию войны». 
На первом этапе была проделана большая работа по разработке концепции всего издания с последующим выявлением дореволюционных книг по Войне 1812 года, имеющихся в фонде ОРК. Для этого были просмотрены тематические библиографические справочники, составлен предварительный список изданий, включающий около 300 наименований. Каждая позиция списка была проработана и сверена с Генеральным каталогом СОУНБ им. В.Г. Белинского на наличие книг в Отделе. Всего было найдено около 200 книг, в том числе несколько книг было взято в Отделе литературы на иностранных языках.
Второй этап работы над Каталогом заключался в составлении библиографического описания и аннотации к каждому изданию. Эта задача осложнялась тем, что  примерно половина из выявленных книг оказались на иностранных языках (французском, английском и немецком). Много времени потребовалось на поиск информации о каждом авторе, сведений об издании и истории его подготовки, условий выхода в свет. Для этого сотрудниками Отдела привлекались все доступные каталоги: электронные базы РНБ, РГБ, Библиотеки Конгресса США, Национальных библиотек Великобритании, Франции и  др. Кроме электронных каталогов использовались различные Интернет-ресурсы, печатные справочные и энциклопедические издания. 
В результате проделанной работы из 200 выявленных книг для Каталога были отобраны 140 самых интересных и редких изданий. Параллельно велась работа по подготовке иллюстраций: сканировались титульные листы, портреты участников событий, гравюры, виды городов, панорамы сражений, карты и т.д. 
Затем согласно общей концепции была разработана структура печатного издания.  Было решено все книги представить в четырех разделах: 
1. Война глазами участников и современников событий.

2. Мемуары, размышления, представления о войне 1812 года и наполеоновской эпохе. 
3. Историки, философы, политики XIX – начала XX в. о наполеоновских войнах. 
4. Отечественная  война 1812 года в художественных произведениях. 

Завершающий этап работы над Каталогом был связан с редактированием готового текста, определением соответствия иллюстраций и соответствующих описаний книг. Готовая рукопись Каталога в конце года была сдана в издательство для подготовки оригинал-макета и верстки. 
Доклады на конференциях
Сотрудники отдела приняли участие в работе 15-ти конференций, в том числе: 

3 – международного,

9 – всероссийского,

3 – межрегионального уровней.
География выступлений: Москва, Санкт-Петербург, Пермь (2), Екатеринбург (2), Березники, Кунгур, Нижний Тагил, Челябинск, Иркутск, Ноябрьск (ЯНАО), Череповец (Вологодская обл.). 

На этих конференциях сотрудники ОРК выступили с 22-мя докладами.
1.  Четвертая Всероссийская (с международным участием) научной конференция молодых ученых, аспирантов и студентов «Россия и мир в конце XIX – начале XX века» (Пермь, 3–7 февраля 2011 г.): 



Забуга Н.А., доклад «Рабочий вопрос на Урале 1905–1906 г.».
2. Международная научно-практическая конференция «Экономико-правовые, социально-политические и культурно-исторические аспекты развития регионов» (Березники, Пермский край, 25–26 марта 2011 г.):


Исаева М. В., доклад «Роль Пермского приказа общественного призрения в развитии здравоохранения».
3. Первая международная конференция «Библиофильство и личные собрания» (Москва, 31 марта 2011):
Шабаршина (Морева) О. В., доклад «Феномен библиофильства в провинции в конце XIX века. На примере личной библиотеки тагильчанки Веры Печатальщиковой».
4. VIII Межрегион. научно-практич. конф. Грибушинские чтения «Музей в        пространстве и времени» (г. Кунгур, 24-25 апреля 2011 г.):
Пирогова Е.П., доклад «Дворянские и купеческие библиотеки Урала: проблемы  изучения».


Ларионова М.Б., доклад «Культура чтения в провинциальной дворянской семье  

             (XIX век)».
Исаева  М.В., доклад «Награды купцов-благотворителей: законодательство и практика».
Шабаршина (Морева) О. В., доклад «”Dura lex sed lex” (Закон суров, но это закон): 
законодательная основа для комплектования бесплатных библиотек».
5. Российская библиотечная ассамблея, Секция по особо ценным рукописным документам и книжным памятникам ( г. Тюмень, май 2011 г.):
Пирогова Е.П., доклад «Региональный проект изучения и использования книжных памятников: итоги и перспективы».
6. III Всероссийская научно-практическая конференция «Homo legens: в прошлом и настоящем». (Нижний Тагил, 24–25 мая 2011 г.):
Исаева М. В., доклад «Вопросы благотворительности и социальной помощи на страницах «Пермских губернских ведомостей» в середине XIX в.».
Забуга Н.А.,  доклад «Общество ”Образование” как рассадник противоправительственной пропаганды среди местных рабочих: библиотека читающих рабочих в Надеждинском заводе».
Шабаршина (Морева) О. В., доклад «Читатель-мужчина, или как “удержаться на границе порядочности”».
7. Всероссийская научно-практическая конференция «Реформы 1860–1870-х гг. в контексте модернизационных процессов на Урале» (Пермь, 10–11 июня 2011 г.):
            Исаева М. В., доклад «Участие сословных корпораций в социальной поддержке бедного населения в уральских городах в 60-е гг. XIX в. (по материалам Пермской губернии)».
8. Х Всероссийская научная конференция «Урал индустриальный: Бакунинские чтения» (Екатеринбург, 27 – 28 сентября 2011 г.):
   Забуга Н.А., доклад «Образ революции 1917 г. на Урале в исторических исследованиях 1970-х гг.»;
    Исаева М. В., доклад «Больницы для бедных в Пермской губернии первой трети XIX в.».
9. Всероссийская (с международным участием) научно-практическая конференция «Феномен индустриального города в контексте истории» (Череповец, 6–8 октября 2011 г.):
            Исаева М. В., доклад «Взаимодействие гражданской и горной властей Екатеринбурга в сфере здравоохранения в первой половине XIX в.».
10. Межрегиональная научно-практич. конф. «Краеведение как социокультурный феномен: библиотеки, музеи, архивы в системе современного краеведения»,                                                                                    (г.  Иркутск, 17–21 октября):
Пирогова Е.П., доклад «Опыт работы по изучению фондов и коллекций книжных

                   памятников  Уральского региона».
11.Научная конференция по истории книжного дела в дореволюционной России XIX – начала XX в. – XVII Павленковские чтения (г. Санкт-Петербург, 18–20 октября):
Морева О. В. «”Осмеливаюсь беспокоить Вас своей просьбой…” или “Дело о назначении наблюдающим за печатью в городе Екатеринбурге”».
12. IV Международная научная конференция Российской ассоциации исследователей женской истории и Института этнологии и антропологии РАН «Частное и общественное: гендерный аспект» ( г. Ярославль, 20–22 октября):
Морева О. В., доклад «“История проституции” И. Блоха: источниковедческий анализ».
13. II Всероссийская (с международным участием) научная конф. «Региональные проблемы истории книжного дела» (г. Челябинск, 25–26 октября 2011 г.):

Пирогова Е.П., пленарный доклад «Книжные фонды Урала как источник изучения истории библиотек»;
          Пирогова Е.П., доклад на секции «Электронные и традиционные издания: 

                                не конфронтация, а мирное сосуществование».
14.  X Уральская родоведческая научно-практич. конф.  (Екатеринбург,  11–12 ноября):
Пирогова Е.П., доклад «Ложный след потомка Турчанинова по линии Титовых: 

опровержение собственного исследования». 

15. Межрегиональная конф. «Формирование единого информационного пространства в северных регионах России» (г. Ноябрьск (ЯНАО), 15–17 ноября 2011 г.):
 Пирогова  Е.П. , пленарный доклад «Организация работы с книжными памятниками 

                                     на примере Уральского региона».
Публикации
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